
  شنبه پنجصبح 
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    14014044  ماهماه  فروردينفروردين  77آزمون آزمون 
  

 
  
  
  

  

  
  دقيقهدقيقه  9090در در سؤال سؤال   8585    صبحصبح  99::  3030تا تا     88ساعت ساعت 

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10ما به چند سؤال از هر ش  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  اد امتحانيمو  گويي وضعيت پاسخ  رديف

1  

  اجباري

  30  20  1  20  )2و ( )1رياضي و آمار (

  30  50  21  30  )2) و (1(علوم و فنون ادبي   2

  60  51  10  )1شناسي ( جامعه  3
15  

  70  61  10  )2شناسي ( جامعه  4

  15  85  71  15  شناسي روان  5
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  

 اصياصيآزمون اختصآزمون اختص

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان ديدپ
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

ميثم خشنودي، رضا خانبابائي، نوه، محمد حميدي،  فرد، علي حسيني زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزندهشريف،  شميم پهلوان، محمد بحيرايي  رياضي و آمار
  رداد مهربانمه زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، 

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسي ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد

  هومن نمازي شيوا نظري،محمد مشهدبان،  مهرزاد مشايخي،

  محمدمهدي يعقوبيفاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مريم خسروي دهنوي، قي،آزيتا بيدريحانه اميني، رانيا اميري،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي فاطمه عبدالوند،ريحانه خدابخشي، حسين سهرابي،  حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،  شناسي روان

 ، دفر مصطفي قديميشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،ولي برجي، درويشعلي ابراهيمي،   عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  محمد كرمي

  تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

  و منطق  فلسفه
علي معزي، نيا،  محمد كرميحميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، اهنماچي، حسين آخوندي ر
  فيروز نژادنجف

  مهدي كاردان نژاد، ، احسان عاليمهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  ندسازيمست ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي 

  الهه شهبازي

 نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 ،اللهي سپيده فتحفر، سيد آرش مرتضائي

 رياميرحسين اشتري، رضا رنجب
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقلي، دهنوي مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 مهشيد رستمي، عربي، ايمان كلاته  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري   كاهي اميرمحمد قلعه

 پور قيقيسجاد ح  دهنوي مريم خسروياللهي،  سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 انجام محاسبات محل 

  
  
  

  

درصد سـاخته اسـت، چنـد     4كيلوگرم محلول  300درصد نياز داريم، صاحب مغازه  10محلول آب نمك به غلظت  بههاي آب شور  نگهداري ماهي براي - 1

 شود.) (در مرحلة دوم تنها نمك اضافه مي؟ است نيازمورد ساختن محلول مطلوب  براياضافه كيلوگرم نمك 

1 (10     2 (20   

3 (25     4 (35  

xهاي  معادله - 2 x− − =2 6 xو  0 x a− + =2 24 3  ؟استمشترك كدام حقيقي آن ريشة  .دارند شة مشتركييك ر 0

1 (1      2 (−2   

3 (−1     4 (3   

xاگر  - 3 a b
x xx x

= +
+ −+ −2

3
3 26

aريشة معادلة باشد،   b
x x

=
+ +

5 5
1   ؟استكدام  2

1 (2     2 (−4   

3 (6      4 (−5   

f ةرابطاگر  - 4 {(a ,m n),(b ,n ) ,(b , ) ,(a , )}= + −2 2 2 mيك تابع باشد، بيشترين مقدار  7 n− كدام است؟  

1 (7     2 (3   

3 (11     4 (10   

fاگر تابع خطي  - 5 (x) (a )x bx= − + +23 g(x)گاه تابع خطي  آن ،قطع كند 3 ةرا در نقط ها محور طول 4 (c )x (a b)x ab= − + + −22 ها  حور عرضم 2

  ؟اي قطع خواهد كرد را در چه نقطه

1 (4     2 (8   

3 (1     4 (3   

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2) و (1رياضي و آمار (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 انجام محاسبات محل 

)Sاگر  - 6 , )1 yرأس سهمي  4 x ax b= +  ؟كدام است bو  aمقادير  ،باشد 22+

1 (a
b

= −
 =

4
6     2 (a

b
= −

 =

2
6   

3 (a
b

= −
 = −

4
2     4( a

b
=

 =

2
2   

aعدد  9اگر ميانگين  - 7 , , , , , , , ,6 11 13 12 15 17 10 تر  بيش ،تر از ميانه هاي كوچك از ميانگين داده چند واحد ،تر از ميانه هاي بزرگ ميانگين داده ،شدبا 12برابر  20

 است؟ 

1 (/6 5     2 (/7 5   

3 (8     4 (/8 5   

,هاي  هاي بين چارك اول و چارك سوم داده واريانس داده - 8 , , , , , , , ,4 19 18 12 9 8 14 11 7   كدام است؟  5

1 (1     2 (/1 5   

3 (2     4 (/2 5   

(طول سبيل چـپ)  چپ  ةو طول دنبال 8و  30ترتيب  بزرگترين و كوچكترين داده به باشد واي، اگر چارك سوم، دو برابر چارك اول  بهنمودار جعدر يك  - 9

 است؟چقدر  ميان چاركي ةباشد، دامن(طول سبيل راست) برابر طول دنباله راست  3

1 (14   2 (12   3 (16   4 (15  

  ؟است كدامدرس محمد است، انحراف معيار نمرات محمد  5توجه به نمودار راداري زير كه مربوط به نمرات اب - 10

1( /22 2   

2( /24 2   

3( /24 4   

4( /22 4     

Max=20

Max=20

Max=20

Max=18

Max=16

50

30 75

100

62/5

زبان

عرب�
ريال
اض�

ادب
ات

تاريال
خ
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 انجام محاسبات محل 

B ،4حبابي زير كه متغير سوم، جمعيت كشورها است؛ اگر جمعيت كشور نمودار در  - 11
 Aكشـور  دايرة مربـوط بـه   باشد، قطر  Aبرابر جمعيت كشور  3

 است؟چقدر 

1 (3   

2 (2 3  

3 (3
2   

4 (1 

~اگر  - 12 p و q  است؟درست باشند، ارزش كدام گزاره با بقيه متفاوت 

1 (~ p (p ~ q)∧ ∨     2 ((~ p q) (p q)∧ ∨ ∧ 

3 (~ (~ p q) (p ~ q)∧ ∧ ∧    4 ((~ p q) (~ q p)  ∨ 

~ هاي هگزاراگر  - 13 p q  وp q ةداراي ارزش درست باشند و گزار (p q)∧ ةگزار ،ارزش نادرست داشته باشد (p q) (~ p q)∧ ∨  يك  با كدام

 است؟ارز  زير هم هاي از گزاره

1 (p q∧    2 (p q⇔  

3 (~ (q ~ p)     4 (~ p (q ~ p)∨ ∧  

fاگر  - 14 (x) (ax )(b ) cx= + + +2 g(x)يك تابع ثابت و  1 (a )x (b )x= + − +21 )cgگاه آن، باشد تابع هماني 2 )f ( )1  ؟كدام است 2

1 (2     2 (4   

3 (6     4 (8  

fدر تابع  - 15 (x) [[| x |] [ x] | x |]= − + +1 fمقدار ، 2 ( / )−1 ]( كدام است؟ 7   ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (1      2 (−1    

3 (−2      4 (−3 

B

A

10 14
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 انجام محاسبات محل 

ر اگ - 16
x[ ] , x

f (x)
sign( x ) a , x

 + ≥= 
 − + <

2

2 1 03
2 0

f و  ( ) f ( )= −2 2 fمقدار  ،باشد 2 ( )
a
]( ؟كدام است 3−  ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (2
3     2 (3

2   

3 (4     4 (6   

yتابع ضابطة  - 17 [| x | x] x | x |= − + + + −2 2 2 >xازاي  به 2 <5 ]( ؟كـدام اسـت  برابر  خطشيب  ،شود به صورت يك تابع خطي مي23 ، نمـاد جـزء   [

 صحيح است.)

1 (3    2 (4 

3 (5
3    4 (− 5

3  

احـد بيشـتر اسـت. اگـر تـورم مـواد       و 100، 1393 اد خوراكي در سالاز خمس شاخص بهاي خريد مو 1395شاخص بهاي خريد مواد خوراكي در سال  - 18

 چقدر بوده است؟ 1395شاخص بهاي خريد مواد خوراكي در سال  ،درصد باشد 20 خوراكي در اين مدت

1 (100     2 (120 

3 (130    4 (140  

نفر هـم بـه    150در همان منطقه  1399ر هستند و در سال ها بيكا نفر از آن 250نفر بوده است كه  1850جمعيت فعال در يك منطقه  1398در سال  - 19

   چند درصد بوده است؟  1399شوند. نرخ بيكاري در سال  جمعيت فعال و هم به جمعيت بيكار اضافه مي

  درصد  20) 2    درصد  25) 1

  درصد  15) 4    درصد  50) 3

 شود؟ هزار تومان اضافه شود به خط فقر چقدر اضافه مي 400ميليون و  2اگر به حقوق همة افراد يك جامعه،  - 20

  هزار تومان  800ميليون و  4) 2  هزار تومان  400ميليون و  2) 1

  كند.  ) تغيير نمي4    هزار تومان  200ميليون و  1) 3
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 

  
  
  
  
  
  

              

                      

                    

                      

                 

             

            
 

          
 

         
 

             
 

                 

                      

                

              

             

              

                      

                         

                           

     

                             

                          

     

             

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2و ( )1علوم و فنون ادبي (
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 

نيست؟ درست  ادبيات  تاريخ  نظر  از  زير  عبارتهاي  از  كداميك   -21

بود. نيامده  در  كتابت  به  غالباً  داشته،  اسلام  از  پيش  ايران  در  شفاهي  ّسنت  كه  اهميتي  سبب  به  پهلوي  ادبي  آثار   (1

ميگيرند. جاي  منثور  اندرزنامههاي  ميان  در  و  دارند  پارتي  اصل  دو  هر  زريران»  «يادگار  و  آسوريك»  «درخت  منظومههاي   (2

است. ميشده  تأليف  زبان،  اين  به  آثاري  نيز  ساماني  دورة  اوايل  تا  و  بود  رايج  اشكانيان  دورة  در  پارتي،  زبان   (3

است. ميخي  خطّ  به  آن  ماندة  جاي  به  آثار  و  بود  رايج  هخامنشيان  دورة  در  باستان  فارسي   (4

است؟ شده  سروده  مناسبت  چه  به  و  كيست  از  زير  رباعي   -22

ـــد گـريــ ـــد  بـ ـــردم  مـ ـــباه  تـ ـــال  حـ ــر  بـ ــد  گري ــود  خ ــن  وط ــر  ب ــا  ت ــه  ك ــت  نيس ــس  «ك

ـــد» گري ــد  ص ــر  ب ــه  ك ــت  نيس ــي  يك ــروز  ام بـــود  شـــيون  صـــد  دو  مـــردهاي  ســـر  بـــر  دي 

حكومت مخالفان  عام  قتل  ـ  نيشابوري  ّعطار   (2 غزنه  سيل  ـ  جامي   (1

مغولان دست  به  مردم  عام  قتل  ـ  كبري  نجمالدين   (4 مغولان  دست  به  مردم  عام  قتل  ـ  اسماعيل  كمالالدين   (3

است؟ شده  اشاره  هندي  سبك  در  بينابين  نثر  متن  دو  به  گزينه  كدام  در   -23

التواريخ احسن  ـ  دانش  عيار   (2 عباسي  جامع  ـ  حبيبالسير   (1

عباسي جامع  ـ  داراشكوه   (4 حبيبالسير  ـ  التواريخ  احسن   (3

است؟ نادرست  زير  عبارتهاي  از  مورد  چند  ادبيات،  تاريخ  ديدگاه  از   -24

است. آن  اصلي  شاخصة  واقعگرايي  و  است  «هندي»  سبك  يعني  بعد،  دورة  و  «عراقي»  دورة  سبك  واسط   حد بافقي  وحشي  شعر  سبك  الف) 

است. ساخته  برجسته  را  كاشاني»  «كليم  سخن  كرده،  نزديك  عامه  خيال  افق  به  را  يازدهم  قرن  غزل  زبان  كه  محاوره  الفاظ  و  ضربالمثلها  ب) 

داستانهاي شيوة  به  او  خورشيد  و  جمشيد  مثنوي  و  داشته  مولوي  و  سعدي  به  خاصي  توجه  غزل  در  كه  است  هشتم  قرن  شاعران  از  ساوجي  سلمان  ج) 

است. شده  سروده  نظامي 

است. رسانده  پايان  به  حكايت  و  تمثيل  با  را  سخن  و  پرداخته  عاشقانه  مباحث  از  يكي  به  خود  عشاقنامة  مثنوي  از  فصل  هر  در  عراقي  فخرالدين  د) 

ديوان ميرود.  شمار  به  نعمتاللهي  صوفيان  سرسلسلة  و  داشته  بلند  مقامي  طريقت  و  تصوف  در  كه  است  نهم  قرن  شاعران  از  ولي  نعمتاالله  شاه  هـ) 

دارد. عرفاني  مضامين  شعرش 

چهار  (4 سه   (3 دو   (2 يك   (1
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  7 آزمون
 

 

                       

                    

                    

                          

               

                    

        
  

          
  

             
  

              
  

          
  

         
  

      
  

        
  

       

      
  

           
  

  

         
  

       
  

     

              
  

               
  

  

       
  

         
  

  

                

             
  

             
  

         
  

           
  

              
  

             
  

          
  

          
  

                  

                              

                      

            

                 

است؟ هندي»  سبك  ادبي  «ويژگي  به  مربوط  مورد  چند  و  عراقي»  سبك  زباني  «ويژگي  به  مربوط  زير  موارد  از  مورد  چند  بهترتيب   -25

/ است  تكبيتگو  سبك،  اين  شاعر  حقيقت  در   / است  گرفته  را  «همي»  جاي  اندكاندك  «مي»   / خوشآهنگ  و  طولاني  رديفهاي  از  «استفاده 

است. / خراساني  سبك  زبان  يعني  قديم  فارسي  چهارچوب  همان  زبان  چهارچوب  است. /  شده  كم  جمله  مفعول  كنار  در  مر»   » نشانة  حرف  بهكارگيري 

است.» شده  استفاده  كمتر  تصادفي  و  طبيعي  صورت  به  جز  بيان  و  بديع  گرفتهاند. /  عربي  لغات  را  آنها  جاي  و  شده  كم  قديم  اصيل  فارسي  لغات 

پنج ـ  دو   (4 دو  ـ  پنج   (3 سه  ـ  چهار   (2 چهار  ـ  سه   (1

است؟ نشده  سروده  ششم  و  پنجم  سدههاي  سبك  در  بيت  كدام  سبكي،  ويژگيهاي  به  توجه  با   -26

گـــــــدا نيســـــتم  ولي  نام  به  شـاعرم  من  اســــــت  فتـاده  گدايي  به  شـاعري  هرچند   (1

مراســت نثـر  و  نظــم  امـروز  كــه  سزاسـت  مـرا  سزاسـت  افتخـار  گـر  را  كسـي  نثر  و  نظم  به   (2

چونوچـراســـت وراي  حوادث  نـقـشبند  كه  زد  نـــــيــارد  همـي  دم  چونوچرا  ز  كسي   (3

ـــت خــواس ـــار  ي را  ـــده  دانــن ـــد  خـداونـــ خـــواســت  زنــــهــار  بــيـم  از  گـازر  زن   (4

است؟ متفاوت  بيت  كدام  سبك   -27

ــاد بـ و  ــانه  فسـ ــز  جـ ــت  نيسـ ــان  جهـ ــه  كـ شــــاد  ســــياهچشــــمان،  بــــا  زي  شــــاد   (1

سكندريخورده) و  لغزيده  (آشكوخيده:  ــان  همچنـــــ ــد  بمانـــــ ــكوخيده  آشـــــ دار  ــاي  پــ از  او  ــاي  پــ ــردد  بگــ ــون  چــ  (2

را خميـده  فلـك  ايـن  حسـد  از  بسـوزد  سينه  زنـد  او  بـر  كـرم  دسـت  نهد  او  در  نظر  كحل   (3

ــورنژاد حـــــ ــاهروي  مـــــ آن  و  ــن  مـــــ غاليــــهبــــوي  جعــــدمــــوي  آن  و  مــــن   (4

است؟ مشهود  زبان  قواعد  و  تركيبها  كاربرد  در  بيدقتي  گزينه  كدام  در   -28

ــربارها س ــد  ش ــزوده  اف ــم  دل ــار  ب ــر  ب ــه  ك وه  زلـف  بـار  زيـر  به  دل  زلفش  داشت  دلها  بار   (1

اســرارها بســي  پنهــان  او  حــرف  هــر  در  ــود  ب عشـق  اسرار  از  دوشم  رندي  آموخت  حرفها   (2

ــا عاره از  ــود  ب ــاري  ع ــو  ت ــتان  مس ــوت  كس كنـد  تكفيـرم  شـيخ  يـا  شـحنهام  بگيـرد  گر   (3

ــا عطارهـ از  ــردن  بـ ــواهم  نخـ ــا  بيجـ ــت  منـ ضمير  در  زلفت  ز  نافه  ختن  يك  دارم  كه  من   (4

است؟ رفته  كار  به  هندي  سبك  نثر  زباني  ويژگيهاي  از  كداميك  زير  متن  در   -29

را جماعت  و  سـنت  اهل  از  جمعي  ابويزيدنام  مكتبداري  او  دولت  ايام  در  و  نهاد  سر  بر  حكومت  افسر  گشته  قائممقام  ولايتعهد  حكم  به  پدر  فوت  از  «بعد 

رفت.» مهديه  قلعة  به  منهزم  نموده  قيام  او  محاربة  به  قائم  و  برافراخت  قائم  مخالفت  رايت  و  ساخت  متفق  خود  با 

مغولي و  تركي  لغات  فراواني   (2 وصفي  وجه  كاربرد   (1

قرينهپردازي و  موازنه  براي  اضافات  تتابع  آوردن   (4 عربي  از  تقليد  به  موصوف  و  صفت  مطابقت   (3
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كداماند؟ زير  ابيات  مشترك  آرايههاي   -30

ــت اس ــار  ت ــب  ش ــن  م روز  او  ــرة  ط ــار  ت ــو  چ رخسـارش  مـاه  مهـر  از  كه  است  لعبت  چه  الف) 

ــويي م ــدارد  ن ــرق  ف ــيه  س مشــك  از  ــدت  جع ــويي  ب دارد  ــو  ت ــف  زل ســر  ز  ــر  عنب ــه  ك اي  ب) 

كنايه ـ  استعاره   (2 فشرده  تشبيه  ـ  همسان  جناس   (1

واژهآرايي ـ  تشخيص   (4 تشبيه  ـ  جناس   (3

است؟ مشهود  ابيات  كدام  در  تشخيص»  و  تشبيه  نشر،  و  لف  «مجاز،  آرايههاي  ترتيب،  به   -31

ــردن گ ــفر  س از  ــر  س نپيچــد  ــه  ك ــرم  س آن  ــر  ب گــردن  بــر  ســوار  مســافر  اســت  ســري  مــرا  الــف) 

گــردن ــيثمــر  ب اســت  درختــي  كــه  ــه  ب بريــده  ــرافرازي  سـ ــوة  ميـ ــد  نكنـ گـــل  ــه  كـ ــر  اگـ ب) 

ــردن گ ــر  ت ــويش  خ ــون  خ از  ــد  كن ــو  گل ــو  بگ خـون  به  تشنه  كه  تشنهام  چنان  دشنه  خون  به  ج) 

گــــردن زر  و  زور  و  تزويــــر  مثلــــث  ايــــن  از  ــر  بب و  ــرّ  بب پســر  اي  شــريف  و  شــاه  و  شــيخ  ز  د) 

ج ـ  د  ـ  ب  ـ  الف   (2 ج  ـ  ب  ـ  د  ـ  الف   (1

ب ـ  ج  ـ  د  ـ  الف   (4 الف  ـ  ب  ـ  د  ـ  ج   (3

است؟ نادرست  بيت  كدام  مقابل  آرايههاي   -32

ناهمسان) جناس  ـ  (استعاره  آرامبــاش  او  گيســوي  كشــد  زنجيــرت  بــه  ور  شـو  تسـليم  او  ابـروي  كشـد  شمشـيرت  به  گر   (1

جناس) ـ  (مجاز  ــل  غافـ ــت  نيسـ ــردان  گـ ــردون  گـ ــن  ايـ ــر  بـ خورشـــيد  و  مـــاه  و  غـــافليم  تـــو  و  مـــن   (2

تشبيه) ـ  (موازنه  داري  جـام  دست  به  چو  كن  جم  خاك  به  گذري  گيـري  بهدست  قدح  چو  كن  من  حال  به  نظري   (3

مجاز) ـ  (كنايه  ــپردهايـــــم  نســـ ــاييز  پـــ ــه  بـــ دل  ولـــــي  پژمــــــردهايــــــم  و  زرد  اگــــــر  ســــــراپا   (4

است؟ مشهود  تشبيه  اركان  تمامي  بيت  چند  در   -33

ــوزم ــيســ مــ ــان  ــعلهزنــ شــ دم  ــه  بــ دم  ــار  يـ ــاهد  شـ رخ  ــيش  پـ ــمعوش  شـ ــف)  الـ

ــتند رس خويشــتن  و  ــد  بگفتن ــار  ب ــرك  ت ــه  ب عشـق  كشـتة  حـال  درياسـت  راكـب  مثال  ب) 

ــود ش ــون  ــهگ لال ــن  م ــرة  چه ــران  زعف ــا  ت كـرد  سعي  كه  نديدم  دوست  هيچ  ديده  جز  ج) 

دوسـتان روي  همچـو  صـبوحي  بـر  بايـد  باده  بـاغ  روي  زردي  به  بينم  عاشقان  روي  همچو  د) 

چهار  (4 سه   (3 دو   (2 يك   (1
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كداماند؟ ترتيب،  به  زير،  ابيات  شاخص  آرايههاي   -34

ــايي برب ــي  خلق دل  ــيرين  ش ــكرخندة  ش ــه  ب درآيي  شكرخنده  به  شكرلب  شيرين  تو  گر  الف) 

مـــاهســـيمايي ســـرو  و  ســـروقد  مـــاه  كـــه  قــاآني  اســت  عاشــق  آن  از  مــاه  و  ســرو  بــه  ب) 

ــن ك داور  ز  ــه  انديش ــردم،  م ــت  غم ز  ــي  يعن ــردم  ب ــت  الم ــار  ب ــوردم،  خ ــتمت  س ــر  تي ج) 

بريــز بــيحســاب  كــرمهــاي  ز  رشــحهاي  تــو  كننـد  حسـاب  تـو  پـيش  مـرا  جرم  كه  گهي  د) 

كنايه استعاره،  تشخيص،  استعاره،   (2 استعاره  سجع،  تشبيه،  مجاز،   (1

كنايه جناس،  مجاز،  تشبيه،   (4 مجاز  تشبيه،  كنايه،  تشخيص،   (3

كداماند؟ زير  بيت  در  موجود  آرايههاي   -35

را» تــــابم  ببــــرد  شســــتت  طــــرةّ  كمنــــد  را  ــوابم  خـ ــت  ببسـ ــتت  مسـ ــرگس  نـ ــال  «خيـ

تام جناس  ـ  تشبيه  ـ  مجاز  ـ  مكنيه  استعارة   (2 ترصيع  ـ  گسترده  تشبيه  ـ  كنايه  ـ  مصرحه  استعارة   (1

مصرحه استعارة  ـ  جناس  ـ  موازنه  ـ  مكنيه  استعارة   (4 مجاز  ـ  فشرده  تشبيه  ـ  ترصيع  ـ  مصرحه  استعارة   (3

هستند؟ گسترده  و  فشرده  تشبيه  داراي  ابيات  كدام   -36

دارد ــر  جگــ و  دل  در  ــر  اثــ ــه  نرفتــ ــرو  فــ جلد  در  غمزهات  تير  بتا  است  جادويي  چه  الف) 

دارد ــر  ت ــم  چش و  ــك  خش ــب  ل ــار  روزگ ــه  ب بحـر  چـون  و  اوفتـاده  «غبار»  عشق  بحر  به  ب) 

دارد ــار  خ از  ــوارتر  خ را  ــر  ــرگت گلب ــان  باغب رويت  رشك  از  تا  گلچهره  اي  بگذر  گلشن  سوي  ج) 

دارد دربـار  بـر  جـاي  پاسـبانان  همچون  عقل  دولـت  چـرخ  برفـرازد  جـا  هـر  عشق  پادشاه  د) 

ــدارد ن ــادام  ب و  پســته  ــبش  ل و  چشــم  چــون  جنـت  گلشـن  ولي  است  بهشت  چو  رويش  هـ) 

د ـ  هـ  ـ  ب   (2 هـ  ـ  ب  ـ  الف   (1

ج ـ  هـ  ـ  د   (4 د  ـ  ج  ـ  الف   (3

بهجز: شدهاند  سروده  يكسان  وزني  در  ابيات،  همة   -37

ــيم حكـ ــقراط  سـ ــاخت  ــيسـ مـ ــهاي  خانـ ــديم  قـ ــد  عهـ در  ــه  كـ ــد  آمـ ــاب  كتـ در   (1

دون مـــــرد  زيـــــن  مـــــا  آزار  بـــــازگو  ــون  بركنـ ــي  قاضـ ــه  بـ ــا  مـ ــلام  سـ ــه  كـ  (2

ــند رســ ــايي  زيبــ ــه  بــ ــان  ــدهانديشــ زنــ زيباپســــــند  اي  زيباســــــت  زنــــــدگي   (3

گــــور ز  قيامــــت  بــــه  ســــر  برنكنــــد  ــو  تـــ ــگ  ننـــ از  ــم  ابوالقاســـ ــه  خواجـــ  (4
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نيست؟ برابر  هم  با  مصراع  دو  هجايي  تقطيع  بيت،  كدام  در   -38

آوري نـداري  دل  در  اگـر  مسـكين  اي  بيشك  آورند  پيشت  به  فردا  بد  و  نيك  كردي  چه  هر   (1

ديــد كــه  ــتاقي  مش و  دمســاز  نــي  ــو  همچ ديــد  ــه  ك ــاقي  تري و  ــري  زه ــي  ن ــو  همچ  (2

برآيـد خـاطر  از  هرچت  ديگر  خويش  نظير  جز  بيـابي  خـواهي  اگـر  ايـام  از  كه  خداوندي  اي   (3

ريخـن كند  را  گاوان  كه  باشد،  يكي  گاوان  از  چو  بيالايـد  را  شـهري  كـه  باشـد،  آلـودهاي  يكي   (4

نيست؟ دوري  گزينه  كدام  وزن   -39

ــاگري ثن ــد  كن ــيش  ب را  ــو  ت خــدايگان  ــيش  پ ــا  عن از  ــويي  بش ــاك  پ ــر  اگ ــاني  خاق ــينة  س  (1

ــرا م زرد  ورق  ــر  ه ــد  ش ــو  ت ــو  هج ــر  ــهگ نوح دسـتگـزان  رزان  سـوي  خـزان  هنگام  رفتم   (2

هســت ديــدار  شــربت  مبــاش  تلخــم  مــي  گــو  هسـت  يـار  لـب  لعـل  نيسـت  باده  اگر  مستم   (3

جــــــانفزايــــــي در  نــــــداري  مثلــــــي  خـــــوشلقـــــايي  در  نـــــداري  حـــــدي   (4

است؟ بيشتر  كشيده  هجاهاي  تعداد  گزينه،  كدام  در  شاعري،  اختيارات  به  توجه  با   -40

را جــوابم  صــدا  زبــان  بــه  مــيدهــد  كــه  ــوه  ك دل  ــود  ــيش م ــرم  ن ــن  م ــة  نال ز  ــر  مگ  (1

اســت ــاد  فري جــاي  ــه  ك ــيدل  ب ــل  بلب ــال  بن گــــل  تبســــم  در  نيســت  وفــا  و  عهــد  نشــان   (2

ـــارواني ك ــه  ب ــم  برس ــزل  من ــه  ب ــر  اگ ــم  نرس اسـت  دراز  ره  كه  همين  به  نپيچم  عنان  طلب  ز   (3

شــود جگــر  خــون  بــه  وليــك  شــود  آري  صــبر  مقــام  در  شــود  لعــل  ســنگ  گوينــد   (4

ندارد؟ تناسب  آن  سنگين  و  ملايم  آهنگ  با  بيت،  كدام  محتواي   -41

ــت رف ــفا  ش ــانون  ق ز  ــو  ت ــج  رن ــه  ك ــات  هيه ديـد  مـرا  چو  حسرت  سر  از  طبيب  گفت  دي   (1

ــت خوشترسـ ــور  انگـ ــر  دختـ ــدور  بـ ــيكن  لـ نوبهـار  ايـام  در  خاصـه  اسـت  خـوش  عشرت   (2

اينجاسـت خبـر  نشسـتي  چـه  آخـر  بيخبر  اي  ــش  دلك ــادة  ب و  ــوش  خ آواز  و  ــوش  خ ــاز  س  (3

ــتاد نفرس ــي  دام ــله  سلس ــون  چ ــط  خ آن  وز  دسـت  از  دل  مـرغِ  ُشـدنم  خواهد  كه  دانست   (4

است؟ نشده  سروده  همسان  وزني  در  بيت  كدام   -42

دروش ــود  خــ ــة  كهنــ داس  ــه  بــ ــد  كردنــ ــوش  ُن ــد  ديدن چــه  ــر  ه ــه  ك ــدعيان  م ــن  اي  (1

جـــــــدايي قصـــــــد  هميشـــــــه  دارد  ــوايي  هــ ــره  تيــ ــردان  گــ ــرخ  چــ ــا  بــ  (2

برخيـــزم و  بنشـــينم  جانـــا،  برمـــت  فرمـــان  برخيـز  جـان  سـر  از  يا  بنشين  غمم  به  گفتي   (3

ــتمت ــيفرس م ــوا  ن ــه  ب ــود  خ ــز  عزي ــان  ج ــراب  خ دل  ــك  مل ــد  نكن ــت  غم ــكر  لش ــا  ت  (4
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است؟ معيوب  گزينه  كدام  در  قافيه   -43

كشـتيبان نوح  باشد  كه  را  آن  بحر  موج  از  باك  چه  پشتيبان  تو  چون  دارد  كه  را  امت  ديوار  غم  چه   (1

ــو نــ ــاه  شــ ــرون  بــ ــش  آتــ ز  ــد  آمــ ــه  كــ ــو  غـــ ــت  برخاســـ ــد  بديدنـــ را  او  ــو  چـــ  (2

ــد ــيزنــ مــ ــاروان  كــ ــود  خــ ــازوي  بــ ــه  بــ ــد  كنـ ــت  رحمـ دزد  ــر  بـ ــه  كـ آنكـــس  ــر  هـ  (3

ــيد رســـ ــان  بزرگـــ و  ــر  دليـــ ــزد  نـــ ــه  بـــ رســـيد  تركــان  شــهر  ســـوي  او  چــون  كــه   (4

است؟ «استعاره»  آراية  داراي  بيت  كدام  در  قافيه   -44

اسـت سـمن  يـا  اسـت  گـل  خدش  ندانم  ولي  مـــيدانـــم  ســـيرابگشـــته  بنفشـــة  خطـــش   (1

اسـت شكرشكن  لب  زان  من  مستي  و  شور  كه  اـدام  بـــ او  ــگ  رنــ اـب  عنـــ ــتة  پســ ــداي  فــ  (2

اسـت چمـن  ايـن  عندليب  او  كه  خورده  مگير  سـرو  اي  فغـان  كشـد  جـامي  تـو  كوي  به  اگر   (3

ــت اس ــترن  نس ــرد  گ ــبز  س ــره  ــيمداي ن ــو  چ مشــك  از  خطــي  او  كــافور  عــارض  گــرد  بــه   (4

نادرستاند؟ زير  رباعي  دربارة  گزارهها  كدام   -45

بردســــت لالا  لؤلــــؤ  دهنــــت  از  بحــــر  بردســــت  بــــالا  انــــدازة  قــــدت  از  «ســــرو 

ــت» بردس ــحرا  ص ــه  ب ــاد  ب ــرت  س ز  ــويي  م ــويم  گــ ــنم  ببيــ ــهاي  بنفشــ ــه  كــ ــا  هرجــ

ميشود. تقطيع  كشيده  هجاي  شكل  به  كه  است  «باد»  واژة  تنها  الف) 

است. «ا»  صامت  قافيهها،  در  روي  حرف  ب) 

هستند. استعاره  داراي  و  نرفتهاند  بهكار  خود  حقيقي  معناي  در  «لؤلؤ»  و  «سرو»  ج) 

دارد. وجود  خراساني  سبك  در  بيشتر  كه  است  تشبيهاتي  جنس  از  رباعي،  در  مذكور  تشبيههاي  د) 

ج ب،   (4 د  ب،   (3 ج  الف،   (2 ب  الف،   (1

دارد؟ معنايي  تناسب  زير  بيت  با  گزينه  كدام   -46

ــنم» م ـــد  زن ـــت  محـب لاف  ــه  ك كســي  اول  همــيزنــم  ّــان  محـبـ  كــه  بركشــد  تيــغ  «گــر 

محبـوب از  جـدايي  محبـت  شـرط  نيسـت  كه  خــوب  رخ  از  گــزينم  دوري  كــه  مــدار  طمــع   (1

وطــن بــود  عـاشــق  دل  را  عـشــق  كــه  زيــرا  زمــان  يـك  تـو  عشــق  غم  بي  نـبـود  جانم   (2

عشـق ديــوانة  سـر  بـا  كند  چه  طفلان  سنگ  دارد؟  پـــروا  چـــه  طـــور  زلـزلـــة  از  موســي   (3

هـجـرانـنـــد مستـحـــق  چنيـــن  عشــقبازان  خــلاف  لاف  زهــي  يــار  از  گلــه  و  عشــق  لاف   (4
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است؟ آمده  گزينه  كدام  مصراع  در  نرسد.»  يا  رسد  خصم  به  زبانه  آنگه  پس  افتد؛  خشم  خداوند  در  اول  خشم  «آتش  عبارت  مفهوم   -47

را گلستان  ديوار  خواهند  فتاده  طفلان   (2 را  دهان  كند  شيرين  فرهاد  خويش  خون  از   (1

را خود  مزار  شمع  برافروز  دل  سوز  از   (4 را  كمان  فغان  دل  از  خيزد  نشانه  از  پيش   (3

است؟ يكسان  بيت  دو  كدام  مفهوم   -48

نمـيارزد لشـكر  غـم  جهـانگيـري  شادي  كه  بپوشاني  مشتاقان  ز  خود  روي  كه  به  آن  را  تو  الف) 

ــنم ص اي  ــور  ح ــو  ت ــو  چ ــد  ببين ــه  ك ــر  ه ــود  بــ ــتي  بهشــ ــه  كــ ــان  مپوشــ روي  ب) 

ــرد بگيــ ــاه  مــ روز  ــه  كــ ــد  نباشــ رســــم  مپوشــــان  روي  و  چشــــم  ز  بــــرافكن  دام  ج) 

بپوشـم تـو  از  ديـده  كـه  نـدارم  قـرار  من  كه  ــاني  بازنش ــه  فتن و  ــي  بپوش روي  ــو  ت ــر  مگ د) 

«د» و  «ج»   (4 «د»  و  «ب»   (3 «ج»  و  «ب»   (2 «ب»  و  «الف»   (1

دارد؟ زير  بيت  با  نزديكتري  معنايي  ارتباط  بيت  كدام   -49

بايـدش» توكـل  چـون  عـالم  ز  فـارغ  خاطري  بايدش  گل  از  خندانتر  لبي  گلشن  زين  كه  «هر 

مــــن چــــو  بايــــد  آســــودهاي  جهــــان  از  ــان  جهــ و  ــان  جــ آن  ــوداي  ســ ــق  لايــ  (1

كننـد عـدو  چشـم  بـه  خـاك  خويش  وضع  از  ــام  انتق از  ــيش  پ ــا  فن اهــل  ــه  ك زي  آســوده   (2

مـيگـردد ايـام  چـون  كه  دان  ما  حاجت  براي  ره  چه  او  پيش  منزل  چه  مه  آن  است  فارغ  گردش  ز   (3

چـرا مـيتـازي  خـار  بـر  آبلـه  دوش  بـه  پا  اي  گسـل  راحـت  طاقت  از  دل  آزار  مخواه  بيدل   (4

است؟ نيامده  زير  عبارت  در  گزينه  كدام  مفهوم   -50

كه طبايع  به  را  مار  چهار  آن  و  روز،  و  شب  بر  شاخها  بريدن  بر  ايشان  مداومت  و  سياه  و  سپيد  موشان  و  كردم  مانند  پرآفت،  چاه  بدان  را  دنيا  من  «پس 

آن فايدة  كه  جهاني  اين  لذّات  به  كردم  مانند  را  آن  شيريني  و  شهد  چشيدن  و  باشد  قاتل  زهر  آيد،  حركت  در  آن  از  يكي  هرگاه  و  است  آدمي  خلقت  عماد 

ميگرداند.» بسته  آدمي،  بر  نجات  راه  و  است  بسيار  آن  رنج  و  اندك 

بيدرمان است  دردي  آن  و  بيدرد  اين  است  درماني  كه  عقبـي  راحـت  كـن  طلب  دنيا  آفت  از  بترس   (1

جـانگزايـي شـرنگ  سـر  يك  ديدمت  آزمودم  ولـيكن  دنيـا  نعمـت  اي  مـيدانسـتمت  شهد   (2

نيسـت كـار  دنيـا  و  دين  با  را  عشق  جام  مست  ديـن  فكـر  يـا  بـود  دنيـا  غـم  كي  را  عاشقان   (3

دار زيـر  زنـدان  و  چاه  از  ميبرند  را  يك  به  يك  زنـدانيان  مـا  و  زنـداني  و  چـاه  دنيـا؟  چيست   (4
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 شناسي اشاره دارد؟ يك از مفاهيم در جامعه ترتيب هريك از موارد زير به كدام به  - 51

  انجام كنش اجتماعي كه مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است. ةشيوـ 

  يابند. ارتباط با زندگي اجتماعي انسان به جهان اجتماعي راه مي ةبه واسط ـ

  هاي مطلوب و خواستني ه پديدهوسيله و روش رسيدن ب ـ

  ها را انجام دهد. اند و بايد فردي آن اين دسته از پيامدهاي كنش خودشان كنش ـ

  غيرارادي پيامدهاي ـهنجار اجتماعي  ـ هاي تكويني پديده ـ هنجار اجتماعي )1

  پيامدهاي ارادي ـ هنجار ـ هاي تكويني پديده ـ ارزش اجتماعي )2

  ارادي پيامدهاي ـ هنجار ـ تكويني هاي دهپدي ـهنجار اجتماعي  )3

  غيرارادي پيامدهاي ـ اجتماعي هنجار ـهاي اعتباري  پديده ـ هنجار )4

 ؟ندا درستموارد  كدام از ميان عبارات زير،  - 52

وامع قرار دارند، در مسير واحدي كه همة ج نظرية استعمار محصول ديدگاه خطي به تاريخ بشر است چرا كه در اين ديدگاه بعضي از جوامع الف)

  تر را الگوي حركت خود قرار دهند. بايست چنين جوامعي، جوامع پيشرفته اند و مي مانده ها عقب ترند و بعضي ديگر در مقايسة با آن پيشرفته

شود مگر  ن اجتماعي نميها، موجب تحول و تغيير بنيادين جها هاي مختلفي قابل تغييراند و تغيير آن و نمادها برحسب شرايط، در زمينه هاهنجار ب)

  ها منجر شود. جهان اجتماعي يعني عقايد و ارزش هاي عميق آنكه تغيير برخي از آنها به تغيير در لايه

كنند و اين علوم با روش تجربي  استفاده ميو عقلاني  اند و براي رسيدن به اين اهداف، از علوم تجربي ، آدميان متوجه اهداف دنيويمتجددج) در جهان 

  دهد. سيل را به انسان مي و حوادث و مسائل طبيعي همانند بيماري، زلزله بيني و پيشگيري از نّاوري حاصل از آن، قدرت پيشو ف

ها فرهنگ و تمدن مناسب خود را به  از آن هر يك بنابراينيكديگر قرار دارند  طولهاي اجتماعي در  ند جهانداي از انديشمندان اجتماعي معتق د) عده

  پيمايند. كنند و مسيرهاي مختلفي را مي خود، تحولاتي را دنبال مي هاي ها و ارزش آرمانها نيز بر اساس  آورند و فرهنگ و تمدن وجود مي

كنند،  هاي عقلاني و وحياني استفاده مي را كه از روش داند و علومي آيند، علم مي دست مي هاي تجربي به ) جهان متجدد فقط علومي را كه با روشـه

  رود. هاي بشري از دست مي ها و آرمان شناسد و با افول اين دسته از علوم، امكان ارزيابي ارزش نميعلم 

  »ـه«و » ج«و » د« )4  »د«و » ب«و » الف« )3  »الف«و » ب«و » ـه« )2  »ج«و » الف«و » ب« )1

  نمايد؟ درستي تكميل مي ترتيب كدام گزينه جدول زير را به به - 53

ناتوان بودن در  ـ عملكرد مردم جامعهـ  هان اجتماعيراهنماي كنش اعضاي ج) 1

 ها داوري ارزش

تبلور در  ـناتوان بودن در داوري حق و باطل  ـاصول و مسير كنش  ةكنند تعيين) 2

  هاي اجتماعي ارزش

  داند. عنوان روش علمي معتبر نمي عقل و وحي را بهـ از وضعيت مطلوب  ي جهان اجتماعيتصور اعضاـ  راهنماي كنش اعضاي جهان اجتماعي) 3

  تبلور در هنجارهاي اجتماعيـ ناتوان بودن در داوري حق و باطل  ـ اصول و مسير كنش اجتماعي ةكنند تعيين )4

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )1شناسي (جامعه
 دقيقه 15: )2و  1شناسي  (جامعه وقت پيشنهادي

  »پ«  تجربي محدود شود. دانشعلم به 
  ها ارزش  »الف«

  »ب«  مان اجتماعيرآ
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 كدام گزينه است؟  به ترتيب هر يك از موارد زير ، متناسب با عبارت - 54

  دانشجوي دكتريـ 
  فرزند ارشد خانوادهـ 
  اعي هر فرد پس از تولد تعيين بخشي از هويت اجتمـ 

  جهان اجتماعي ـثابت  و انتسابي ـ ) اجتماعي ، اكتسابي و متغير 1
  خانواده ـفردي  و اكتسابي ـ) فردي، انتسابي و متغير 2
  اجتماعي  جهان ـانتسابي  و متغير ـمتغير و اجتماعي  ،) اكتسابي3
  پذيري  هفرايند جامع ـثابت و اكتسابي  ـ) اكتسابي، ثابت و اجتماعي 4

 ترتيب، با مفاهيم كدام گزينه مرتبط است؟ هاي زير به هر يك از عبارت - 55

 گرايي پيدايش فرهنگ فايده )الف

 حيات معنوي اسلام )ب

 قبل از اسلام يهويت ايران )ج

 اكثريت مردم الجزاير به حاكميت اسلامي رأي دادند. )د

در جوامع  ـ هويتي مشركانه ـاسلام به عنوان يك قطب فرهنگي جديد  ـ عموم مردم ) پذيرش معيار ارزيابي براساس مفيد بودن يا نبودن توسط1
 قوانين الهي وجود دارد. هسكولار امكان رأي ب

 تواند ظهور كند. در يك جهان سكولار هويت ديني نمي ـاساطيري كاملاً هويت  ـ افق جديد انديشمندان غربي ـآپارتايد  ةجامع )2

وضعيتي همانند  -هويت توحيدي  ـغربي قرن بيستم  هاي تأمل در نظريه ـ براساس مفيد بودن يا نبودن توسط عموم مردم پذيرش معيار ارزيابي) 3
 جلوگيري از تحصيل دختران محجبه در جوامع غربي 

 نظامي  يكودتابا  همواجه ـ هويتي مشركانه ـهويت اسلام بيرون از تصاوير غرب  يوجو جست ـ طبقة سوم در جوامع فئودالي غربي) 4

شوند و قرآن كريم  برند به كدام معناي از خودبيگانگي گرفتار مي اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد مي ترتيب، جوامع خودباخته به - 56
 كند؟  كدام مورد را سبب فراموشي انسان از خود معرفي مي

  فراموش كردن خداوند  ـي فطرودبيگانگي ) ازخ2  فراموش كردن خداوند  ـ) ازخودبيگانگي تاريخي 1
  فراموش كردن تاريخ و تمدن خود ـ) ازخودبيگانگي حقيقي 4  فراموش كردن تاريخ و تمدن خود  ـ) ازخودبيگانگي تاريخي 3

 ؟ترتيب هر يك از عناوين زير مربوط به كدام قسمت جدول است ها به بندي ارسطو از انواع حكومت طبق دسته - 57

 ـ اليگارشي

 ونارشيـ م

 ـ پوليتي

  ـ آريستوكراسي
  »الف«ـ » ب«ـ » د«ـ » ج«) 1
  »الف«ـ » ج«ـ » ب«ـ » د«) 2
  »ج«ـ » ب«ـ » د«ـ » الف«) 3
  »د«ـ » ب«ـ » الف«ـ » ج«) 4

 شيوه حكومت
  تعداد حاكمان

  براساس خواست و ميل افراد براساس فضيلت

  دموكراسي  (ب)  اكثريت
  )الف(  (ج)  اقليت
  تيراني  (د)  فرد
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است؟ موضوع  يا  مفهوم  كدام  نشانة  عبارت  هر  بهترتيب   -58

راهبهها و  مرتاضها  اشتراك  ـ 

پذيرفته و  افتاده  اتفاق  جهان  اين  درون  كه  ميدانند  تغييري  را  آن  برخي  و  ميدانند  متجدد  جهان  هويت  تحول  را  آن  شكلگيري  متفكران  از  بسياري  ـ 

است. شده 

است. زندگي  معناي  يافتن  در  انسان  دانستن  ناتوان  ـ 

ترجيح خانوادگي  زندگي  بر  را  مجردي  زندگي  بسياري،  عمل  در  و  باشند  نداشته  كافي  و  لازم  انگيزة  آن  حفظ  يا  خانواده  تشكيل  براي  جامعه  اعضاي  ـ 

دهند.

فرهنگي تزلزل  ـ  هويتي  تغييرات  ـ  تجدد  از  بعد  دوران  ـ  دنياگريز  فرهنگ   (1

فرهنگي تزلزل  ـ  پوچانگاري  ـ  پسامدرن  دوران  ـ  دنياگريز  فرهنگ   (2

هويت بحران  ـ  فرهنگي  تعارض  ـ  تجدد  از  بعد  دوران  ـ  اجتماعي  جهان  مرگ   (3

فرهنگي تعارض  ـ  پوچانگاري  ـ  پسامدرن  دوران  ـ  دروني  بنبستهاي   (4

هستند؟ صحيح  زير  موارد  از  مورد  چند   -59

درآمد. اسلامي  بيداري  تپندة  قلب  صورت  به  است  اثرگذار  و  فعال  مستقل،  هويتي  كه  خود  اسلامي  هويت  به  بازگشت  با  ايران  جامعة  ـ 

است. اساطيري  اسلامي،  جوامع  فرهنگي  هويت  مستشرقان،  ديدگاه  در  ـ 

مغول حملة  در  آنچه  مانند  يا  كرد  هضم  و  جذب  خود  درون  را  مهاجمان  گذشت،  صليبي  جنگهاي  در  آنچه  مانند  يا  مختلف  سدههاي  طي  اسلام  جهان  ـ 

پرداخت. مهاجمان  دفع  به  داد،  رخ 

ميسازد. را  جامعه  هويت  تاريخي  بعد  ميدانند،  خود  وظيفة  را  جان  پاي  تا  وطن  از  دفاع  ملتي  اينكه  ـ 

1  (4  4  (3  3  (2  2  (1

چيست؟ پيامد  بهترتيب  زير،  مطرحشدة  امور   -60

اسلامي جوامع  بين  در  اسلام  جهان  هويت  از  مستشرقان  و  غربي  تاريخنگاران  القايي  تصوير  رواج  الف) 

اجتماعي جهان  يك  زندگي  نشاط  رفتن  بين  از  ب) 

بيروني علل  از  ناشي  فرهنگي  تعارض  ج) 

ديگر اجتماعي  جهانهاي  از  تأثيرپذيري  ـ  اجتماعي  جهان  رسيدن  پوچانگاري  به  ـ  فرهنگي  خودباختگي   (1

اجتماعي جهان  اعضاي  نوآوري  ـ  آدميان  مادي  و  وجودي  پرسشهاي  به  پاسخ  از  غفلت  ـ  غرب  به  تقليدي  رويكرد   (2

ديگر اجتماعي  جهانهاي  از  تأثيرپذيري  ـ  افراد  معنوي  نيازهاي  با  متناسب  فرهنگ  يك  نكردن  عمل  ـ  فطري  ازخودبيگانگي   (3

اجتماعي جهان  اعضاي  فعاليتهاي  و  نوآوريها  ـ  فرهنگ  نااميدي  و  يأس  ـ  غربزدگي   (4
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 باشد؟ مي نادرستهاي ذهني، فرهنگي و تكويني  كدام گزينه پيرامون نظريات تعامل جهان - 61

ذهن افراد و  .جهان ذهني و جهان فرهنگي است ازتر  شود و جهان طبيعت مهم محدود مي تبراساس ديدگاه اول، جهان تكويني به جهان طبيع )1
  فرهنگ نيز هويتي طبيعي و مادي دارند.

يك  تابع فرهنگ آنهاست و جهان تكويني صرفاً است چرا كه جهان ذهني افراد تر جهان ذهني و تكويني مهم زطبق ديدگاه دوم، جهان فرهنگي ا )2
  هاي مختلف است.  مادة خام در دست جوامع و فرهنگ

و در تعامل با يكديگرند و اين ديدگاه فرصت تعامل صحيح انسان با خودش و جهان هستي را فراهم  مهمسه جهان  ربراساس ديدگاه سوم، ه )3
  كند. مي

ها و  ، تفاوتي بين علوم طبيعي و علوم انساني، قائل نيستند و ناديده گرفتن تفاوت علوم انساني با علوم طبيعي، ظرفيتدومطرفداران ديدگاه  )4
 .كند هايي را از علوم انساني و اجتماعي سلب مي قابليت

 هاي فرهنگ مطلوب جهاني متناسب است؟  يك از ويژگي هر كدام از موارد زير با كدامترتيب  به - 62

  هاي خود دفاع كنند. توانند از حقانيت ارزش ها نمي در صورت عدم وجود اين ويژگي، فرهنگ ـ
  انسان و جهان پاسخ دهد، توانايي دفاع از هويت خود را نخواهد داشت. ةاي بنيادين بشر درباره اگر فرهنگي نتواند به پرسش ـ
  سازد. هاي روحي و رواني گرفتار مي پوشي از اين ويژگي، بشر را به بحران چشم ـ

  معنويت ـعقلانيت  ـ) حقيقت 2  تعهد و مسئوليت ـحقيقت  ـ) عقلانيت 1
  تعهد و مسئوليت ـعقلانيت  ـحقيقت ) 4    معنويت ـحقيقت  ـ) عقلانيت 3

                   

                         
                
                      
                 

                                     
                              

                             
                         

                              
             

                           
            

                          
                  

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2شناسي (جامعه

ميدهد؟ نشان  بهترتيب  را  زير  موارد  از  يك  هر  بودن  غلط  يا  صحيح  گزينه  كدام   -
63 آورد. دست  به  را  خود  سياسي  استقلال  فرهنگياش،  هويت  حفظ  با  ميتواند  ميخورد  شكست  نظامي  تهاجم  اثر  در  كه  قومي   
ـ درآمد. قومي  و  ايلي  استبداد  صورت  به  استعمار  دوران  در  اسلامي  جوامع  سياسي  قدرت   
ـ ميكرد. جذب  و  هضم  خود  درون  را  بيگانه  مهاجم  گروههاي  خود،  اقتصادي  و  سياسي  قدرت  دليل  به  اسلام   
ـ ميدهد. قرار  خود  هدف  را  كشورها  ساير  فرهنگي  هويت  فرانو  استعمار  در  غرب  جهان  ـ 

ص ـ  غ  ـ  غ  ـ  ص   (4 غ  ـ  ص  ـ  غ  ـ  غ   (3 غ  ـ  ص  ـ  ص  ـ  ص   (2 ص  ـ  غ  ـ  ص  ـ  ص   (1
است؟ نادرست  و  درست  ميكنند،  زندگي  سكولار  جهان  در  كه  دينداراني  رفتار  و  خاص  معناي  در  روشنگري  با  ارتباط  در  گزينه  كدام  بهترتيب   -64

و باورها  بودن  غلط  يا  درست  تشخيص  امكان  آن  در  كه  كرد  معرفتشناختي  بحران  دچار  را  غرب  تجربهگرايي  افول  و  تجربه  نفي  و  وحي  و  عقل  نفي   (1
ميكنند. دنيوي  توجيه  را  خود  ديني  رفتارهاي  ـ  ميشود  سلب  بشر  از  رفتارها  و  هنجارها  بودن  بد  يا  خوب  و  انديشهها 

و ميكنند  پرهيز  آن  كردن  آشكار  از  ـ  است  دئيسم  آن  پيامد  كه  است  هجدهم  و  هفدهم  قرن  روشنگري  ويژگيهاي  از  وحي  و  عقل  نفي  و  حسگرايي   (2
ميدانند. خود  غالب  جهانبيني  و  مستقل  هدف  را  دنيا  آبادي 

مطابقت ورزشي  حركات  با  را  نماز  حركات  ـ  است  دئيسم  آن  پيامد  كه  است  بيستم  و  نوزدهم  قرن  روشنگري  ويژگيهاي  از  وحي  نفي  و  عقلگرايي   (3
ميدانند. مفيد  بدن  سلامتي  براي  را  آن  و  ميدهند 

كه ناگزيرند  ـ  است  معرفتي  بحران  آن  پيامد  كه  است  بيستم  قرن  پايان  روشنگري  ويژگيهاي  از  وحي  و  عقل  نفي  تجربه،  نفي  تجربهگرايي،  افول   (4
ميكنند. پرهيز  آن  كردن  آشكار  از  و  كنند،  ديني  توجيه  را  خود  دنيوي  رفتارهاي  و  هنجارها 
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است؟ ارتباط  در  گزينه  كدام  با  بهترتيب  زير  موارد   -65

جهاني جامعه  در  تمدني  و  فرهنگي  بين  چالشهاي  ـ 

سرمايهداري صنعتي  اقتصاد  به  فئودالي  كشاورزي  اقتصاد  تبديل  زمينة  ـ 

مسيحيت تبليغ  از  سكولار  دولتهاي  هدف  ـ 

غربي جوامع  عمومي  فرهنگ  قدرت  جهاني  گسترش  ـ  سرمايهداران  جديد  قشر  آمدن  بهوجود  و  طلا  تب  گرفتن  بالا  ـ  جهاني  جامعة  انسجام  عدم   (1

ديني انگيزة  ـ  سرمايهداران  جديد  قشر  آمدن  بهوجود  و  تجارت  گسترش  ـ  فرهنگي  و  تمدني  برخوردهاي  و  تعاملات  دادن  رخ   (2

خود قدرت  جهاني  گسترش  ـ  تجارت  گسترش  و  صنعت  رشد  ـ  جهاني  جامعة  سطح  در  متفاوت  فرهنگهاي  فعال  حضور   (3

جوامع عمومي  فرهنگ  در  اختلال  ـ  امريكا  قارة  كشف  و  صنعتي  انقلاب  ـ  جهاني  فرهنگ  مطلوب  ويژگيهاي  از  فرهنگها  نبودن  برخوردار   (4

نوين نظام  فرهنگي  و  سياسي  اقتصادي،  تحولات  با  ارتباط  در  و  درست  بينالمللي  نهادهاي  شكلگيري  با  رابطه  در  بهترتيب  زير  گزينههاي  از  كداميك   -66

است؟ نادرست  جهاني 

انتقال ـ  ميشود  محدود  خاص  منطقهاي  به  بينالمللي  شركتهاي  سرمايهگذاري  منطقهاي،  مشترك  بازارهاي  و  بينالمللي  نهادهاي  شكلگيري  با   (1

است. استعمارگر  كشورهاي  بيشتر  منافع  جهت  در  بلكه  نيست  ثروت  جهاني  تعديل  يا  استقلال  جهت  در  استعمارزده  كشورهاي  به  وابسته  صنايع 

ـ برميدارند  را  بينالمللي  تجارت  راه  سر  بر  موجود  موانع   ، بينالمللي  سازمانهاي  طريق  از  خود  منافع  حفظ  براي  ثروت  و  قدرت  كانونهاي   (2

ميگيرد. آنان  از  را  جهاني  اقتصاد  در  چانهزني  قدرت  استعمارزده،  كشورهاي  اقتصاد  شدن  تكمحصولي 

قدرت تجمع  ـ  ميكنند.  مديريت  و  شناسايي  را  جهاني  سطح  در  اقتصادي  تغييرات  اطلاعاتي،  عظيم  شبكههاي  از  استفاده  با  بينالمللي  شركتهاي   (3

برخلاف آشكارا  بلكه  ميگرداند  متزلزل  را  غيرغربي  جوامع  فرهنگي  هويت  تنها  نه  صهيونيستي  كانونهاي  و  ثروت  صاحبان  دست  در  رسانه 

هست. نيز  غرب  جهان  دموكراتيك  ارزشهاي 

كشورهاي نخبگان  تربيت  رسانه،  طريق  از  غرب  جهان  ـ  ندارد  ملي  مرزهاي  به  اعتنايي  هيچ  كه  است  فرايندي  شدن  جهاني  معتقدند  برخي   (4

ميكند. مديريت  را  غيرغربي 
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 ؟گيرند بخش جدول قرار ميكدام  درترتيب عبارات زير  به - 67

 ـ اشتراك جنگ ويتنام و جنگ كره

 جديدي شكل گرفت كه بر مدار قدرت بود نه ثروت ةـ طبق

 انه جنگ جهاني سوم پيش برد.ـ جهان را تا آست

  راسل و ـ اشتراك ريكاردو، مالتوس

  د ـ الف ـ ب ـ ج) 2    ـ ج ـ د ـ الف  ب) 1
 الف  ب ـ د ـ ج ـ) 4    ب ـ ج ـ الف ـ د) 3

                
                 
          
             
          

                           
      

                          
    

                          
   

                           
      

            
             
            
            

              
              
                 
               

           
                             

        
                             

          
                             
                          

   
               

جوامع 
  سوسياليستي

بحران موشكي   »ب«  »الف«
  كوبا

آزادي فعاليت   »ج«
صاحبان سرمايه را 
ضامن پيشرفت 

 دانستند  جامعه مي

نيروهاي آمريكا و 
شوروي در برابر 

آرايي  يكديگر صف
  كردند

  »د«

است؟ آمده  گزينه  كدام  در  بهترتيب  زير،  عبارتهاي  از  يك  هر  علت   -68
بيستم و  نوزدهم  قرون  در  علمي  شناخت  راه  تنها  بهعنوان  تجربي  و  حسي  شناخت  الف) 

فرانسه انقلاب  آرمانهاي  به  غرب  فرهنگ  نرسيدن  ب) 
بيستم قرن  اول  نيمة  در  طبيعي  امور  به  علم  شدن  محدود  ج) 

بيستم قرن  در  اميدها  و  آرمانها  مرگ  د) 
اصالت ـ  تجربي  علم  غيرتجربي  مباني  شدن  روشن  ـ  نااميدي  و  يأس  پوچگرايي،  به  رسيدن  ـ  سده  دو  از  بيش  جديد  عقلي  شناخت  نياوردن  دوام   (1

دنيوي انسان  به  بخشيدن 
گرايي، پوچ  به  رسيدن  ـ  تجربي  علم  غيرتجربي  مباني  شدن  روشن  ـ  قدسي  حقايق  انكار  ـ  معرفتي  بحران  شكلگيري  و  عقلي  شناخت  در  ترديد   (2

نااميدي و  ياس 
انسان به  بخشيدن  اصالت  ـ  تجربي  علم  محدوديتهاي  شدن  روشن  ـ  قدسي  حقايق  انكار  ـ  سده  دو  از  بيش  جديد  عقلي  شناخت  نياوردن  دوام   (3

دنيوي
اصالت ـ  تجربي  علم  محدوديتهاي  شدن  روشن  ـ  نااميدي  و  يأس  پوچگرايي،  به  رسيدن  ـ  معرفتي  بحران  گيري  شكل  و  عقلي  شناخت  در  ترديد   (4

دنيوي انسان  به  بخشيدن 
است؟ كدام  زير  پرسشهاي  از  هريك  پاسخ  بهترتيب   -69

بود؟ چه  در  غربگرا  منورالفكران  و  اسلامي  بيدارگران  اشتراك  وجه  ـ 
بود؟ چه  اسلامي  كشورهاي  در  غربگرا  منورالفكران  حكومت  نتيجة   

ـ بود؟ چه  قاجار  حكومت  با  شيعي  عالمان  ميان  تعامل  اساس  ـ 
منفي مقاومت  ـ  ناسيوناليسم  ـ  ميدانستند.  اسلام  به  بازگشت  را  بيداري   (1

منفي مقاومت  ـ  ناسيوناليسم  ـ  بودند.  اسلامي  كشورهاي  در  دولت  رفتار  اصلاح  خواستار   (2
اصلاحي رقابتآميز  فعاليت  ـ  استعماري  استبداد  ـ  ميدانستند.  اسلام  به  بازگشت  را  بيداري   (3

منفي مقاومت  ـ  استعماري  استبداد  ـ  بودند.  اسلامي  كشورهاي  در  دولت  رفتار  اصلاح  خواستار   (4
كداماند؟ زير  عبارتهاي  بين  در  درست  موارد   -70

و چپ  رويكرد  دليل  به  و  بودند  آمده  وجود  به  رنسانس  از  بعد  كه  گرفت  شكل  مدرني  ارزشهاي  و  آرمانها  با  روسيه  م   1917 اكتبر  انقلاب  الف) 
نميگرفت. قرار  غرب  فرهنگ  درون  سوسياليستي 

به منحصر  و  مهم  جايگاه  اسلامي  تمدن  عرض  در  تمدنها  ديگر  دادن  قرار  با  و  ميپذيرفت  را  تمدني  فرهنگي  جديد  قطببندي  تمدنها  جنگ  نظرية  ب) 
ميگرفت. ناديده  را  اسلامي  فرهنگ  و  انقلاب  فرد 

ميگيرد. بر  در  را  جامعه  تمامي  غنا  و  فقر  به  مربوط  آسيبهاي  اما  دارند  اقتصادي  هويت  دو  هر  غنا  و  فقر  چالش  و  اقتصادي  بحران  ج) 
جهان سطح  در  را  خود  پيامدهاي  و  آثار  سرعت  به  اقتصادي  بحرانهاي  جغرافيايي،  و  سياسي  مرزهاي  اهميت  كاهش  و  جهاني  اقتصاد  شكلگيري  با  د) 

ساختند. آشكار 
«الف» و  «ج»   (4 «د»  و  «ب»   (3 «ب»  و  «ج»   (2 «د»  و  «الف»   (1
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 هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 71

  هاي ديگر هم بشود. تواند باعث طرح سؤالمي آيد و ضمناً توانند بر هم مؤثر باشند. فرضيه در پاسخ به مسئله مي رضيه ميمسئله و ف ـ
  اي از دومين هدف علم است. نمونه» .هاي روزمرة فرد خواهد شد هايي در مهارت پايين بودن ضريب هوشي احتمالاً موجب اختلال«عبارت  ـ

چيزي را داريم كه به شيوة شهودي و فراتر از حس نيز قابل  ها، اختيار بررسي هر ده به عنوان اصل اساسي در شناختن پديدهـ با در نظر گرفتن مشاه
  بررسي باشد.

  هاي متعددي ايجاد نكند. وقتي قصد اجراي آزمايش تجربي را داريم، لازم است تا متغير مورد بررسي را طوري تعريف كنيم كه ديدگاه ـ
  د ـد  ـن  ـ) ن 4  ن ـن  ـد  ـ) د 3  ن ـد  ـد  ـ) د 2  د ـن  ـن  ـ) د 1

 ؟هاي زير به كدام مفهوم اشاره دارد هر كدام از عبارت - 72

 .گيرند ميار رمورد مطالعة تجربي ق خود ةالف) اموري كه به واسطة آثار و كاركردهاي قابل مشاهد

 نيز قرار داردهاي كيفي  ب) پردازشي كه تحت تأثير ويژگي

 شناختي هاي روان ي كردن ويژگيبراي كم اريابزپ) 

 نامه پرسش ـ پردازش مفهومي ـ يندهاي ذهنيافر) 2  آزمون ـ پردازش مفهومي ـ شناخت) 1

  نامه پرسش ـپردازش ادراكي  ـ رفتار) 4  آزمون ـ پردازش ادراكي ـ يندهاي ذهنيافر) 3
مورد  هاي و رشته دولتيهاي  مورد دانشگاه ات و مشورت گرفتن از اطرافيان، درآوري اطلاع تحصيل در دانشگاه، پس از جمع ةمهديار به منظور ادام - 73

نواع اكدام گروه از  مورد نظرش اقدام نموده است. تصميم مهديار در ةبه انتخاب رشت ،خود ةها و انگيز با توانمندي ها رشتهاين  ةاش و مقايس علاقه
 گيري قرار دارد؟ تصميم

  ) مهم و پيچيده4  ) معمولي و ساده  3  و ساده ) مهم2  معمولي و پيچيده  ) 1
                    

                  
                 
             
                          

                         
                       

             

             
                 

          

                       
                       

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب شناسيروان
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

دارد؟ بيشتري  همخواني  مطرحشده،  موارد  از  كداميك  با  بهترتيب  زير،  عبارتهاي  از  كدام  هر   -
74 ميشود». منجر  فرد  شدن  غمگين  به  مداوم،  شغلي  فشارهاي  تحت  گرفتن  «قرار  روانيِ  فشار  علامت   
ـ ميكند. مشورت  كلاس  برتر  دانشآموزان  با   20 نمرة  گرفتن  براي  كه  دانشآموزي   
ـ ميشود. برگزار  گروهي  شكل  به  غالباً  كه  مذهبي  مناسك  انجام  ـ 

دهد. تشكيل  را  فردا  امتحاني  سؤالهاي  گرفته،  ياد  خوبي  به  كه  را  سؤالهايي  و  بياورد  شانس  كاش  كه  ميكند  آرزو  سعيد  ـ 
بودن منفعل  ـ  مستقيم  غير  ـ  سازگارانه  مقابلة  ـ  شناختي   (2 بودن  معجزه  انتظار  در  ـ  مستقيم  ـ  سازگارانه  مقابلة  ـ  هيجاني   (1

بودن منفعل  ـ  مستقيم  غير  ـ  ناسازگارانه  مقابلة  ـ  شناختي   (4 بودن  معجزه  انتظار  در  ـ  مستقيم  ـ  ناسازگارانه  مقابلة  ـ  هيجاني   (3
دارد؟ اشاره  مفهوم  كدام  به  زير  عبارات  از  يك  هر   -75

شوند. انتخاب  خاصي  محركهاي  تا  ميشود  باعث  توجه  منبع  اين  الف) 
بپردازيم. محرك  آن  به  كمتر  و  كمتر  تدريج  به  كه  بهطوري  خاص  محرك  به  كردن  عادت  ب) 

است. آن  تابع  حسي،  گيرندههاي  از  يك  هر  تحريك  پ) 
محرك شدت  ـ  يكنواختي  ـ  آنها  انتظارات  و  افراد  پردازش  سبك   (2 تحريك  زمان  مدت  ـ  خوگيري  ـ  محيطي  محركهاي   (1

تحريك زمان  مدت  ـ  يكنواختي  ـ  محيطي  محركهاي   (4 محرك  شدت  ـ  خوگيري  ـ  آنها  انتظارات  و  افراد  پردازش  سبك   (3
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 هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارتترتيب،  به - 76

  رك هدف است.، دشواري يافتن محمدت در طولاني ها و برخي اخطارها ترين دليل عدم توجه رانندگان به بوق ـ مهم

  .يابد اثر منفي انجام دادن چند تكليف همزمان كاهش ميشباهت دو تكليف با هم، عدم ـ در صورت 

  به مفهوم توهم اشاره دارد.» بينند ديدن چيزهايي كه بقيه نمي«ني بر ادعاي بيمار مبـ 

  حافظة انسان، معنادار شدن اطلاعات دريافتي است.  اركردكنياز  ـ پيش

  د ـد  ـن  ـ) ن 4  ن ـن  ـد  ـ) ن 3  د ـد  ـن  ـ) د 2  ن ـن  ـد  ـ) د 1

 ةها را در سه دستها خواسته تا اين گزارهآموزان داده و از آنحافظه است را به دانشمبحث گزاره كه مربوط به مطالب  9شناسي دبير درس روان - 77

ها قضاوت توان در مورد آنهايي كه نمينادرست هستند) و نسبي (گزاره هايي كه حتماً(گزاره درست هستند)، نادرست هايي كه حتماً(گزاره درست

 كار او درست است؟ ةآموز است. كدام گزينه در مورد نتيجبندي كنند. جدول زير حاصل تقسيم بندي يك دانشقطعي كرد) تقسيم

  نسبي  نادرست  درست

حافظه شرط لازم، ولي نه كافي براي تفكر 

  است.

يل ردهاي حسي به اطلاعات بازگويي كليد تبد

  است.

  گنجايش حافظه انسان نامحدود است.

عوامل عاطفي گاهي به صورت مثبت و 

ثير أگاهي به صورت منفي بر حافظه ت

  گذارند. مي

 »سيب، معلم، پزشك و صنعت«توان با واژگان مي

  آزمايش ابينگهوس را به درستي تكرار كرد.

قاتل چگونه مقتول را «ال ؤپاسخ به س

كارگيري حافظه معنايي نيازمند به »ت؟كش

  است.

 ةواژبهتر از جفت »آسياـ  ايران« ةواژجفت

  شود.به خاطر سپرده مي »چمنـ  كتاب«

هاي منظور از تمايز بخشي، برجسته كردن شباهت

  دو مفهوم به لحاظ ظاهري و معنايي است.

  فراموشي نعمت بزرگي است.

               

             

           

             

          

                         

                       

                      

          

          

                 

است. نشده  خطايي  هيچ  دچار  و  داده  انجام  درستي  تقسيمبندي  ًكاملا  دانشآموز  اين   (1

است. شده  تكميل  اشتباه  به  جدول  اين  از  خانه  يك  فقط   (2

است. كرده  خطا  جدول  اين  خانة  چهار  در  دانشآموز   (3

است. شده  پر  اشتباه  به  جدول  اين  خانة  شش  از  بيش   (4

است؟ درست  زير  عبارت  مورد  در  گزينه  كدام   -78

اما كرد  بيشتر  را  خود  تمرينات  المپيك  از  بعد  او  خورد.  شكست  المپيك  مسابقات  همة  در  فراوان  تمرينات  وجود  با  است،  ماهري  كشتيگير  كه  سياوش 

گذاشت. كنار  هميشه  براي  را  ورزش  و  داد  دست  از  را  خود  اميد  وضعيت  اين  ديدن  با  سياوش  نياورد.  دست  به  موفقيتي  بازهم 

ندارد. جبران  براي  انگيزهاي  بنابراين  كند،  كنترل  را  آن  ميتواند  كه  ميدهد  نسبت  چيزي  به  را  شكست  سياوش   (1

نميداند. رفتار  خود  از  مستقل  را  رفتار  پيامدهاي  سياوش   (2

است. بدتر  هم  اين  از  حيوانات  مورد  در  مسئله  اين   (3

ندارد. نتيجه  در  تأثيري  او  تلاش  دارد  باور  و  نميداند  مرتبط  پيشرفت  با  را  كوشش  او   (4
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است؟ كدام  بهترتيب،  زير،  عبارتهاي  نادرستي  و  درستي   -79

و است  زمانبر  موارد  از  بسياري  در  كه  كرد  حل  ميتوان  روشي  با  را  متعدد»  پزشكي  آزمايشهاي  انجام  طريق  از  فرد  يك  بيماري  «تشخيص  مسئلة  ـ 

نميرود. بين  از  زمان  گذشت  با  آن  اعتبار 

هستند. مسئله  حل  تحليلي  روشهاي  از  دو  هر  مسئله»  كردن  «خرد  و  مطلوب»  وضعيت  با  موجود  وضعيت  تفاوت  «كاهش  روش  ـ 

ميشود. كمتر  ناكامي  به  منجر  كمتر  پرخاشگري  و  ميشود  حاصل  ناكامي  از  پرخاشگري  ـ 

باشد. زندگي  ديگر  موقعيتهاي  به  تعميم  قابل  نيز  آينده  در  ميتواند  شود  حل  سكه   8 مسئلة  اگر  ـ 

درست ـ  نادرست  ـ  نادرست  ـ  درست   (2 نادرست  ـ  نادرست  ـ  درست  ـ  درست   (1

درست ـ  درست  ـ  نادرست  ـ  نادرست   (4 نادرست  ـ  درست  ـ  درست  ـ  نادرست   (3

كمتر هايش  داراييبه  روز  روز  تورم،  دليل  به  كه  ميشود  متوجه  مدتي  از  پس  ميكند.  سپردهگذاري  بانك  در  و  پول  به  تبديل  را  خود  داراييهاي  «سيما   -80

سيما تصميمگيري  نوع  مذكور،  موقعيت  به  توجه  با  بماند.»  مصون  تورم  از  تا  كند  طلا  به  تبديل  را  خود  سرماية  تمام  كه  ميگيرد  تصميم  نهايتاً  او  ميشود. 

كنيد. مشخص  را  آن  ملاك  و 

سودمندي ـ  پيچيده  معمولي،  فردي،   (2 خطر  ـ  پيچيده  مهم،  فردي،   (1

هزينه ـ  ساده  مهم،  فردي،   (4 مزيت  ـ  پيچيده  مهم،  گروهي،   (3

است؟ كدام  بهترتيب  زير  عبارتهاي  نادرستي  يا  درستي   -81

با زندگي  سبك  رابطة  نشاندهندة  ميشود،  بيماري  بروز  باعث  باشد  معمول  ناسالم،  غذاهاي  خوردن  نفر  يك  زندگي  سبك  در  اگر  كه  مسئله  اين  الف) 

است. بيماري  خطرساز  عوامل 

است. كم  كربوهيدرات  و  زياد  غلات  حاوي  ناسالم  غذايي  رژيم  ب) 

است. كردن  ورزش  سالم  زندگي  سبك  بر  مؤثر  عامل  تنها  ج) 

دارد. جسماني  بيماريهاي  پيامد  به  اشاره  ميشود،  معده  درد  دچار  استرس  دليل  به  زهرا  اينكه  د) 

درست ـ  نادرست  ـت  نادرس  ـ  نادرست)2  نادرست  ـ  نادرست  ـ  نادرست  ـ  درست   (1

نادرست ـ  درست  ـ  نادرست  ـ  درست   (4 درست  ـ  نادرست  ـ  درست  ـ  نادرست   (3
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است؟ نادرست  ميآورد،  در  حركت  به  را  ما  شناخت  و  رفتار  كه  عاملي  دربارة  گزينه  كدام   -82

روند. فراتر  زيست  و  بدن  سطح  از  است  ممكن  ميدهند،  انرژي  و  شكل  ما  رفتارهاي  به  كه  عواملي   (1

است. بيشتر  گرفته،  صورت  دروني  خواستههاي  و  فطري  نيازهاي  واسطة  به  كه  رفتاري  ماندگاري   (2

ميگيرند. فرد  شناختي  نظام  از  را  تأثير  كمترين  انسان،  رفتار  فرازيستي  عوامل   (3

دارند. اشتراك  هم  با  رفتار  محرك  عوامل  برخي  در  حيوان  و  انسان   (4

و كردن  تلاش  چندبار  از  پس  او  كند.  شروع  مطالعه  ساعت  ده  روزي  با  را  خود  تلاش  نهايي  امتحانات  و  كنكور  در  قبولي  براي  مهرماه  از  ميخواست  مريم   -83

و كرد  متوقف  را  تلاشش  بنابراين  شد.  نخواهد  موفق  نهايت  در  نكند،  چه  و  كند  تلاش  هدفش  به  رسيدن  براي  چه  كه  رسيد  باور  اين  به  برنامه  به  نرسيدن 

نميكند؟ صدق  مريم  مورد  در  گزينه  كدام  گذاشت.  كنار  را  خواندن  درس 

است. شده  او  انفعال  باعث  باور  همين  و  ندارد  نقشي  موفقيت  به  رسيدن  در  او  تلاش  كه  است  اين  مريم  اعتقاد   (1

نكند. تلاشي  و  بپذيرد  را  فعلي  شرايط  كه  است  پذيرفته  و  ندارد  را  شرايط  دادن  تغيير  براي  لازم  ارادة  مريم   (2

كند. ناتواني  احساس  موفقيت  به  رسيدن  راه  در  كه  است  رسانده  موقعيت  اين  به  را  مريم  هدفگذاري  در  اشتباه   (3

بدهد. دست  از  را  خود  كارايي  و  كنترل  ادراك  مريم  است  شده  باعث  شده  آموخته  درماندگي  و  شناختي  ناهماهنگي   (4

دارد؟ بيشتري  همخواني  شده  مطرح  موارد  از  كداميك  با  بهترتيب  زير  عبارتهاي  از  كدام  هر   -

84 كرد. حمله  دوستش  به  چاقو  با  عجله،  با  و  ناگهاني  صورت  به  شد  عصباني  دوستش  رفتار  از  كه  هنگامي  علي   

ـ ميكند. انتخاب  را  سفرش  مقصد  باشد،  دوستانش  پيش  كه  خاطر  اين  به  فقط  و  خود  علايق  به  توجه  بدون  مبينا   

ـ ميكند. موكول  آينده  روزهاي  به  مدام  را  تصميم  اين  اما  كند  مطالعه  كنكور  براي  دارد  تصميم  تحصيلي  سال  اول  از  رضا   

ـ است. تصميمگيري  شيوة  بهترين  ـ 

منطقي سبك  ـ  اجتنابي  سبك  ـ  منطقي  سبك  ـ  احساسي  سبك   (1

منطقي سبك  ـ  اجتنابي  سبك  ـ  وابسته  سبك  ـ  تكانشي  سبك   (2

مشورتي ـ  وابسته  سبك  ـ  تكانشي  سبك  ـ  تكانشي  سبك   (3

مشورتي ـ  تكانشي  سبك  ـ  وابسته  سبك  ـ  اجتنابي  سبك   (4

ميكند؟ بيان  درستي  به  را،  نوجواني  دورة  در  رشد  ويژگيهاي  گزينه  كدام   -85

«مهارت ميكند،  لحظه  به  لحظه  تفكر  جهت  تغيير  و  ارزيابي  نظارت،  به  قادر  را  نوجوانان  كه  حافظه  ظرفيتسازي  و  تفكر  سرعت  افزايش  به   (1

ميگويند. فراحافظه» 

است. احتمالگرا  تفكر  از  بردن  بهره  و  موقعيت  يك  پيشبيني  ِمستلزم  نظر،  مورد  تكليف  ضرورتهاي  با  شدن  سازگار  توانايي   (2

ميكند. دور  اخلاقي  ارزشهاي  از  را  آنها  والدين،  از  يافتن  استقلال  به  نوجوانان  نياز  افزايش  و  خودمختاري  احساس  بروز   (3

شد. خواهد  منفي  هويت  داراي  فرد  واقعي،  خود  نداشتن  دوست  صورت  در  و  هستند  افراد  هويت  از  بخشهايي  آرماني  خود  و  واقعي  خود   (4
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  14014044  ماهماه  فروردينفروردين  77آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  7575در در سؤال سؤال   7755    صبحصبح  1010::  4545تا تا   99::  3030ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

1  

  اجباري

  20  105  86  20  )2و ( )1زبان قرآن ( ،عربي

  110  106  5  )1تاريخ (  2
10  

  115  111  5  )2تاريخ (  3

  120  116  5  جغرافياي ايران  4
10  

  125  121 5  )2جغرافيا (  5

  10  135  126  10  منطـق  6

  10  145  136  10  فلسفة يازدهم  7

  15  160  146  15  اقتصاد   8

  
  
  
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان ديدپ
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

ميثم خشنودي، رضا خانبابائي، نوه، محمد حميدي،  فرد، علي حسيني زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزندهشريف،  شميم پهلوان، محمد بحيرايي  رياضي و آمار
  رداد مهربانمه زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، 

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسي ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد

  هومن نمازي شيوا نظري،محمد مشهدبان،  مهرزاد مشايخي،

  محمدمهدي يعقوبيفاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مريم خسروي دهنوي، قي،آزيتا بيدريحانه اميني، رانيا اميري،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي فاطمه عبدالوند،ريحانه خدابخشي، حسين سهرابي،  حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،  شناسي روان

 ، دفر مصطفي قديميشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،ولي برجي، درويشعلي ابراهيمي،   عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  محمد كرمي

  تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

  و منطق  فلسفه
علي معزي، نيا،  محمد كرميحميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، اهنماچي، حسين آخوندي ر
  فيروز نژادنجف

  مهدي كاردان نژاد، ، احسان عاليمهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  ندسازيمست ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي 

  الهه شهبازي

 نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 ،اللهي سپيده فتحفر، سيد آرش مرتضائي

 رياميرحسين اشتري، رضا رنجب
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقلي، دهنوي مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 مهشيد رستمي، عربي، ايمان كلاته  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري   كاهي اميرمحمد قلعه

 پور قيقيسجاد ح  دهنوي مريم خسروياللهي،  سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 ِّ۹۴ - ۸۶من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبنعي(  

  . . . اي :﴾ … يَومٌ لا بَيعٌ فيه و لا خُلّةٌ  م مِن قبل أن يأتيَ يا أَيُّها الَّذينَ آمَنوا أنفِقوا مِمّا رَزَقناکُ  ﴿ - 86

و جـايگزيني پذيرفتـه    نيد قبل از آمدن روزى كه در آن فروشآورندگان از چيزي كه روزيِ شما قرار داديم بخشش ك ايمان) 1

  !نيست

ايم ببخشيد قبل از فرارسـيدن روزى كـه در آن نـه خريـدي      كه اهل ايمان هستيد از چيزهايي كه به شما روزى داده كساني) 2

  !است و نه فروشي

از آنكـه روزى كـه در آن داد و سـتد و دوسـتى     شد انفاق كننـد پـيش   ه اند از آنچه به شما روزى داد كه ايمان آورده كساني) 3

  !نيست، فرا رسد

ايم انفاق كنيد پيش از آنكه روزى فرا رسـد كـه در آن نـه داد و سـتدى      ايد از آنچه به شما روزى داده كه ايمان آورده كساني) 4

  !و نه دوستى است

رون عليهم تکبَّ ض مَرَحاً فإنّ الناس يکرهون عملَ من يَ الأر  ياس أبداً و لا يَمشِ فلا يُصعِّرِ الإنسانُ المتواضع خَدّه للنّ  « - 87

  . . .  انسان فروتن :»!کما لا يُحبّهم االله

رود چرا كه مردم كار كساني را كه بر  گرداند و با ناز و خودپسندي در زمين راه نمي ) هرگز با خودپسندي از مردم روي بر نمي1

  دارد! ها را دوست نمي ركه خداوند آندارند همانطو ناپسند مي ،ورزند ر ميها تكب آن

و ناز روي زمين زندگي كند چرا كه مردم عمل كسي را كـه بـر    با خودپسنديگاه نبايد با غرور از مردم روي برگرداند و  ) هيچ2

  ها را دوست ندارد! شمارند همانطور كه خداوند آن زشت مي ،ورزد ر ميها تكب آن

هـا   زمين راه برود چرا كه مردم كار كساني را كه بر آن دربرگرداند و با ناز و شادمانه  يرو ) هرگز نبايد با خودپسندي از مردم3

دارد! دارند همانطور كه خداوند دوستشان نمي ناپسند مي ،ورزند ر ميتكب  

 ـ ر آنكند چرا كه مردم عمل او را كه ب گرداند و با خودپسندي در زمين حركت نمي ) خودخواهانه از مردم روي بر نمي4 ر ها تكب

  دارد! دارند همانطور كه خداوند آن را دوست نمي ورزد ناپسند مي مي

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب)2و ( )1عربي زبان قرآن (
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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َـاس ّالن  َرون  ّصـي  يُ  ّالعـدو  لمصـلحة  العمـل  و  َالمسـلمين  صـفوف  بـين  التّفرقـة  إيجـاد  إلی  ًإضافة  َفقين  المنا  ّالعدو  عُملاء  ّإن   »  -88

الأوضاع!»: ُّحسن  تَ  من  َيائسين 

دشـمن، مصـلحت  بـراي  كـردن  كار  و  مسلمانان  صفوف  بين  تفرقه  آوردن  وجود  به  بر  افزون  منافقان،  و  دشمن  مزدوران  قطعاً   (1

ميدهند! نجات  نااميدي  از  را  مردم 

دشـمن، مصـلحت  بـراي  كـردن  كـار  و  مسلمانان  صفوف  بين  تفرقه  ايجاد  بر  افزون  هستند،  منافق  كه  دشمن  مزدوران  همانا   (2

ميشوند! شرايط  يافتن  بهبود  از  مردم  نااميدي  موجب 

مصـلحت بـراي  كـردن  كـار  و  مسـلمانان  صفوف  ميان  تفرقه  آوردن  وجود  به  بر  علاوه  و  هستند  منافق  دشمن،  مزدوران  قطعاً   (3

ميكنند! نااميد  شرايط  يافتن  بهبود  از  را  مردم  دشمنان، 

از نااميد  را  مردم  دشمن،  مصلحت  براي  كردن  كار  و  مسلمانان  صفوف  ميان  تفرقه  ايجاد  بر  علاوه  دشمن  منافق  مزدوران  همانا   (4

ميگردانند! شرايط  يافتن  بهبود 

ّالشباب!»: ّکل  بها  لِيَهتدي  ّتربوية  نماذج  هذه  و  ّقيمة،  مواعظ  لاِبنه  يُقدّم  ُالمشفق  الأب  هذا  نری  قد   »  -89

جوانان! همة  هدايت  براي  است  تربيتي  نمونهاي  اين  و  ميكند  تقديم  نيكو  پندهاي  فرزندش  به  كه  ديدهايم  را  دلسوز  پدر  اين   (1

همـة تـا  است  تربيتي  نمونة  يك  اين  و  مينمايد،  تقديم  فرزندش  به  ارزشمند  اندرزهاي  كه  ميبينيم  را  دلرحم  پدر  اين  گاهي   (2

كند! هدايت  آن  بهوسيلة  را  جوانان 

هسـتند تربيتـي  نمونههايي  اينها  و  مينمايد،  تقديم  خود  پسر  به  ارزشمندي  اندرزهاي  كه  ميبينيم  گاهي  را  دلسوز  پدر  اين   (3

گردند! هدايت  جوانان  همة  آن  بهوسيلة  تا 

ميباشند تربيتي  نمونههايي  خود  اينها  و  ميكند  پيشكش  ارزشمند  پندهايي  پسرش  به  كه  ميبينيم  را  دلرحم  پدر  اين  قطعاً   (4

شود! هدايت  آن  با  جواني  هر  اينكه  براي 
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ُواصــل للتّ  جديــدة  أبوابــاً  تفــتح  مُثمــرة  تجربــة  يُعــدُّ  ّولکنــه  کبيــراً  جهــداً  و  ًطــويلا  وقتــاً  يَســتغرق  جديــدة  لغــة  ُّتعلــم  ّأن  ّشــك  لا   »  -90

ّقافي!»: الثّ 
كـه مـيرود  شمار  به  پرباري  تجربة  اما  ميطلبد  زياد  تلاشي  و  طولاني  زماني  جديد،  زبان  يك  يادگيري  كه  نيست  ّشكي  هيچ   (1

ميگشايد! فرهنگي  ارتباط  براي  را  جديدي  درهاي 
ميرود شمار  به  گرانبهايي  تجربة  اينكه  با  است  بسيار  تلاشي  و  طولاني  زماني  نيازمند  جديد،  زبان  يادگرفتن  ّشكي  هيچ  بدون   (2

ميكند! باز  ما  براي  را  فرهنگي  ارتباط  درهاي  كه 
شـمار به  پرثمري  تجربة  ميتوان  را  آن  ولي  ميبرد  بزرگ  تلاشي  و  زياد  وقتي  جديد،  زبان  يك  آموختن  كه  نيست  ّشكي  هيچ   (3

ميشود! باز  فرهنگي  ارتباط  براي  تازهاي  درهاي  آن،  با  كه  آورد 
ميآيـد حساب  به  پرباري  تجربة  اما  ميخواهد  فراوان  تلاشي  و  زياد  زماني  جديد،  زباني  آموختن  كه  نيست  اين  در  ّشكي  هيچ   (4

ميشود! گشوده  فرهنگي  ارتباط  براي  جديد  درهايي  آن،  با  كه 

ّالصحيح: ّعين   -91

كـنم دوستي  دروغگو  با  نبايد  كه  بستم  پيمان  خودم  با  ّالناس!:  عند  منزلة  له  ليست  ّلأن  الکذّاب  َصادق  أُ  ّألا  نفسي  ُعاهدت   (1
ندارد! مردم  نزد  جايگاهي  او  زيرا 

خوانـدم عمـومي  كتابخانة  در  كه  بزرگي  لغتنامة  ّالنصـوص!:  هذه  فهم  في  يُساعدني  ّالعامة  المکتبة  في  کبيراً  معجماً  ُقرأت   (2
ميكرد! كمك  متنها  اين  فهم  در  مرا 

تـا برگردنـد  هتـل  بـه  گردشگران  بود  نمانده  چيزي  تعصـف!:  شـديدة  ريـاح  أخـذت  حتّی  الفندق  إلی  يرجعون  ّالسائحون  کاد   (3
كرد! وزيدن  به  شروع  شديدي  بادهاي  اينكه 

خـوبي بـه  ّمعلـم  سـخن  به  همكلاسيهايمان  الـدرس!:  لفهـم  أسـئلتهم  يطرحـون  و  ّجيداً  ّعلم  ُالم  کلام  إلی  ِيستمعون  زُملاء  لَنا   (4
ميكنند! مطرح  را  سؤالاتشان  درس،  فهميدن  براي  و  ميدهند  گوش 

ّالصحيح: ّعين   -92

بر و  ميدهد  پاسخ  ميشنود،  اينكه  از  پس  خردمند  انسان  غَضـبه!:  علـی  الغلبـة  و  َسـمع  يَ  أن  بعد  بالإجابة  العاقل  المرء  علی   (1
ميشود! چيره  خشمش 

پـس يافتيم.  دگرگونشده  ميشد،  زبانمان  وارد  كه  را  واژگاني  صداهاي  َّتعجبنـا!:  فَ  ّتغيرَة  م  لغتنا  َدخلت  مفردات  أصوات  وَجدنا   (2
شديم! شگفتزده 

عواقـب و  كـردم  نصـيحت  را  گناهكـاري  بسـيار  مـرد  ديروز  أعمالـه!:  بعواقـب  َّذکرتـُه  و  أمس  المعاصي  َثير  کَ  رجلاً  ُصحت  نَ   (3
كردم! يادآوري  او  به  را  كارهايش 

پنهـان را  آن  يـا  كنـد  انكار  را  خود  دروغ  نميتواند  دروغگو  انسان  ْکـذب!:  تَ  فـلا  إخفائه  أو  کذبه  إنکار  علی  الکاذب  يَقدر  لَن   (4
نگو! دروغ  پس  كند، 
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 الصّحيح: عيّن ؛»!مفيد بود بسيارمان فرهنگ لغاتي يافتم آن فرهنگ لغات در كتابخانة كوچك«  - 93

  مفيداً جدّاً!عجمُ کان مکتبتنا الصغيرة الـمُ  جماً فيعوَجَدتُ مُ ) 1

  !کثيراً مفيداً  عجمُ کانالـمُ  كماً صغيراً ذلعجفي مکتبتنا وَجَدتُ مُ ) 2

  مفيداً جدّاً! كکتبتنا الصّغيرة وَجَدتُ مُعجماً صغيراً کانَ ذلفي م) 3

   !کثيراً مفيد الم عجعجمُ کان الـمُ عجماً صغيراً في مکتبتنا الـمُ وَجَدتُ مُ ) 4

 »   !ی الکَلامعلی السّکوت خيرٌ من النّدَم عل النّدَمُ « : ن هذه العبارةالغرَض م ليسَ عيّن ما  - 94

ــيار)1 ــرد بس ــش اي م ــان درك  دانزب
  

ــي     ــر ب ــم نيســت ب ــردا قل ــه ف ــان ك  زب
  

ــدف)2 ــان راز صــــ  وار گوهرشناســــ
  

 دهــان جــز بــه لؤلــؤ نكردنــد بــاز  
  

 كمال اسـت در نفـس انسـان سـخن)3
  

 ــ   ــود را ب ــو خ ــنت ــاقص مك ــار ن  ه گفت
  

 اي دل گر از آن چاه زنخدان به درآيي)4
  

 هرجا كه روي زود پشيمان بـه درآيـي  
  

يُناسب النّصبما)٩٩-٩٥(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

                        

                    

                       

           

                     

                         

                    

   

الإسلام. عن  دافع  ولكنّه  التّجارة.  و  ّبالعسكرية  و  ّبالطب  اشتهرت  نصرانية  أُسرة  من  ولد  ّإنجليزي.  مستشرق  براون  ادوارد 

فـي هـو  و  طبيبـاً  َّيتخـرج  ل  لنـدن،  جامعة  و  كيمبردج،  جامعة  الجامعات:  أفضل  في  َّثم  المدارس،  أفضل  في  براون  درس 

حيـث ّجيـداً،  ّالعربيـة  و  ّبالفارسـية  يتحـدّث  كـان  و  الشـرقية  الدّراسات  في  واسعة  شهرة  نال  عمره.  من  العشرين  و  الخامسة 

كيمبردج. جامعة  في  لهما  أُستاذاً  ِّعين 

تلـك لغـة  دراسـة  فـي  ّالتعمـق  مـع  العميقـة  الثقافـة  تلـك  علـى  ّبـالاطلاع  حافـل  لعـام  فيهـا  عـاش  و  إيران  إلى  براون  سافر 

جامعــة فــي  ّالفارســية  ّللغــة  ّمدرســاً  صــار  فــارس  مــن  عــاد  ّلمــا  و  ّالطويــل،  ّالحضــاري  تراثهــا  و  ّالفكريــة  حركاتهــا  و  الــديار 

«التـاريخ عنـوان  تحـت  ّمجلـدات،  أربعـة  فـي  ضـخماً  كتابـاً  فصـدَّر  البحـث.  و  التـّأليف  فـي  کثيـراً  جهـداً  بـراون  بذل  كيمبردج. 

لفارس»! الأدبي 
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  عيّن الصّحيح حسب النّص: - 95

 براون مطب لزيارة المرضی في أحد شوارع لندن! لاِدواردکان  )1

 مره!ـع ة إلی آخرباقـيکانت الشـؤون التّجاريّة  ون فياشهرة بر  )2

 ه من فارس!الفارسيّة في جامعة کيمبردج کان بعد رجوع لِلّغةتدريسه ) 3

  !کيمبردجما نال شهرة في الدراسات الشرقيّة عيّن براون أُستاذاً لها في جامعة بعد )4

  براون فيه متخصّصاً: لم يکنعيّن ما  - 96

  الأدب الفارسيّ  )2    الطّب )1

  التحدّث بالعربيّة )4    يّ نجليز دب الإالأ )3

  عيّن الصّحيح حول حصيلة براون العلميّة: - 97

 الواسعة في الدراسات الشرقيّة فقط!کانت شهرة براون  )1

           

          

           

           

           

                 

   

                    

   

                 

   

                   

  

مفيدة! نتائج  ذا  کان  ما  سنة  طول  ايران  في  عيشه   (2

الأدب! َحول  أبحاثه  أعظم  من  کان  ّيراني  الإ  الأدب  تاريخ   (3

ّالعسکرية! و  التجارة  و  ّالطب  في  مشهوراً  أبوه  کان   (4


:« ّالتعمق   – أفضل   – دافع   – اشتهرت   »  -98

لتوصـيف فعليـة  جملـة  فاعـل؛  و  فعـل   / معلـوم  افتعـال)  –  بـاب  (من  ثلاثي  مزيد  ّالمؤنث  –  للمفرد  ماض  –  فعل  اشتهرت:   (1

ّالنکرة
ّالمشـبهة للحـروف  خبـر  فاعـل؛  و  فعـل   / زائـدان  حرفـان  له  و  مفاعلة؛  باب  من  ثلاثي  مزيد   - الغائب  ّالمذکر  للمفرد  دافع:   (2

بالفعل

و ّجــار  أفضــل:  فــي  ّالجــر؛  بحــرف  مجــرور   / نکــرة   - معــرب  ّمــذکر  –  ثلاثــي)  –  مزيــد  مصــدر  (مــن  تفضــيل  اســم  أفضــل:   (3

مجرور

مجرور   / معرب  زائدان  –  حرفان  لَه  و  ُّتفعل،  باب  من  الثلاثي،  للمزيد  مصدر  اسم  –  ّالتعمق:   (4

الکسرة
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  »: سمدرّ  –يتخرَّج  –يتحدَّث  – واسعة«  - 99

معرب / صفة و مرفوع بالتبعيّة من  –اسم فاعل؛ مأخوذ من مصدر مجرّد ثلاثي دون حرف زائد  -مفرد مؤنّث : واسعة )1

   موصوفها

الجملـة فعليـة، و خبـر لِــ / معلـوم  -» تحـدُّث«مزيـد ثلاثـي مـن مصـدر  –للمفرد المذکّر الغائـب  –فعل مضارع : تحدَّثي )2

  » کان«

فعــل و نائــب فاعــل، الجملــة /  مجهـــول –مزيــد ثلاثــي؛ اســم فاعلــه: مُتخــرِّج  –للمفــرد المــذکّر الغائــب  –مضــارع : تخــرَّجي )3

  فعلـية  

خبر للأفعال النّاقصة و منصوب /  نکرة -اسم فاعل؛ مصدره من باب تفعُّل، و حروفه الأصليّة: د ر س : مدرّس )4

  بالفتحة

 )١٠٥-١٠٠(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

        

              

                    

                     

                     

          

         

          

           

         

الحروف: حرکات  ضبط  في  الخطأ  ّعين   -100

َجين! َتفِّر  ُالم  مِن  َمتلِئ  يَ  أن  قَبل  بِ  َلع  َالم  إلی  ِهاب  بِالذّ  عَلَينا   (1

َعيد! َالب  عَلي كَ  ِّقر بُ  يُ  ِراب  َّالس  کَ  َّإنه  فَ  ِاب،  َالکذّ  َصادقَة  مُ  و  ّإيا كَ   (2

ِلف! َالخ  و  ِمام  ِالإ  إلی  و  ِال،  َّالشم  و  َاليمين  إلی  ُان  َّالطنّ  ِائرُ  ّالط  ُطير  يَ   (3

ِّوي! َول  َالم  بِ  ُعروف  َالم  ّومي  ّالر  الدين  ُجلال  مِنهم  َّلمعات  مُ  َين  ّالإيراني  ِعراء  ُّلش  ا  مِن  ٍثير  کَ  لِ   (4

المعدود: و  العدد  استخدام  في  ّالصحيح  ّعين   -101

المزرعة! تلك  في  شجرة  خمسة  و  َتسعون  کان   (1

جدّي! مزرعة  جنب  للکهرباء  ِأعمدة  ستّة  ُشاهدت   (2

َجرتين  شَـ  العزيز  جدّي  غَرَ سَ  قد   (3

ُالمجاورة! َالمزرعة  في  يَعملون  َحين  ّفلا  عشر  أحد  کان   (4
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 عيّن العبارة الّتي يتأخّر الفاعل فيها عن المفعول: - 102

  الطّالبينِ طريقة المشارکة في المسابقات العلميّة! هل علّمتَ هذينِ ) 1

  !بمَوعد استرجاع الکتب في نهاية العام الدّراسيّ تبة مسؤول المک أخبرَنا) 2

  تناولَ هؤلاء المسافرون طعامهم في مطعم قرب بيتنا و رجعوا إلی الفندق!) 3

  تؤدّي الدّلافين دوراً مهمّاً في حياة الإنسان و مساعدته في المجالات المختلفة!) 4

 :الفاعل اً عنيکونُ نائب» الرّجل«عيّن  - 103

  !الدّار لی بابإة أن يخرج الرّجل مع ضيفه إنّ من السُّنّ ) 1

 !مّ شرحَ القضيّة لَناجل العالِم لِحلّها ثعند وقوع هذه الظّاهرة تفکَّر الرّ ) 2

  !نهاجل مالرّ  ذَ ـتَعلت ولكن أنقـاش قد النّار أنّ  ارع شاهدتُ ـالشّ  ذلك في) 3

  مام!جدير بالإهتحولَ موضوع  ينالمخلِص أحد الأصدقاءجل شاور الرّ يُ ) 4

 :اسم المکانعيّن  - 104

 !للتيّن ثمرة لذيذة و فيها منافع للنّاس )2  !في رأيي إنّ الصّلاة مفتاح لکلّ خير )1

  ! کانت قوّات العدوّ تتحکّم في المعابر الحدوديّة )4  جميع اللاّعبين في المسابقة مسرورينَ! كإشتر  )3

 :عن القيام بالعمل تَمنعُ » لا«ن يّ ع - 105

         

        

            

           

حياتك! في  الخسارة  تحصدي  لا  العداوة  تزرعي  لا  ْإن   (1

الآخرين! بين  بالـکذب  تشــتهروا  لا  لکي  بالوعد  التزمـوا   (2

تَنـسـياه! فَـلا  التـّـفکير  في  طريقـتنا  ّغير  يُ  درساً  َّعلمـنا  تَ  قد   (3

الشيب! في  وحيداً  تبقی  لا  حتّی  ّفياً  وَ  صديقاً  ِجالس  ّني؛  بُ  يا   (4
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 است؟ نادرستشماري  ة گاههاي زير دربار يك از عبارت كدام - 106

  شاه در بيستون است. ة داريوشنوشت اند، سنگ كرده شماري خورشيدي بابلي استفاده مي هدهد پادشاهان هخامنشي از گا الف) يكي از منابعي كه نشان مي
  مسيحيان را اصلاح كرد.شماري  يافتن مسيحيت در امپراتوري روم، پاپ گرگوار سيزدهم به كمك منجمان گاه سال پس از رسميت 1000ب) 
شماري دوران ساسـاني نـام روزهـاي خـود را از ايـزدان و       در دوران اشكانيان نيز رايج بود كه گاه ،هاي دوران هخامنشيان و ساسانيان شماري ) گاهج

  فرشتگان گرفته بود.
  روزه بود. 35كرد و ماه آخر آن  روزه تقسيم مي 30ماه  12اي اصلاح شد كه سال را به  شماري شماري رومي بر اساس گاه گاه ) به دستور ژوليوس سزار،د
  »ج«و » ب«) 2    »ب«و » الف« )1
  »الف«و » د«) 4    »د«و » ج«) 3

 است؟ نادرستهاي باستان  بين اديان در تمدن ةكدام گزينه در مقايس - 107
                            

     
                           

      
                           

           
                                   

                  
               

             
                

               
                  

                    
                               

     
                      

                          
                           

                          
                          

                        
                         

               
                            

                  
                               

                     
                       

                    

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشالگويي به سؤپاسخ  كل كتاب  )1(تاريخ
 دقيقه 10: )2و  1(تاريخ  وقت پيشنهادي

و مـادي  غيـر  خداي  به  ايراني،  آرياييهاي  همانند  و  ميپرستيدند  را  گوناگوني  و  متعدد  خدايان  مصر،  مردمان  همانند  برهمني،  آيين  در  هند  آرياييان   (1
داشتند. اعتقاد  طبيعت  مافوق 

و است  خدا  يك  به  متعلق  شهر  هر  بودند  معتقد  خدايي،  چند  به  اعتقاد  بر  علاوه  سومريان،  جمله  از  بينالنهرين،  مردمان  همانند  يونان  تمدن  مردمان   (2
است. شهرشان  محافظ  خدا،  آن 

فـرات، و  دجله  كنارههاي  در  زندگي  به  نسبت  نيل  رود  اطراف  در  پربركت  زندگي  سبب  به  اما  داشتند  اعتقاد  چندخدايي  به  سومريان  همانند  مصريان   (3
ميدانستند. سومري  خدايان  از  مهربانتر  را  خود  خدايان 

و كـرد  پيـدا  رواج  هنـد  در  ابتـدا  آيـين  ايـن  كرد؛  ظهور  برهمني  آيين  در  خرافات  به  آميخته  باورهاي  با  مقابله  در  كه  بود  آييني  مهمترين  بودا،  آيين   (4
كرد. پيدا  رواج  نيز  چين  در  كنفوسيوس  آيين  تعاليم  با  مقابله  در  هان  سلسة  دوران  در  سپس 

است؟ شده  بيان  درست  ايلام  تمدن  دربارة  زير،  عبارتهاي  از  كداميك   -108
بود. مياني  و  شمالي  زاگرس  مناطق  و  خوزستان  جلگة  شامل  ايلام  سرزمين  الف) 

ميكردند. لشكركشي  ايلام  به  پياپي  اكدي،  و  سومري  فرمانروايان  تجاري،  و  سياسي  دلايل  به  ب) 
داشتند. سياسي  تنگاتنگ  ارتباط  اكديان  و  سومريان  مانند  خود  همسايگان  با  همواره  ايلام،  تمدن  ج) 

شد. فروپاشي  دچار  ميلاد  از  قبل  هفتم  قرن  در  آشوريان  ويرانگر  يورش  اثر  بر  سرانجام  ايلام،  حكومت  د) 
«د» و  «ج»   (4 «ج»  و  «الف»   (3 «د»  و  «ب»   (2 «ب»  و  «الف»   (1

از يـك  كدام  با  ًاحتمالا  خود  پژوهش  مسير  در  وي  كند.  تحقيق  ميلاد  از  قبل   358 تا   404 سالهاي  دربارة  ميخواهد  مورخي  فرضي،  موقعيت  يك  در   -109
شد؟ خواهد  مواجه  زير  حوادث 

كرد. تصرف  را  آتن  و  لشكركشيد  يونان  به  بابل  و  مصر  شورشهاي  فرونشاندن  از  پس  داريوش،  جانشين  و  پسر  خشايارشا   (1
كرد. تسخير  را  هخامنشيان  پايتختهاي  از  يكي  آن  از  پس  و  داد  شكست  را  هخامنشي  سپاه  گوگمل  و  ايسوس  گرانيكوس،  نبرد  سه  در  اسكندر   (2
كرد. خارج  سلوكيان  دست  از  را  گرگان  و  پارت  و  شوريد  امروزي  قوچان  حوالي  در  ناحيهاي  در  سلوكي  فرمانرواي  بر  اشكانيان  سلسلة  بنيانگذار   (3
شد. كشته  دوم  اردشير  با  جنگ  در  و  شد  پايتخت  راهي  يوناني  مزدوران  از  سپاهي  با  و  برداشت  شورش  به  سر  صغير  آسياي  در  كوچك  كوروش   (4

معماري  ،(2) حكومت  زمانة  در  ديگر،  سوي  از  شد.  كاسته  ايران  در  آنان  نفوذ  از  تدريج  به  اما  بود  يونانيان  معماري  و  فرهنگ  پيرو  آغاز،  در   (1) سلسلة   -110
دارد؟ اشاره  درستي  مفهوم  به  گزينه  كدام  فوق،  توضيحات  به  توجه  با  شد.  اروپايي  معماران  الهامبخش  ّحتي  كه  كرد  پيشرفت  آنچنان  گنبدها 

1) ولي بود  خويش  فرمانروايي  تحت  مردم  ساير  و  ايرانيان  براي  ديني  آزادي  سياست  حامي   (2) (1
گرفت. قرار  زرتشتي  روحانيان  موردحمايت  متقابل،  بهطور 

قبول را  نظر  اين  ديگر  گروهي  و  بودهاند  زرتشتي   (1) حاكمان  كه  ميكنند  استدلال  نوشتهها،  سنگ  مندرجات  از  برخي  پاية  بر  پژوهشگران،  از  عدهاي   (2
ميشمرد. محترم  را  خويش  تابع  مردم  عقايد  و  فرهنگ  و  بود  ديني  آزادي  سياست  حامي   (2) ندارند. 

سـوي از  دوم  درجـة  نجبـاي  و  سـو  يـك  از  قدرتمند  خانوادة  شش  و  شاهي  خاندان  شامل  دسته،  دو  به  خود  حاكم  گروه   ،(1) دوران  طبقاتي  نظام  در   (3
شد. افزوده  حاكم  طبقة  به  دبيران  نام  به  جديدي  گروه   (2) زمان  در  و  ميشد  تقسيم  ديگر 

نابرابريهـاي مدافع  زرتشتي،  موبدان   (1) زمان  در  و  آمد  پديد  مزدك  رهبري  به  اقتصادي  و  اجتماعي  تبعيضهاي  عليه  بزرگي  جنبش   ،(2) دوران  در   (4
است. لازم  كشور  ثبات  حفظ  براي  تفاوتها  اين  كه  ميكردند  وانمود  و  بودند  حاكم  طبقة  امتيازات  و  اجتماعي 
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 كند؟ ) بيان مي3علي بن حسين مسعودي ( ) و2)، ابن عربشاه (1ابوالفضل بيهقي (ة كدام گزينه موارد درستي را دربار - 111

تحليلـي  نگـاري   تـاريخ ة بـه شـيو   الامـم را  كتاب تجارب )3(دانست و  بودن آن خبر مي د تاريخي با عقل را معيار نادرستعدم مطابقت يك رويدا) 1() 1
  نگاشته است.

نامـه   ؤلـف سياسـت  پـس از طبـري و همزمـان بـا م     )1(تواند روشي سودمند براي تعيين اعتبار اخبار باشد و  مي )2(ة يك خبر تاريخي با اثر ) مقايس2
  زيسته است. مي

نويسـي   آثاريست كـه بـا تـاريخ   ة در دست )1(با آن، كمتر است و اثر  )3( زمانية ليف كتاب تاريخ سيستان از فاصلأنامه با ت زماني كتاب قابوسة ) فاصل3
  محلي پيوستگي دارد.

  اهميت داده است. )3(از  ترها بر اساس زمان و مكان بيش به سنجش گزارش )1( به طور ويژه به توصيف تاريخ زندگي يك فرمانروا پرداخته است و )2() 4
 است؟ نادرستامويان و عباسيان  ةشيعه در دور كدام گزينه در ارتباط با وضعيت امامان - 112

ترين دوران براي اهل بيت و شيعيان بود و ايشان با جلوگيري از ورود اهـل بيـت بـه     يكي از سخت اميه، در زمان بني (ع) امامت حضرت سجاد ةدور )1
  .مانع از نابودي شيعيان شدو بيان اهداف قيام كربلا،  (ع) حسين  داشتن ياد امام نگه  حاصل و زنده هاي بي درگيري

را از مـرو بـه    (ع) رضا  براي كسب حمايت شيعيان امام ،مون در ابتداي خلافتشأم و مون عباسي بودأزمان با خلافت م هم (ع) رضا  زندگي امام ةدور )2
  .د و به شهادت رساندوم كرمرا در سرخس مس مدينه منتقل كرد و وي را مجبور به پذيرش مقام وليعهدي خود كرد اما سرانجام او

نهضت علمي وسيعي را سامان دادند و شاگردان زيادي را در معارف دينـي   مده،آگيري از شرايط پيش  امويان، با بهره ةدر دور (ع) جعفر صادق  امام )3
  .كردند ميمانند فقه و تفسير، تربيت كردند و حقيقت مذهب تشيع را تبيين 

پرداخـت و بـه همـين     هاي مختلف به نفي حاكميت عباسـي مـي   كرد و در موقعيت اري با حكومت عباسي منع ميشيعيان را از همك (ع) امام كاظم )4
 .نجا به شهادت رسيدندآدليل به دستور هارون عباسي به زندان افتادند و سرانجام در 

 دهد؟ ائه ميتيموري و صفوي اطلاعات صحيحي ار ـدر رابطه با هنر در عصر مغول  هاي زير، يك از عبارت كدام - 113
گذار  با عناصر جديد پايه هراتيب مكتب نظير و ترك الدين بهزاد است كه همراه شاگردانش با خلق آثار بي كمال ،نامورترين نقاشان عصر تيموري )الف

  مكتب جديد تبريز بود.
  يافت.  ميانگيز  گسترش شگفت سمرقنداسر ايران به ويژه در سرميرزا  نقرهنر نگارگري در روزگار جانشينان تيمور چون شاهرخ و نوادگانش از جمله بايس )ب
  اي پديد آوردند.  دست زمان خود بود و هنرمندان تبريز در زمان وي آثار برجسته شاه تهماسب از نقاشان و هنرمندان چيره )ج
يكـي از   ،رمندان كاشاني بافته شده استالدين اردبيلي توسط هن شيخ صفي ةفرش اردبيل كه به سفارش شاه تهماسب اول براي پيشكش به مقبر) د

  رود. شاهكارهاي هنري جهان به شمار مي
  »د«و  »الف«) 4  »ب«و  »ج« )3  »د«و  »ج« )2    »ب«و  »الف« )1

 ؟درست است هاي زير عبارتمورد از چند  - 114
  رفت. شمار مي ي تجاري بهها هاي دفاعي مستحكم، پايگاه مهمي براي حفاظت از راهوالف) روم غربي يا بيزانس به سبب داشتن بار

  به سرعت رو به انحطاط نهادند و متروكه شدند. ،تجارت رونق گرفته بودند ةبيشتر شهرهاي اروپاي غربي كه بر پايها،  در اثر حملة ژرمنب) 
  قسطنطنيه، حكومت خود را بنيان نهادند. شهرها بودند كه با تصرف  اي از ژرمن ها دسته ج) فرانك

  رفت، مستقر بودند. شمار مي ابة پايتخت آنان بهثهاي عظيم كه به م لعهدر ق ها واسالد) 
 كرد. ون استفاده مييزيسيكنگذاري از ا ديني و بدعت هـ) كليسا در قرون وسطا براي مقابله با بي

 يك) 4  ود) 3  سه) 2  چهار) 1
  ؟پيرامون تقدم و تأخّر زماني وقايع زير، كدام گزينه درست است - 115

  ها در دشت چالدران  ان شاه اسماعيل از عثمانيشكست سپاهي) الف
  رسيدن شاه عباس اول  به قدرت) ب
  خان  شكست ازبكان و سركردة آنان، شيبك) ج

  د) انتقال پايتخت از قزوين به اصفهان 
  اند. فتادههر دو بعد از (ج) و قبل از (د) اتفاق ا ،) (الف) و (ب)2  ) (د) بعد از (الف) و قبل از (ب) اتفاق افتاده است.1
  اند. هر دو بعد از (الف) و قبل از (د) اتفاق افتاده ،) (ب) و (ج)4  ) (ب) بعد از (ج) و قبل از (الف) اتفاق افتاده است.3

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ )2(تاريخ  كل كتاب
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  گزينه دربارة مراحل استاندارد پژوهش در جغرافيا، به درستي بيان شده است؟ كدام - 116

  هاي اين مرحله است. اي از ويژگي اوير ماهوارههاي هوايي، سالنامة آماري و تص الف) استفاده از عكس

  برد كه سؤالي كه برايش پيش آمده، قبلاً پاسخ داده شده است يا خير. ب) در اين مرحله پژوهشگر پي مي

  شوند كه در ادامة كار، راهنماي مسير پژوهش خواهند بود. ج) دلايل و عواملي در اين مرحله ارائه مي

  شده در مسير پژوهش وي، ضروري و مؤثر نيستند. آوري شود كه برخي از اطلاعات جمع متوجه ميد) در اين مرحله، پژوهشگر 

  گيرد. ) (ب) مؤخّر از (الف) و (ج) انجام مي2  گيرد. ) (ج) مقدم بر (الف) و (ب) انجام مي1

  گيرد. د) انجام مي) (الف) مؤخّر از (ج) و مقدم بر (4  گيرد. ) (د) مؤخّر از (الف) و مقدم بر (ج) انجام مي3

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 117

  شناسي پديد آمده است. سوم زمين ةهاي ايران بيشتر طي دور ناهمواري) 1

 آذربايجان است. ةاز منطق تربيشخزر هاي تالش به سمت درياي  شيب عمومي كوهستان) 2

 هرمز است. ةشمال تنگ جنوب شرقي تاـ  هاي غربي از مريوان در كردستان با جهت شمال غربي كوهستان) 3

 كوهستاني آذربايجان قرار دارد. ةهاي سهند و سبلان در منطق كوهستاني مهم به نام ةدو تود) 4

 ؟هاي هوا درست ترسيم شده است در خصوص توده شكلبا توجه به موارد زير، كدام  - 118

  شود. سرد سال وارد كشور مي ةدر دورالف) 

  آورد. ب) شرايط بارش را فراهم مي

  شود. گرم سال وارد كشور مي ةدور ج) در

  .شمالي كشور است ةد) جهت نفوذ آن نيم

ب) 1

د
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  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب جغرافياي ايران
 دقيقه 10: )2جغرافياي و  اي ايران(جغرافي ديوقت پيشنها
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 دهد، كدام گزينه صحيح است؟ هاي گذشته نمايش مي با توجه به نمودار زير كه روند افزايش جمعيت كشورمان را در دهه - 119
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 تاها يعني افزايش ميزان مواليد به اضافة مهاجرت روستاييان به شهرها بوده است. ) رشد مطلق جمعيت شهرها و روس1

  ) با مهاجرت گستردة مردم از سراسر كشور جمعيت شهرها به طور تدريجي افزايش يافته است.2

  اند. ) برخي روستاها با افزايش جمعيت به نقاط شهري تبديل شدند يا در بافت شهري ادغام شده3

  و روستاها با افزايش ميزان مواليد نسبت به ميزان مرگ و مير بوده است.  عي جمعيت شهرها) رشد طبي4

 )است. تر (سمت راست از همه قديمي دهد؟ تقسيمات كشوري در ايران را نشان مي ةكدام گزينه ترتيب درستي از تاريخچ - 120

  .ناميدند آبادي كوچك را ويس و آبادي بزرگ را گئو مي )الف

  .شهرستان تقسيم شد 49استان كه نام هر استان يك عدد بود و  10كشور به  )ب

  .بخش تقسيم شد 72كشور به  )ج

  .كشور به سي شهربي تقسيم شد )د

  .ايالت تقسيم شد 31كشور به  ـ)ه

  »ب« ـ »ـه« ـ »ج« ـ »د« ـ »الف« )2  »ب« ـ »ج« ـ »د« ـ »ـه« ـ »الف« )1

«ج»             »ج« ـ »ـه« ـ »د« ـ »ب« ـ »الف« )3 ـ  «ب»  ـ  «هـ»  ـ  «د»  ـ  «الف»   (4
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  است؟  تر مناسبهاي جغرافيايي  يك از تحليل پيرامون خبر زير، كدام - 121

  »بالارفتن قيمت برنج وارداتي آسيا، نگراني كشورهاي واردكننده را در زمينة تغذية مردم افزايش داده است.«
  است. نابرابرتوزيعي  ) توزيع منابع طبيعي و امكانات صنعتي در نواحي اقتصادي مختلف،1
  هاي انساني داشته باشد. تواند تأثير قابل توجهي بر ناحيه ها مي هاي سياسي حكومت گيري ) تصميم2
  هاي متقابلي نيز دارند. و روابط و كنش گرنديكدي ريتأث تتح نواحي از جهات مختلف، ةهم امروزه) 3
  .كنند استفاده مي ها و ابزارهاي متفاوتي شيوه برداري از محيط طبيعي از براي زندگي و بهرهها  ) انسان4

 ها صحيح است؟ كدام گزينه در رابطه با بيابان - 122

  كند و از نواحي پرفشار هستند.  بيشترين جذب انرژي خورشيد را دريافت مي ،الجدي السرطان و رأس هاي گرم و مجاور مدارهاي رأس ) بيابان1
پوشش گياهي فقر دو ويژگي كمبود بارش و  رب ،تعاريف بيابان ةهاي مناطق بياباني است و در هم ز ويژگيبارندگي نامنظم و ناگهاني ا ) كمبود بارش،2

  كيد شده است. أت
آورنـد در نتيجـه    پرفشار را بـه وجـود مـي    ةنشينند و منطق مي الجدي فرو السرطان و رأس هاي هوا در حوالي مدارهاي رأس توده ،اي حاره ة) در منطق3

  زمين در اطراف اين دو مدار در سه قاره كشيده شده است.  ةكمربند بياباني كر
شدن سواحل آن مانند بيابان ناميب نقش دارد اما علت اصلي به وجودآمدن بيابـان در   احي جنوب غربي آفريقا در بياباني) جريان آب سرد قطب در نو4

  وجود مركز پرفشار و صعود نكردن هواست. سواحل اين قاره
 دهد؟ كدام گزينه توصيف درستي از شكل زير ارائه مي - 123

  كنند. رودها به تدريج بستر خود را پهن و عميق مي) 1
 است. تشكيل شده بر اثر جريان آب رودها و فرسايش بادي شكل،  U ةدر) 2

 د.شون تر مي ها به تدريج كم حجم و عميق در طي زمان دره) 3

 هاي تنگ و وسيع است. اند دامنه گذاري كرده نام Uها را با حرف  علت اينكه آن) 4

 ؟ترتيب هر كدام از عبارات زير مربوط به كدام خانوادة زباني است به - 124

ها نفر  د سخنگو ـ ميليوندومين خانوادة زباني از نظر تعداـ كنند.  بيش از نيمي از مردم جهان با آن صحبت ميـ  زبان بعضي از مردم در شمال آفريقا
 در ميان مردم زردپوست ناحية آسياي شرقي رواج ـ كنند. ن استفاده ميآاز مسلمانان جهان از 

  تبتي ،تبتي ـ هند و اروپايي ـ چيني -تبتي ـ آفروآسيايي ـ چيني ،چيني) 1
  تبتي ،تبتي ـ هند و اروپايي ـ چيني ،ساميايي ـ هند و اروپايي ـ چيني و حاميايي) 2
  تبتي  ،تبتي ـ آفروآسيايي ـ چيني ،ساميايي ـ هند و اروپايي ـ چيني و حاميايي) 3
  تبتي ،ـ چينيساميايي  و حامياييتبتي ـ  ،تبتي ـ آفروآسيايي ـ چيني ،چيني) 4

 تواند باشد؟ ترتيب مشخص كنيد هر مورد زير مربوط به نظام سياسي كدام كشور مي به - 125

   .گذاري متمركز است اختيارات محلي محدود و قانون ـ
   .دهنده دارد كننده و ارتباط حكومت مركزي نقش هماهنگ ـ
  .دنمجلس نمايندگان و سنا در مركز كشور وجود دار ـ
  .شود اما برخي نقاط اختيارات محدود و ويژه دارند در بخش اعظم كشور قدرت سياسي از پايتخت به ساير نقاط پخش مي ـ
  انگلستان ـ كانادا ـ مريكاآ ـفرانسه  )2    شمالي كره ـ هند ـ ژاپن ـايران  )1
  ن  پاكستا ـ استراليا ـ عراق ـآلمان  )4  دانمارك ـ روسيه ـ آذربايجان ـاسپانيا  )3

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )2جغرافيا (
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  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب منطق
 قيقهد 10وقت پيشنهادي: 

است؟ منطقدانان  وظايف  از  زير  فعاليتهاي  از  كداميك   -126

مختلف علوم  گزارههاي  از  برخي  براي  استدلالآوري   (2 خدا  وجود  اثبات  بر  استدلال  ارائة  و  وجود  ِمفهوم  تعريف   (1

مغالطه مفهوم  تعريف   (4 منطق  و  فلسفه  حقانيت  اثبات   (3

ساختهشده  سد» جملة  در  و  بود  خواهد  چه  مغالطه  اين  نام  و  كند  مغالطه  ميتواند  زير  كلمات  از  دسته  دو  كدام  با  باشد،  داشته  مغالطه  قصد  كسي  اگر   -127

دارد؟ وقوع  امكان  مغالطهاي  نوع  چه  شد»  خراب  پيمانكار  توسط 

كلمات نگارشي  شيوة  ـ  ظاهري  معناي  به  توسل  ـ  نثر  نصر،  ـ  ارض  ارز،   (1

كلمات نگارشي  شيوة  ـ  كلمات  نگارشي  شيوة  ـ  قريب  غريب،  ـ  خويش  خيش،   (2

ضمير مرجع  در  ابهام  ـ  كلمات  نگارشي  شيوة  ـ  ملك  لك،  م  ـ  سرا  ثري،   (3

لفظ اشتراك  ـ  ضمير  مرجع  در  ابهام  ـ  صواب  ثواب،  ـ  خواست  خاست،   (4

بود؟ خواهد  چهارگانه  نسبتهاي  از  كداميك  ب»  و  «الف  مفهوم  دو  مصاديق  ميان  رابطة  نباشد»  ب  الف  «برخي  اگر   -128

منوجه خصوص  و  عموم  فقط   (2 مطلق  خصوص  و  عموم  و  منوجه  خصوص  و  عموم  فقط   (1

مطلق خصوص  و  عموم  و  منوجه  خصوص  و  عموم  و  تباين   (4 تباين  و  منوجه  خصوص  و  عموم  فقط   (3

نيست؟ صحيح  تعريف  اقسام  مورد  در  گزينه  كدام   -129

كرد. استفاده  جزئي  مفاهيم  از  ميتوان  تعاريف  برخي  در   (1

نيست. امكانپذير  ندارد  وجود  آنها  از  عامتر  كه  مفاهيمي  براي  مفهومي  تعريف   (2

ميشود. آورده  خاص  ويژگي  از  مؤخر  عام  مفهوم  يا  مشترك  ويژگي  مفهومي  تعريف  در   (3

هستند. لغوي  تعريف  نوع  از  ميكند  معادلسازي  آنها  براي  فارسي  ادب  و  زبان  فرهنگستان  و  هستند  خارجي  كه  واژههايي   (4

ميكشد؟ تصوير  به  را  تبيين  بهترين  استنتاج  گزينهها  از  كداميك   -130

است. زنده  موجودات  فاقد  منطقه  اين  خزندهاي،  نه  و  است  شده  ديده  پرندهاي  نه  منطقه  اين  در  كه  سالهاست   (1

ميدهد. قيمت  ملكش  براي  نه  ميآيد،  معامله  قرار  سر  نه  ميدهد،  جواب  را  تلفنش  نه  نيست؛  خانه  فروشندة  ايشان   (2

است. تخمگذار  نه  و  دارد  منقار  نه  زيرا  نيست؛  پرنده  مطمئنم  ولي  بودم،  نديده  تابهحال  را  عجيب  حيوان  اين   (3

نباشد پديدار  صبح  نرود  شب  تا   / نبيني  گنج  نكني  تحمل  رنج  تا   (4
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است؟ سالبه  محصورة  قضيه،  كدام   -131

ناتوانند. كاري  هر  انجام  از  عده  يك   (2 دهند.  كشتن  به  را  سيمرغ  يك  نميتوانند  مرغ  سي   (1

است. حسادت  در  ناتواني  از  بخشش  در  بزرگي   (4 نمينشيند.  او  روي  به  شرم   (3

است؟ كدام  آن  متداخل  متناقضِ  ميباشد.  هستند»  نويسنده  انسانها  «بعضي  صورت  به  كليهاي،  قضية  مستوي  عكس   -132

نيستند. انسان  نويسندهها  بعضي   (2 نيست.  انسان  نويسندهاي  هيچ   (1

هستند. انسان  نويسندهها  بعضي   (4 نيست.  نويسنده  انساني  هيچ   (3

بنابراين: باشد،  سالبهاي  قضية  محمول  علامت  مطابق  يا  و  باشد  كليه  قضية  يك  موضوع  علامت  با  مطابق  نتيجهاي  موضوع  علامت  اگر   -133

ميدهيم. قرار  كلي  سور  اول  مقدمة  براي   2( ميدهيم.  قرار  جزئي  سور  نتيجه  براي   (1

ميدهيم. قرار  جزئي  سور  دوم  مقدمة  براي   (4 ميدهيم.  قرار  كلي  سور  نتيجه  براي   (3

هستند؟ صدق  در  جمع  «غيرقابل»  و  «قابل»  بهترتيب  قضايا  كدام   -134

آخرت. در  يا  ميشود  او  نصيب  دنيا  اين  در  يا  فرد  عمل  سزاي  ـ  ژاپني  يا  است  ايراني  يا  فرد  اين   (1

چهارضلعي. يا  است  سهضلعي  يا  شكل  ـ  قديم  يا  است  حادث  يا  عالم   (2

حاده. يا  است  قائمه  يا  زاويه  ـ  ميبيند  را  خود  اعمال  سزاي  آخرت  يا  دنيا  در  انسان   (3

فعل. يا  است،  اسم  يا  مفرد  لفظ  ـ  مجرد  يا  است  جسم  يا  انسان   (4

نيست؟ عبارت  آن  مغالطة  لزوماً  نامبردهشده،  مغالطة  كدام   -135

در او  مهـارت  از  كـه  كسانياند  افراد  تدبيرترين  يب  است!  ستودني  واقعاً  تحصيلي  مشاور  اين  ذكاوت  و  هوش  كه  بدان  هستي،  خوب  مشاور  دنبال  به  اگر   (1

چاه) مسمومكردن  باشند. (مغالطة  داشته  شك  مهارتش  به  و  نكنند  استفاده  خود  تحصيل  مسير 

دانـشآمـوز تـدريجي  زحمـات  نتيجـة  كه  ديپلم  كل  معدل  دادن  ثير  أت  با  ميتوان  ولي  است،  بيعدالتي  آزمون  نمرة  چند  به  دانشآموز  آيندة  گرهزدن   (2

كلمات) ارزشي  بار  كرد. (مغالطة  جلوگيري  او  حق  تضييع  از  است، 

باعـث بشـود،  بهتـر  بسـيار  فاميـل  بچههاي  همة  از  شما  كنكور  نتيجة  اگر  كه  كنيد  فكر  اين  به  داريد،  شك  ما  كمكآموزشي  بستة  تهية  در  هنوز  اگر   (3

احساسات) به  توسل  بود. (مغالطة  خواهيد  مادرتان  و  پدر  افتخار 

دلخـواهم رشتة  در  تا  خواند  خواهم  درس  ساعت   18 روزي  و  داد  نخواهم  دست  از  هم  را  لحظه  يك  حتي  بازگردم،  مدرسه  دوران  به  ديگر  بار  يك  اگر   (4

بزرگنمايي) شوم. (مغالطة  قبول 
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  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب فلسفة يازدهم
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

است؟ اساسيتر  و  بنياديتر  بقيه  به  نسبت  زير  پرسشهاي  از  كداميك   -136

است؟ اصيل  فرد  يا  است  اصيل  جامعه  آيا   (1

ميكنند؟ تغيير  شرايط  تابع  اخلاقي  ارزشهاي  آيا   (2

كرد؟ كشف  را  قوانيني  بشر  تاريخ  در  حوادث  سير  براي  ميتوان  آيا   (3

بشناسد؟ هستند  كه  همانگونه  را  اشيا  ميتواند  انسان  آيا   (4

ميكند؟ ارائه  افلاطون  غار  تمثيل  دربارة  بهتري  تحليل  مورد  كدام   -137

كند. آشنا  فلسفه  دانش  مختلف  بخشهاي  با  را  انسان  ميتواند  تمثيل  اين   (1

نميشود. نادرست  باورهاي  گرفتار  هرگز  باشد،  آشنا  تمثيل  اين  با  كه  كسي   (2

ميدهد. نشان  را  حقيقت  به  رسيدن  عقلاني  و  درست  روشهاي  غار،  تمثيل   (3

است. نادرست  باورهاي  از  رهايي  گرو  در  حقيقي،  آزادي  كه  ميدهد  نشان  تمثيل  اين   (4

باشد؟ درست  نميتواند  باستان  يونان  سوفيستهاي  و  سقراط  از  پيش  فلاسفة  دربارة  عبارت  كدام   -138

نميدهد». نشان  سطحي  هيچ  در  را  چيز  هيچ  انسان  «حواس  كه  بود  نظر  اين  مخالف  پارمنيدس   (1

همـة اولـي  عناصـر  را  اعـداد  اصـول  و  اعـداد  فيثاغوريان  و  شد  انجام  فيثاغورس  دست  به  نخستينبار  جهان،  براي  «كيهان»  و  «فلسفه»  الفاظ  كاربرد   (2

ميدانستند. موجودات 

است. بوده  دوره  آن  در  فكري  آشفتگي  و  سقراط  از  پيش  فيلسوفان  نظرات  با  مخالفت  باستان  يونان  در  سوفيستها  شهرت  و  ظهور  علت   (3

بودند. شده  اخذ  طبيعت  عالم  از  كه  بودند  تجربي  دلايلي  كرد  ارائه  عنصر  اولين  تعيين  براي  تالس  كه  دلايلي   (4

بود؟ داده  قرار  تأثير  تحت  را  آتن  مورد  كدام  سقراط  زمان  در   -139

بود. شده  كمرنگ  فضيلت  و  اخلاق   (2 بود.  اصلي  دغدغة  اخلاق  و  خداشناسي   (1

بود. كرده  نگران  را  مردم  متضاد  انديشههاي   (4 ميشد.  انكار  واقعيت  و  حقيقت   (3

است؟ كدام  ندارد»،  را  آن  شناخت  ابزار  انسان  و  نيست  شناخت  قابل  باشد،  داشته  وجود  چيزي  هم  «اگر  ميگويد:  گرگياس  آن  از  پس  كه  مقدمهاي   -140

شناخت ارزش  انكار   (2 شناخت  ابزار  انكار   (1

معرفت ماهيت  انكار   (4 واقعيت  انكار   (3
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است؟ نادرست  تجربي  علوم  قوانين  خصوص  در  مورد  كدام   -141

نميآيد. دست  به  تجربي  قانون  هيچ  غيرتجربي  قواعد  بدون   (2 است.  انسان  حسي  يافتههاي  عقلاني  تحليل  حاصل  قطعاً   (1

كند. كسب  نميتواند  بهتنهايي  حس  را  تجربي  شناخت   (4 باشد.  عقل  از  يا  حس  از  است  ممكن  قوانين  اين  محتواي   (3

است؟ تأييد  غيرقابل  نسبيگرا  فرد  يك  براي  عبارت  كدام   -142

ميكند. تعيين  را  آن  اعتبار  كه  است  باور  يك  از  ما  كاربرد   (2 باشد.  معتبر  خودشان  به  نسبت  ميتواند  افراد  شناخت   (1

ندارد. را  مسائل  از  پارهاي  شناخت  براي  لازم  ابزارهاي  انسان   (4 شناخت.  را  واقعيات  ميتوان  كه  است  تجربه  و  حس  طريق  از   (3

گفت: ميتوان  او  فلسفة  و  كانت  انسانشناسي  پيرامون   -143

ميشود. محسوب  مادي  ًكاملا  امر  يك  زيرا  نيست؛  اختيار  و  اراده  داراي  بدن  كه  است  معتقد   (1

ميدارد. بيان  را  بدن  ماشينيبودن  انسان»  باب  در  «رسالهاي  در   (2

بدانيم. غيرمادي  امري  صرفاً  را  انسان  كه  ميشود  باعث  اختيار  و  اراده  است  معتقد   (3

است. تكساحتي  موجودي  انسان  ميگويد  و  ميداند  بدن  اثرات  از  ناشي  را  انسان  نفس   (4

است؟ نادرست  ملاصدرا  ديدگاه  از  نفس  دربارة  مورد  كدام   -144

كردهاند. پيدا  اتحاد  هم  با  سپس  و  بودهاند  جداگانه  امر  دو  اين  بلكه  نيستند  مجزا  چيز  دو  بدن  و  روح   (1

است. انساني  روح  برسند،  آن  به  ميتوانند  كه  زنده  موجودات  تكامل  درجة  آخرين   (2

است. جسم  تكامل  و  رشد  نتيجة  و  نيست  بدن  به  ضميمهشده  روح   (3

است. روح  ظاهر  بدن  و  بدن  باطن  روح   (4

است؟ كدام  است،  شده  پذيرفته  پيشفرض  بهعنوان  ارسطو  و  افلاطون  اخلاق  فلسفة  در  كه  اصلي  بنياديترين   -145

هستند. انسان  سعادت  راستاي  در  و  فضيلت  عدالت،  و  اعتدال   (1

آنهاست. فضيلت  گرو  در  او  سعادت  و  فعالاند  اصلي  قوة  سه  انسان  وجود  در   (2

است. آن  تشخيص  به  قادر  عقل  و  ميانجامد  سعادت  به  خوبي   (3

است. آن  ذاتي  عقل،  اعتبار  و  ميكند  درك  عقل  فقط  را  حقايق  نهاييترين   (4

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
هاي آن، سود واقعي سالانة اين كارخانه چقدر  كند. با توجه به درآمد و هزينه نفر كارمند به شرح زير فعاليت مي 5يك كارخانة توليد محصولات لبنياتي، با  - 146

 است؟

1الف) هزينة آب، برق و گاز در هر ماه: 
 آلات در دو سال هزينة ماشين 20

  درصد هزينة سالانة سرماية فيزيكي 10ب) دستمزد ماهيانة هر كارگر: معادل 
 ميليون تومان 100آلات (سرماية فيزيكي): ج) هزينة سالانة ماشين

  درصد مجموع دستمزد كارگران در يك سال 15د) هزينة سالانة خريد مواد اوليه معادل: 
70,هـ) ساليانه  20,كيلو ماست به قيمت هر كيلو 000 40,تومان و 000 15,كيلو شير به قيمت هر كيلو  000   شود. تومان توليد و فروخته مي 000

  ميليون تومان است. 6و) هزينة پنهان كارفرما در صورت اجاره دادن ساختمان كارخانه، ماهانه 
1 (, , ,1 328 000 ,) 2  تومان  000 , ,1 418 000 ,) 3  تومان 000 , ,1 018 000 ,) 4  تومان  000 , ,1 490 000   تومان  000

 ؟نباشدشته باشد و سنجش تعداد بيكاران با احساس عمومي جامعه از بيكاري سازگار اش فاصله داشود تا نرخ بيكاري، از مقدار واقعي كدام عامل سبب مي - 147

  موران آمارگيريأي از جمعيت بيكار توسط مئجزبه عنوان  اندوجوي شغل دلسرد شدهكساني كه از جست) لحاظ كردن 1
  گيريموران آمارأي از جمعيت بيكار توسط مئجزوقت به عنوان  ) لحاظ كردن نيروي كار پاره2
  موران آمارگيريأي از جمعيت شاغل توسط مئجز) لحاظ كردن نيروي كار غيرتخصصي به عنوان 3
  موران آمارگيري أبا صداقت برخورد كردن تمام افراد جامعه درخصوص وضعيت شغلي خود با م) 4
 اند؟ ي شدهرگي هاي زير هر يك از افراد دچار كدام اشتباه رايج در تصميم با توجه به مثال - 148

كه  ديكن ياحساس م اي ديريبگ جهيفوراً نت ديتوان ينم نكهيا لي. اما به دلدينام كن ثبت ديزبان جد كي يريادگي يبرا نيدوره آنلا كي ديدار ميتصم شما ـ
  .ديريبگ جهينت عتريسر نكهيا يدارند، فقط برا يكمتر تيفيك ديكه شا ديكن يمدت استفاده م فشرده و كوتاه يها كند است، از دوره شرفتيپ

احساس،  ني. براساس اديا ماهر شده اريبس نهيزم نيكه در ا ديكن يو به سرعت احساس م ديا خوانده يگذار هيسرما ةنيكتاب خودآموز در زم كي راًياخ شماـ 
  .ديبازار بپرداز تيق وضعيدق يبررس اي نيبه مشورت با متخصص نكهيبدون ا ديكن يگذار هيسرما بورساندازتان را در بازار  پس يتمام ديريگ يم ميتصم

 يهنوز چند ماه از قرارداد باق نكهيا لي. اما به دلديهست يناراض نترنتيا نييها از سرعت پا و ماه ديا سال بسته كيبه مدت  ينترنتيقرارداد ا كي شماـ 
اگـر   يحت ـ د،ي ـبابت فسخ قرارداد پرداخـت نكن  ياضاف يها نهيهز ديده يم حيچون ترج د،يكن ينم دهنده سيسرو رييتغ يبرا ياقدام چيمانده است، ه

  .ديبهتر منتقل شو سيباشد كه به سرو تر يمنطق تانيبرا
  يفعل تيبه وضع دنيچسبـ  بودن يخودرأ اياز حد  شيبه نفس ب اعتمادـ  اديز يصبر يب) 1
  بودن يخودرأ اياز حد  شيبه نفس ب اعتمادـ  صبري زياد ـ توجه به هزينه هدررفته ) بي2
  چسبيدن به وضعيت فعليـ  اديز يصبر يبـ  بودن يخودرأ اياز حد  شيبه نفس ب اعتماد) 3
 صبري زياد چسبيدن به وضعيت فعلي ـ بيـ  بودن يخودرأ اياز حد  شيبه نفس ب اعتماد) 4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب اقتصاد
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 است؟ صحيح رسم شدهدر رابطه با نمودار  گزينهكدام هاي  عبارت - 149
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 توانند تمامي محصول عرضه شدة خود را به فروش برسانند. كنندگان مي عرضه Aالف) در نقطة 

  ، به دليل كمبود عرضه، قيمت بايد افزايش يابد تا توليدكنندگان به توليد بيشتر كالا تشويق شوند.Eب) در نقطة 

 تواند همة كالاي خود را به فروش برساند. كيلو كالا توليد كند، مي 600ه تومان، اگر توليدكنند 550ج) در قيمت 

  دهندة قيمت بيشتر و عرضة كمتر است. ، نشانBدر مقايسه با نقطة  Dد) نقطة 

  ) الف ـ ج4  ) ج ـ د3  ) ب ـ ج2  الف ـ د) 1

 ترتيب مربوط به كدام بخش از تاريخ ايران است؟ از موارد زير، به هريك - 150

  هاي ركودي و انقباضي ـ سياست

  در نتيجة افزايش درآمدهاي نفتي ـ افزايش قدرت اقتصادي دولت

  ـ رقابت شديد نظامي و تجاري كشورهاي اروپايي و استعمار كشورهاي ديگر

  عتيهاي صن ـ ساخته شدن كارخانجات بزرگ و زيرساخت

 حكومت صفويه ـ پهلوي دورة پاياني) قاجار ـ پهلوي ـ 1

  حكومت صفويه ـ دوران شكوفايي تمدن اسلامينيمة اول ) پهلوي ـ قاجار ـ 2

  اول حكومت صفويه ـ پهلوي ة) قاجار ـ دوران شكوفايي تمدن اسلامي ـ نيم3

  ) پهلوي ـ پهلوي ـ قاجار ـ دوران شكوفايي تمدن اسلامي4
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 .....................هايي هستند كه:  گذاري هاي مولد، سرمايه گذاري سرمايه - 151

هـاي اقتصـادي   به ثمر رسـيدن سـاير فعاليـت    اىبرو  دنشو مى كشور اقتصادىية ت بنيتقواما باعث  دنانجامينم خدمات و هاكالا ديتول به اًميمستق ) 1

  بسيار ضروري هستد.

  شوند. ها و مهار تورم ميسازند و باعث كاهش شتاب افزايش قيمتهاي مختلف را فراهم ميخصص در رشته) زمينه براي تربيت نيروي انساني ماهر و مت2

  شوند. اقتصادي كشور مي ةكشور و رونق چرخ ةر باعث افزايش سرمايا) با ورود به بخش بورس كالا و اوراق بهاد3

  كنند. ظرفيت آنها كمك مي ةتوسعهاي جديد يا  ) به ظرفيت توليدي كشور با ايجاد كارخانجات و شركت4

 زير:جدول اطلاعات با توجه به  - 152

 است؟ چند واحد پوليالف) حجم پول در اين جامعه 

 است؟ چند واحد پوليب) مقدار شبه پول در اين جامعه 

  است؟ چند واحد پوليانداز بلندمدت  هاي پس پ) موجودي حساب

1 (− −590 750 1900   

2 (− −630 840 2020   

3 (− −250 870 2020 

4 (− −630 250 2980  

ارد درصد سرماية خود سود برده است و قصد د 20ميليون تومان در بازار بورس، به ميزان  400 انداز خود به ارزشپس گذاري مبلغ فردي با سرمايه - 153

ل هزينة فرصت كدام مورد را انتخاب خواهد كرد و هزينة فرصت اين انتخاب صبا توجه به ا .گذاري كند در يكي از موارد زير سرمايه مبلغ سود خود را

 ؟چند ميليون تومان است

 ميليون تومان  30ميليون تومان و هزينه سالانة  50اندازي يك كارگاه با درآمد سالانة  ـ راه

 گذاري در بازار بورس با نرخ سود سالانة مشابه قبل سرمايهادامة ـ 

  درصد 5گذاري در بانك با سود ماهانة  ـ سپرده

  ر بانكگذاري د ميليون تومان هزينة سپرده 48اندازي كارگاه ـ  ) راه1

  گذاري در بانك ميليون تومان هزينة سپرده 16گذاري در بورس ـ  ) سرمايه2

  اندازي كارگاه ميليون تومان سود راه 20گذاري در بانك ـ  ) سپرده3

  اندازي كارگاه راه ةينميليون تومان هز 50گذاري در بانك ـ  ) سپرده4

  واحد پولي 580  ها ارزش پولي اسكناس
  واحد پولي 120 هاي ديداري موجودي سپرده

  واحد پولي 160 ها ارزش پولي چك پول
  هابرابر ارزش پولي اسكناس 2  ارزش پولي مسكوكات در دست مردم

از بلندمدت و اند هاي پس موجودي حساب
  واحد پولي 750  هاي ديداري سپرده

  مدت انداز كوتاه هاي پس موجودي حساب
1
انداز  هاي پس موجودي حساب 3

  بلندمدت
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  اشاره دارد؟ يا سهيمقا ديخر بياز معا يكيبه  نهيكدام گز - 154

  كند. دايپ تر نييپا متيبهتر و ق تيفيبا ك يتوانست مدل ها، ونيزيمختلف تلو يها يژگيو و ها متيق سهيسارا با مقا) 1

  وجود دارد. دانست، ينسبت به آنچه كه قبلاً م يتر متنوع يها نهيشد كه گزفروشگاه مراجعه كرد، متوجه  نيبه چند يلوازم خانگ ديخر يبرا يآرمان وقت) 2

را صرف كند و احسـاس   ياديزمان ز ديبا ها متيق سهيمقا يمتوجه شد كه برا كرد، يمختلف مراجعه م يها تاپ به فروشگاه لپ ديخر يكه برا يزمان نايم) 3

  .ابديص اختصا يگريد يبه كارها توانست يزمان م نيكه ا كند يم

  كرد. يداريتر خر مناسب متيو ق شتريب يها يژگيمحصول با و كيمختلف،  يها يژگيو و ها متيق سهيبعد از مقا ريام) 4

 از كجا شكل گرفت؟  تجاريبانك يك سپردن نشر پول به  ةايد - 155

  .قدرت نقد كردن رسيدها كاهش يافته بود) 1

   در ميان صرافان را از دست داده بود. رسيدها مقبوليت خود در ميان مردم و پشتوانة خود) 2

  ها در مبادلات خود استفاده كنند.اسكناسهم بتوانند از ها  ) دولت3

  مبالاتي و يا سوءاستفادة برخي از صرافان از اعتماد مردم بي) 4

 الات زير است؟ؤسصحيح پاسخ كدام گزينه دربردارندة  - 156

  ترين هدف ماليات كدام است؟ الف) مهم

  ؟صحيح استماليات بر ارزش افزوده  ه درخصوصكدام گزين ب)

  ترين نوع ماليات كدام است؟ ج) مهم

عهـدة   شود، اما وظيفة قانوني پرداخـت آن بـه   كنندة نهايي پرداخت مي وسيلة مصرف به هاي اقتصادي ب) گرچه اين نوع ماليات نهايتاً ) الف) كاهش نابرابري1

 درآمد املاكر توليدكنندگان و فروشندگان است. ج) ماليات ب

عهـدة   شـود، امـا وظيفـة قـانوني پرداخـت آن بـه       كننـدة نهـايي پرداخـت مـي     وسيلة مصرف به ) الف) افزايش درآمد دولت ب) گرچه اين نوع ماليات نهايتا2ً

  توليدكنندگان و فروشندگان است. ج) ماليات بر درآمد املاك

وكارهـا،   آوري كـرده و آن را از طريـق خريـد از ديگـر كسـب      ماليات را از فروش خودشان جمعوكارها، منبع  هاي اقتصادي ب) كسب ) الف) كاهش نابرابري3

  اشخاص كنند. ج) ماليات بر درآمد پرداخت مي

وكارهـا، پرداخـت    آوري كرده و آن را از طريـق خريـد از ديگـر كسـب     وكارها، منبع ماليات را از فروش خودشان جمع ) الف) افزايش درآمد دولت ب) كسب4

  كنند. ج) ماليات بر درآمد اشخاص مي
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404 فروردين 7 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 درصد است.) 10افزوده برابر با فرنگي به شرح جدول زير است: (ماليات بر ارزشمراحل توليد كنسرو رب گوجه - 157
  

باغدار هر كيلوگرم 
فرنگي را به ارزش  گوجه
تومان به واسطه 200

  فروشد. مي

هاي خريداري شده را فرنگيواسطه گوجه
ه كارخانه توليد تومان ب 500به قيمت 

  فروشد.فرنگي ميكنسرو رب گوجه

فرنگي كارخانه كنسرو رب گوجه
 750را توليد و هريك را به قيمت 

  فروشد.دار ميتومان به مغازه

دار هر شيشه كنسرو مغازه
فرنگي را به قيمت رب گوجه
تومان به مشتري  1250

  فروشد. مي
  افزوده چند تومان است؟با احتساب ماليات بر ارزش شده به كارخانه فرنگي فروختهالف) قيمت گوجه

  شده توسط كارخانه چند تومان است؟ افزودة جمعب) ماليات بر ارزش
  آوري شده، چند تومان است؟افزودة جمعج) جمع ماليات بر ارزش

  125ـ ج)  50ـ ب)  650) الف) 2   250ـ ج)  75ـ ب)  550) الف) 1
 250ـ ج)  50ب)  ـ 650) الف) 4   125ـ ج)  75ـ ب)  550) الف) 3

2ميليون نفر و هزينـة اسـتهلاك    4چه جمعيت اين كشور  سال كالاها و خدمات زير توليد شده است. چنان اي فرضي در مدت يك در جامعه - 158
ارزش  3

 پوشاك باشد:

  يليون ريال است؟خالص داخلي چند مناالف) توليد 
  ب) توليد خالص داخلي سرانه در اين كشور كدام است؟

  ميليون ريال 35  مواد غذايي  1
 ميليون ريال 15  پوشاك  2

 ميليارد ريال 5/1  آلات ماشين  3

 ميليون ريال 12  التحرير لوازم  4

1  خدمات ارائه شده  5
 ارزش مواد غذايي 5

  

389/ ب)، 1569 الف) )1 389/ ب)، 2072 الف) )2  ريال 75  ريال 75

258/ ب)، 1569 الف) )3 285/ ب)، 2072 الف) )4  ريال 5  ريال 5

 كدام گزينه مبين پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟ - 159
  كدام كشورها آن را امضا كردند؟ 1992ترتيب نام ديگر پيمان تجارت آزاد چيست و در سال  الف) به

 افزايش دهد.درصد  …را تا  …ب) در دورة بين دو جنگ جهاني، كارگران و توليدكنندگان، كنگرة آمريكا را متقاعد كردند كه 
 50) الف) پيمان برتن وودز ـ بلژيك، آمريكا، انگلستان، ب) ماليات بر توليد ـ 1
  52هاي گمركي ـ  ) الف) پيمان نفتا ـ آمريكا، مكزيك، كانادا، ب) تعرفه2
 52هاي گمركي ـ  رفهپيمان نفتا ـ انگلستان، آمريكا، بلژيك، ب) تعالف) ) 3
  50پيمان برتن وودز ـ مكزيك، كانادا، آمريكا، ب) ماليات بر توليد ـ الف) ) 4

تومـان و كـل    1500زاري هر ورق سهم داده است. اگر قيمت با اختصاصميليون تومان سرماية خود را به خريد سهام يك شركت فرضي  30فردي  - 160
 ترتيب، كدام است؟ميليون تومان رسيده باشد. در اين صورت تعداد سهام و قيمت اسمي هر سهم به 15سود دريافتي به 

1 (,30 30,) 2    تومان 1200عدد ـ  000  تومان 1000عدد ـ  000

3 (,25 25,) 4    تومان 1200عدد ـ  000  تومان 1000عدد ـ  000
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014044ماه ماه   فروردينفروردين  77
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »انش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                      
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  آزمون آورندگان ديدپ
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

ميثم خشنودي، رضا خانبابائي، نوه، محمد حميدي،  فرد، علي حسيني زاده احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزندهشريف،  شميم پهلوان، محمد بحيرايي  رياضي و آمار
  رداد مهربانمه زاده، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار، 

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، الهام محمدي، رضا رنجبري، سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسي ،محسن اصغريحسن اصحابي، اميرحسين اشتري، عليرضا احمدي،  سيد

  هومن نمازي شيوا نظري،محمد مشهدبان،  مهرزاد مشايخي،

  محمدمهدي يعقوبيفاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، فاطمه رضائيان،  مريم خسروي دهنوي، قي،آزيتا بيدريحانه اميني، رانيا اميري،   شناسي جامعه

  محمدعرفان فرهادي فاطمه عبدالوند،ريحانه خدابخشي، حسين سهرابي،  حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،  شناسي روان

 ، دفر مصطفي قديميشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري،  محمدرضا سوري، عمار تاجبخش،ولي برجي، درويشعلي ابراهيمي،   عربي زبان قرآن
  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  محمد كرمي

  تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام، محمد ابوالحسني،   و جغرافيا تاريخ

  و منطق  فلسفه
علي معزي، نيا،  محمد كرميحميد سوديان، بقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييعرفان دهدشنيا، جواد پاكدل، اهنماچي، حسين آخوندي ر
  فيروز نژادنجف

  مهدي كاردان نژاد، ، احسان عاليمهدي ضيائيسارا شريفي، آفرين ساجدي،   اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  ندسازيمست ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي 

  الهه شهبازي

 نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي
 ،اللهي سپيده فتحفر، سيد آرش مرتضائي

 رياميرحسين اشتري، رضا رنجب
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي تابان صيقلي، دهنوي مريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   مليكا ذاكري محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

 مهشيد رستمي، عربي، ايمان كلاته  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري   كاهي اميرمحمد قلعه

 پور قيقيسجاد ح  دهنوي مريم خسروياللهي،  سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 1
) ابتدا ميزان نمك موجود در محلول x   كنيم: را محاسبه مي  (

xكيلوگرم   x=  = × =
4 4300 12100 300 100   

 همحلـول اضـاف  كيلوگرم نمك به  M ،حال براي رسيدن به محلول مطلوب
  :كنيم مي

  M M M
M

+
=  + = +

+
12 10 1200 100 3000 10300 100   

  M M M − = −  =100 10 3000 1200 90 1800   

Mكيلوگرم   = =
1800 2090   

  )38تا  35 ة، صفحمعادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 2

xلة هاي معاد ريشه x− − =2 6   آوريم: دست مي را به 0

  x x ( x )( x )− − =  − + =2 6 0 3 2 0   

  x x
x x

− =  =
  + =  = −

3 0 3
2 0 2   

  x a a a=⎯⎯⎯→ − + =  =  = ±3 2 29 12 3 0 1 1  

xجواب ندارد    a a=−⎯⎯⎯→ + + =  = −2 2 24 8 3 0 3 12   
xريشة مشترك با معادلة قبل  بنابراين =   است. 3

  )22تا  19 هاي ه، صفحمعادلة درجه دوم)، 1و آمار ((رياضي   
----------------------------------------------  

 )فرد زاده احمد حسن(  »2«گزينة  - 3

  a( x ) b ( x ) ( a b ) x ( b a )x
( x )( x )x x x x

− + + + + −
= =

+ −+ − + −

2 3 3 23
2 23 26 6

   

  x ( a b ) x ( b a ) = + + −3 3 2   
  با مقايسة ضرايب داريم:

  
a b

b a a b

+ =



− =  =

3
33 2 0 2

   

  b b b b + =  =  =
3 5 63 32 2 5   

  a = × =
3 6 9
2 5 5   

  در معادله داريم: bو  aگذاري  با جاي

  a b
x x

=
+ +

5 5
1 2   

  x x
x x

 =  + = +
+ +
9 6 9 18 6 61 2   

  x = −4   
  )38تا  33 هاي صفحه ،معادلة درجه دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 4

  f {( a,m n ),( b,n ),( a, ),( b, )}= + −2 2 7 2   
  n n n− =  =  = ±2 22 2 4 2   

  
n m m m n

m n
n m m m n

=+⎯⎯⎯→ + =  =  − =+ =   =−⎯⎯⎯→ − =  =  − =

2 2 7 5 37 2 2 7 9 11
   

mترين مقدار  بنابراين بيش n−  است 11برابر.  
  )49تا  40 هاي ه، صفحتابع )،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 5

aپس:  ،صفر است x2در تابع خطي ضريب  = 3   

  ( , ) bbf ( x ) bx b −= + ⎯⎯⎯→ + =  = −  =
3 0 44 3 4 0 3 4 3   

cپس: است، برابر صفر  x2يب نيز ضر gدر تابع  = 2   

  g ( x ) ( ) x ( )( )= − − −
4 43 2 33 3   

  g ( x ) x = +
5 83  

xها  محور عرضدر محل برخورد با  =    پس:  ،است 0

  g ( ) ( )= + =
50 0 8 83   

y درها را  محور عرضپس  =   كند. قطع مي 8
  )62تا  56 هاي ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )پيمان طيار(  »1«گزينة  - 6

  ( x )
xs

)( x

−
=

× 22

KÄoò
KÄoò

   

  a a a−
 =  − =  = −1 4 44   

  y x x b= − +22 4   

  x
( ) ( ) b

y
=

 = − + =

1 24 2 1 4 14   

  b b = − +  =4 2 4 6   
  )70تا  63 هاي )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )شريف شميم پهلوان(  »4«گزينة  - 7

  پس:  ،است 12داده برابر  9ميانگين 

  a + + + + + + + +=  = 6 11 13 12 15 17 10 2012 9
Ì¼μ\¶
jHk÷U ميانگين  

  a a= +  =108 104 4   
هـا را از كوچـك بـه بـزرگ مرتـب       ابتـدا داده  ،حالا براي پيدا كـردن ميانـه  

  كنيم. مي
  , , , , , , , ,4 6 10 11 12 13 15 17 20   

  :وسط (داده پنجم) ميانه است ةپس داد ،ها فرد است تعداد داده

 )2) و (1رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 

  , , , , , , , ,
↓

4 6 10 11 12 13 15 17 20

¾ºIÃ¶

   

  تر از ميانه برابر است با: هاي بزرگ ميانگين داده

  /+ + +
=

13 15 17 20 16 254   

  تر از ميانه برابر است با:  هاي كوچك گين دادهنو ميا

  /+ + +
=

4 6 10 11 7 754   

  برابر است با: تفاضل خواسته شده 
  / / /− =16 25 7 75 8 5   

  )88تا  85 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 8
هاي اول و سوم را  كنيم و چارك به بزرگ مرتب مي ها را از كوچك ابتدا داده

  :كنيم يين ميتع

  , , , , , , , , ,

Q Q
↓ ↓
= =1 3

4 5 7 8 9 11 12 14 18 19

7 14

IÀï½jHj ³»j  ¾à μÃºIÀï½jHj −»H  ¾à μÃº
 

   

  , , ,8 9 11   بين چارك اول و سوم هاي : داده 12

  x + + +
= = =

8 9 11 12 40 104 4   

  )) () () (( −++ −+ −−
 σ =

22228 10 9 10 11 10 12 102
4   

  /+ + += = =4 1 1 4 10 2 544   
  )95تا  89 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 9

  اي زير داريم: ه نمودار جعبهبا توجه ب

Q
1

Q
3

308  
  Q Q= 23 1   

  QQ
Q ( Q )Q )(Q

=
⎯⎯⎯⎯⎯−− = −→ − =3 128 3 30 8 3 30 21 3 1 1   

  Q Q− = −8 90 61 1   
  Q Q=  =7 98 141 1   

  Q = 283   
  IQR Q Q= − = − =28 14 143 1   

 )109تا  106 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة  - 10

  
Max

×= 100
oÃûT¶ Â÷¤H» nHk£¶
oÃûT¶ nHk£¶ عدد روي نمودار  

  x
x= ×  =175 100   عربي ةنمر :15120

  x
x= ×  =250 100   رياضي ةنمر :9218

  x
x= ×  =330 100   ياتادب ةنمر :6320

  x
/ x= ×  =4 1010062 5   تاريخ ةنمر :416

  x
x= ×  =5100 100   زبان ةنمر :20520

  x + + + +
= = =

15 9 6 10 20 60 125   ميانگين 5

( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 215 12 9 12 6 12 10 12 20 122
5

   

  /+ + + +
= = = =

9 9 36 4 64 122 244 24 45 5 10   

  /σ = 24 4  
  )117تا  113 هاي ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 11

  

B
A

xBB
A A


=

   =  
  

=  
 

4
23 4 2

2 3

n¼z¨  SÃ÷μ]
n¼z¨  SÃ÷μ]

ÌI÷{n¼z¨  SÃ÷μ]
n¼z¨  SÃ÷μ] ÌI÷{

   

  x
x

=  =4 4 2 323   

  = 2 xقطر 3 A= 3 شعاع :A   
 )112تا  110هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(ضي و آمار (ريا  

----------------------------------------------  

 )شريف (شميم پهلوان  »2«گزينة  - 12

  ~ p T p F
q T

≡  ≡
 ≡

   

  كنيم: بررسي ميرا ارزش هر گزاره 
  ~ p ( p ~ q ) T ( F F ) T F F∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡ ∧ ≡ )1  

  (~ p q ) ( p q ) ( T T ) ( F T ) T F T∧ ∨ ∧ ≡ ∧ ∨ ∧ ≡ ∨ ≡ )2  
  ~ (~ p q ) ( p ~ q ) ( p ~ q ) ( p ~ q )∧ ∧ ∧ ≡ ∨ ∧ ∧ )3  

  ( F F ) ( F F ) F≡ ∨ ∧ ∧ ≡  
  (~ p q ) (~ q p ) ( T T ) ( F F )  ∨ ≡   ∨ )4  

  T F F≡  ≡  
  .، متفاوت استها با ساير گزينه» 2«گزينة ارزش گزارة بنابراين 

  )11تا  2 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 13

  p q T
q T

~ p q T
 ≡ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ≡ 

´ÄoÃ¬ïÂ¶ ¾\ÃTº   

  q T
(p q ) F

p F
≡∧ ≡   ≡

   

  (p q ) (~ p q ) F T T∧ ∨  ≡ ∨ ≡   
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  7نامة آزمون  پاسخ
 

  ها: بررسي گزينه
1 (F p q≡ ∧   
2 (F p q≡ ⇔   
3 (F ~ ( q ~ p )≡    
4 (T ~ p ~ p (q ~ p )≡ ≡ ∨ ∧   

 )11تا  2 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )فرد زاده احمد حسن(  »4«گزينة  - 14
g ( x ) x= تابعي هماني است:  

  g ( x ) ( a )x (b )x x= + − + =21 2   

  a a
( b ) b b
+ =  = −

− + =  + = −  = −

1 0 1
2 1 2 1 3   

f ( x   يك تابع ثابت است، پس: (
  f ( x ) (ax )( b ) cx ( x )( ) cx= + + + = − + − + +2 1 2 3 1   

  ( x )( ) cx x cx ( c )x= − + − + = − + = + −2 2 2 4 2 4   
cيك تابع ثابت است.       , f ( x ) = − = −2 4   

  cg ( )f ( ) ( )( )( ) = − − =1 2 2 1 4 8   
 )32 تا 25 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 15

ــه ــراي ب ــدار خواســته شــده   ب xدســت آوردن مق /= −1 ــابع  7  fرا در ت
  كنيم: جايگذاري مي

  [ ]f ( / ) [| / |] [ ( / )] | / |− = − − + − + −1 7 1 7 1 2 1 7 1 7   
  [ ][ / ] [ / ] /= − + − +1 7 1 3 4 1 7  

  [ ]/ [ / ]= − − + = − = −1 1 4 1 7 2 3 3   
 )44تا  37 هاي ، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 16

  f ( ) ×     = + = + = + = + =         
2 2 4 42 1 1 1 1 1 23 33   

  f ( ) f ( )
f ( ) sign ( ) a a

− = = × =
 − = − + = − + =

2 2 2 2 2 4
2 2 4 2 4   

  a = 6   
  f ( ) sign ( ) − = − + = − + =

−

3 2 9 6 2 6 4
1

   

  f ( )
a
−

 = =
3 4 2

6 3  

  )39تا  34 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ميديمحمد ح(  »2«گزينة  - 17

>xبا توجه به محدودة  <
5 23:  

  | x | x
y [ x x ] x x [ x ] x

| x | x
− = −

 = − + + + = + +
− =

2 2 2 2 2 2 2 4   

  [ x ] x x x + + = + + = +2 4 2 1 4 4 3   
  m = y: شيب خط4 x= + 4 3   

 )44تا  37 هاي )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

 )نوه علي حسيني(  »2«گزينة  - 18
در نظر بگيـريم،   xرا  1393اگر شاخص بهاي خريد مواد خوراكي در سال 

  برابر است با: 1395ال مقدار اين شاخص در س

  x
+ 1005   

  پس:  ،درصد 20خوراكي در اين دو سال برابر است با تورم مواد 

  −
= ×100

kÄk] −Iw }iI{ ®L¤ −Iw }iI{
®L¤ −Iw }iI{ تورم  

  
xx x

xx

− ++ −
÷× ⎯⎯⎯= → =

4100 10021005 510020 10   

  x )(( )( x ) −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯ +=→

4 10 100102 5
¸Ãõw» ¸ÃÎoö   

  x x x x= − +  + =2 8 1000 2 8 1000   
  x x =  =10 1000 100   

  برابر است با:  1395عدد شاخص در سال 

  x x=+ ⎯⎯⎯→ + =
100100100 100 1205 5  

 )59و  58 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار ( 
----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 19
 250و جمعيت بيكار  1850جمعيت فعال  98طبق صورت سؤال، در سال 

ــوده ــال   ب ــافه شــدن    99انــد. در س ــر، جمعيــت فعــال    150بــا اض نف
+ =1850 150 +نفر و جمعيت بيكار  2000 =250 150 شوند.  نفر مي 400

  شود با:  برابر مي 99اين ترتيب نرخ بيكاري در سال به 

=درصد    × = × =
400100 100 202000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  )61و  60 هاي ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )مهرداد مهربان(  »3«گزينة  - 20
ها، عدد ثـابتي اضـافه شـود، بـه ميانـه و ميـانگين        داده دانيم اگر به تمام مي
شود. پس هم بـه ميانـه و هـم بـه ميـانگين       ها هم همان عدد اضافه مي داده

  شود.  هزار تومان اضافه مي 400ميليون و  2درآمدها عدد 

M ميانگين: ميانه يا  M
=   خط فقر اوليه 2

Mميليون تومان  / M /+
= = +

2 4 1   خط فقر جديد  222

توجه كنيد كه فرقي ندارد، خط فقر را با استفاده از ميانـه يـا بـا اسـتفاده از     
 هزار تومـان   400ميليون و  2ميانگين حساب كنيم، در هر دو حالت نصف

  شود.  هزار تومان به خط فقر اضافه مي 200ميليون و  1يعني 
  )57و  56 هاي ه، صفحآمار)، 2ضي و آمار ((ريا  
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 21
  نادرست است: »3«عبارت گزينة 

زبان پارتي، در دورة اشكانيان رايج بود و تا اوايل دورة ساساني نيز آثاري بـه  
  شده است. اين زبان، تأليف مي

  )40تا  38 هاي ، صفحهادبيات  تاريخ)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )با تغيير 95ر سراسري كنكو – اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 22
الدين اسماعيل اصفهاني پس از قتـل عـام سـال    رباعي صورت سؤال را كمال

 هجري قمري مغولان در اصفهان سروده است. 633
  )13و  12 هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 23
  عيار دانش: نثر مصنوعيباچة د

  اي كه در هند نوشته شد. داراشكوه: نثر ساده
  جامع عباسي: نثر ساده دربارة فقه از شيخ بهايي.

  )84و  83هاي  ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة  - 24
  نادرست است:» د«نها مورد ت

خود به يكي از مباحـث   ةنام د) فخرالدين عراقي در هر فصل از مثنوي عشاق
  عرفاني پرداخته و سخن را با تمثيل و حكايت به پايان رسانده است.

  )61و  60، 19، 17، 15هاي  ، صفحهشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2ي ((علوم و فنون ادب  
----------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(    »2«گزينة  - 25
 آهنگ (ادبي، هندي) هاي طولاني و خوش استفاده از رديف

  را گرفته است. (زباني، عراقي)» همي«اندك جاي  اندك» مي« 
  گو است. (ادبي، هندي) بيت در حقيقت شاعر اين سبك، تك

ده اسـت. (زبـاني،   در كنار مفعول جمله كم ش ـ» مر«كارگيري حرف نشانة  به
  عراقي)

چهارچوب زبان همان چهارچوب فارسي قديم يعني زبـان سـبك خراسـاني    
  است. (زباني، عراقي)

انـد.    لغات فارسي اصيل قديم كمتر شده و جاي آنهـا را لغـات عربـي گرفتـه    
  (زباني، عراقي)

  بديع و بيان جز به صورت طبيعي و تصادفي كمتر استفاده شده است. (ادبي، هندي)
  )82و   36 هاي هصفح ،شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 26
اين بيت از شاهنامة فردوسي انتخاب شده است و كاربرد واژگان كهن (مانند 

 هـاي پـنجم و   گازر و زنهار) و زبان ساده و روان آن متفاوت بـا سـبك سـده   
 ششم است. 

 ها: تشريح ديگر گزينه

هـاي   شكايت از روزگار در اين بيت از مضامين عمدة سبك سده»: 1«گزينة 
 الدين عبدالرزاق اصفهاني است. پنجم و ششم است. بيت از جمال

شاعر (مسعود سعد) به توانايي خويش در پـرداختن نظـم و نثـر    »: 2«گزينة 
هـاي پـنجم و    ي فكري رايج در سدهها كند. مفاخره يكي از ويژگي افتخار مي

 ششم است. 

در اين بيت شاعر ديـدگاهي بدبينانـه بـه اوضـاع روزگـار دارد و      »: 3«گزينة 
هاي  وچرا كرد. اين ديدگاه در سده توان در حوادث روزگار چون گويد نمي مي

  پنجم و ششم رواج داشت. 
  )85و  84، 82، 62، 14هاي  صفحه، شناسي سبك، )1( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »3«گزينة  - 27
  ها: تشريح گزينه

باشي و شادي ويژگي فكري سبك خراساني اسـت؛   روحية خوش»: 1«گزينة 
همچنين وجود تشبيهات حسي (تشبيه جهان به باد) كه با حواس پنجگانـه  

اين سبك اسـت كـه در بيـت    هاي ادبي  قابل تشخيص است از جمله ويژگي
  شود.  ديده مي »1«گزينة 
هاي زباني سبك  وجود لغات كهن فارسي (آشكوخيده) از ويژگي»: 2«گزينة 

  خراساني است. 
افزايش كاربرد لغات عربي مانند (كحـل، نظـر، كـرم، حسـد) از     »: 3«گزينة 
  هاي سبك عراقي است.  نشانه

بوي، ماهروي، حورنژاد) از  هوجود تشبيهات حسي (جعدموي غالي»: 4«گزينة 
هاي سبك خراساني است. ضمناً بيت دربارة معشوق زميني است كـه   ويژگي

  هاي فكري غالب در سبك خراساني است.  از ويژگي
  )تركيبي، شناسي سبك، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )شيوا نظري(  »2«گزينة  - 28
استفاده شده است كه شاعر از نشانة جمع » اسرارها«ين گزينه از تركيب در ا

اي از  (اسرار) استفاده كرده است. اين تركيـب نمونـه  » سر«براي جمع كلمة 
ها است كه در شعر سـبك هنـدي ديـده     توجهي به زبان و كاربرد تركيب بي
  شود.  مي

  )82صفحة ، شناسي سبك، )2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 29
جاي فعل است كه در نثر سبك هنـدي   وجه وصفي كاربرد صفت مفعولي به

» نمـوده «و » گشته«كاربرد آن رايج است. در متن صورت سؤال هم كلمات 
 اند و كاربرد وجه وصفي را نشان به كار رفته» نمود«و » گشت«جاي افعال  به
شـوند.   ها در اين متن ديده نمـي  هاي مذكور در ديگر گزينه دهند. ويژگي مي

  انتخاب شده است. » السير حبيب«متن از 
  )85و  84هاي  صفحه، شناسي سبك، )2( (علوم و فنون ادبي  

 ) 2) و (1علوم و فنون ادبي (
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 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 30

بـه)   ماه: مشبه –اضافة تشبيهي (رخسار: مشبه » ماه رخسار«تشبيهات:  الف)
شبه)  به) سياه (وجه ار من (مشبه) چون (ادات) تار طرة معشوق (مشبه/ روزگ

سـازد : تـار اول در    جناس تـام مـي  » تار«است./ جناس: در مصراع دوم واژة 
به كار رفتـه اسـت./   » تيره و تاريك«و تار دوم در معناي » رشتة مو«معناي 

كو، چه زيبـا  شود. / معناي بيت: اين ني اي مشاهده نمي در بيت، هيچ استعاره
و عروسكي است كه از عشق رخسار همچون ماهش، روزگار من مانند رشـتة  

 سياه زلف او تيره و تار گرديده است.

بـويي برتـر از عنبـر دانسـته      تشبيه: شاعر بوي زلف معشوق را در خوش ب)
(تشبيه تفضيلي) و جعد (= موي پيچيده و تابـدار) معشـوق را در سـياهي و    

 و» بـو «شبيه كـرده است.(تشـبيه مضـمر) / جنـاس:     معطر بودن به مشك ت
سازند. / بيت فاقـد اسـتعاره اسـت. / معنـاي      جناس ناقص اختلافي مي» مو«

آيـد و   بيت: اي معشوقي كه بوي خوش عنبر از زلف معطر تو بـه دسـت مـي   
  بويي با مشك سياه هيچ تفاوتي ندارد. هاي تو در سياهي و خوش مو

  )بديعو  بيان، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 31

  الف) مجاز: سر (دوم): فكر 

  است. ثمر يب ي: گردن مانند درختيه/ تشب يسرافراز يوة: م يهب) تشب

  دارد.  مكنيه ةو استعار يص) خون دشنه: تشخج

  زور و زر ير،تزوو نشرها:  يفشاه، شر يخ،ها: ش ) لف و نشر: لفد
  )و بديع بيان، و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »3«گزينة  - 32

  سجع متوازي يا متوازن ندارند.» به«و » قدح«زيرا دو واژة  ،بيت موازنه ندارد

و ادات تشـبيه نيسـت   » چو«شود (واژة  همچنين تشبيهي در بيت ديده نمي
  باشد.) به معناي زماني كه مي

  ها:  تشريح ساير گزينه

استعاره (مكنيه يا پنهان): به شمشـير كشـيدن مخاطـب شـاعر     »: 1«گزينة 
  ابرو / جناس: كشُد و كشد طتوس

مجاز از تمام موجودات  ← »ماه و خورشيد«و  »من و تو«مجاز: »: 2«گزينة 
  / جناس: گردون و گردان

مجاز از  »سراپا«دل سپردن / مجاز:  و پژمرده بودن ـ  كنايه: زرد »: 4«گزينة 
  مجاز از غم» پاييز«و  تمام وجود

  )و بديع بيانو فنون ادبي،  (علوم  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 33

  تشبيهات با چهار ركن مشهود است. » ج«ابيات به جز بيت  ةدر هم

  تشبيهات بيت: 

  -شبه:  / وجه به: زعفران/ مشبه - مشبه: چهره/ ادات:

  -شبه:  / وجه به: لاله/ مشبه / ادات: گون مشبه: چهره

  ها:بررسي گزينه

  شبه: سوختن  / وجه به: شمع/ ادات: وش/ مشبه الف) مشبه: ـَ م (من)

شـبه:   / وجـه  به: راكب دريـا / مشبه / ادات: مثال كشتة عشقحال ب) مشبه: 

  ترك بار گفتن و از خويش رستن

  زردي/ وجه شبه: روي عاشقان به: / مشبه همچو/ ادات:  غروي با د) مشبه:

  شبه: ـ به: روي دوستان / وجه مشبه: باده / ادات: همچو / مشبه

  )بيان(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 34

  مجاز: خلق: مردم )الف

 تي ـب ني/ ا مايس ماه -سروقد  ـ يتو سرو هست ـ يست: تو ماه ههاتي) تشبب

  فاقد استعاره است.

نخست،  مصراع يمن ياندر پا» مردم« و» بردم«، »خوردم« يها سجع: واژه )ج

  . سازند ياند و سجع م مشترك يانيدوم و سوم در حروف پا

 ـ مشبه جا ني. در ازي] كرم برياي(قطره) از [در يا : رشحههمكني ة) استعارد ه ب

 است كه حذف شده است. »ايدر«

  )بديع و بيان، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »4«گزينة  - 35

ميان واژگان دو بيت، يك به  /مكنيه دارد.  ةنرگس مست، تشخيص و استعار

نابراين موازنـه  ب ؛يك و متناظر با يكديگر، سجع متوازي يا متوازن وجود دارد

هاي متوازني كه در ايـن بيـت وجـود    داريم. لازم به ذكر است به علت سجع

 ةاسـتعار » نـرگس «/  »شسـت «و  »مسـت « :/ جنـاس دارد، ترصيع نـداريم.  

  از چشم است. مصرحه

  )و بديع بيان(علوم و فنون ادبي،   
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 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 36

همچو بحر لب » غبار«بليغ است. / تشبيهي و تشبيه  ةاضاف» بحر عشق«ب) 

  تر دارد: تشبيه گسترده خشك و چشم

»: گلشـن جنـت  «به بهشت تشبيه شده اسـت: تشـبيه گسـترده /     »رو«هـ) 

  تشبيه فشردة اضافي

بيـت آمـده    ةشـبه در ادام ـ  (وجـه  …عشق مانند پادشـاهي اسـت كـه    «د) 

تشـبيه گسـترده /   »: …عقـل همچـون پاسـبان    «/  فشـرده تشبيه  :»است)

  تشبيه فشرده»: رخ دولتچ«

  تشريح ساير ابيات:

  تشبيه فشرده»: تير غمزه«تشبيه فشرده / »: ات جادو است غمزه«الف) 

به گلبرگ نيز فاقد  »رو«اي / تشبيه  واژه تشبيه فشردة درون»: گل چهره«ج) 

  شبه و ادات تشبيه است. وجه

  )بيان(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »4«گزينة  - 37

است در حالي كه وزن ساير ابيات،  »مفتعلن مفتعلن فاعلن«وزن اين گزينه، 

 باشد.مي »فاعلن فاعلاتن فاعلاتن«

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 38

فاعلات » / ظي / رِ جز / نَ«ة آوايي مصراع دوم اين گزينه، يعني: در اولين پاي

  شود. تقطيع شده است كه با وزن تطابق ندارد و شامل اختيار مي

 ها: بررسي ساير گزينه

اسـت و تقطيـع آن    »فاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن   «بر وزن » 1«گزينة 

  مطابق وزن است.

  تقسيم شده است. »علاتن فاعلنفاعلاتن فا«نيز طبق وزن »: 2«گزينة 

تقطيـع   »مفـاعيلن مفـاعيلن مفـاعيلن مفـاعيلن    «نيـز بـر وزن   »: 4«گزينة 

  شود. مي

  )موسيقي شعرو فنون ادبي،  (علوم  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة  - 39
است كـه در ركـن اول آن   » مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن«وزن اين بيت 

تشـخيص وزن، بـه ظـاهر سـخت     ابدال رخ داده است و باعث شده است كه 
 شود.

  تشريح ساير گزينه ها: 
سـروده شـده   » مفتعلن مفاعلن مفـتعلن مفـاعلن  «بيت در وزن  »:1«گزينة 

است. دقت كنيـد در ركـن دومِ در مصـراع اول، قلـب رخ داده اسـت و ايـن       
  اختيار، كار را براي تشخيص وزن اصلي سخت كرده است.

  است.» مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«وزن بيت،  »:3«گزينة 
  است.» مستفعلن فع مستفعلن فع« وزن اين بيت،»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر، ون ادبي(علوم و فن  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 40
  هستند.  كشيده يهجا »يكل«و » لعل«، »سنگ« ،»يند«
 ينـة گز يتمشهود است و  ب كشيده يهجا يك» 3و  1« هاي ينهگز ياتاب در
  .است يدهكش يدو هجا يدارا» 2«

  )موسيقي شعر، و فنون ادبي (علوم  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 41
  ها:  بررسي گزينه

(مفعول مفاعيل مفاعيـل فعـولن) /    .وزن بيت شاد و ضربي است»: 1«گزينة 
يان اندوه و نااميدي (معناي بيت: روز گذشته، وقتي طبيب مرا ديـد،  محتوا: ب

  با حسرت گفت: افسوس كه درد و رنج تو ديگر قابل درمان نيست.)
وزن بيت سنگين و آرام (مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن) / محتوا: »: 2«گزينة 

 هايي كه در بهار ها و خوشي (در اين بيت، شاعر به لذت بيان شادي و خوشي
  ).كند وجود دارد اشاره مي

(مفعول مفاعيل مفاعيـل فعـولن) /    .وزن بيت شاد و ضربي است»: 3«گزينة 
(در اين بيت، شاعر از حضور ميهماني عزيز كـه   محتوا: بيان شادي و خوشي

كنـد كـه    آگـاه مـي   خبـران را  كند و بـي  صحبت مي ،مشتاق ديدار او هستند
  ).شادي و خوشحالي كنند

(مفعول مفاعيل مفاعيـل فعـولن) /    .بيت شاد و ضربي استوزن »: 4«گزينة 
كند كه نسبت بـه او   محتوا: بيان غم و اندوه (شاعر از معشوق خود گلايه مي

  ).توجه است بي
  )موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )مهرزاد مشايخي(  »4«گزينة  - 42

باشد كه وزني ناهمسان  مي» ولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلنمفع«وزن بيت مذكور 
  گردد. محسوب مي

  ها:  تشريح ساير گزينه
وزن بيت: مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل فـع (در ركـن دوم هـر       »: 1«گزينة 
  رخ داده است)» قلب«مصراع 
  وزن بيت: مستفعلن فع مستفعلن فع »: 2«گزينة 
  مفاعيلنوزن بيت: مفعول مفاعيلن مفعول »: 3«گزينة 

  )موسيقي شعر، و فنون ادبي (علوم  
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 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 43
  ت و ترك و بزرگ اختلاف روي دارند.جمع و الحاقي اس» ان«

  تشريح ساير گزينه ها: 
و حـرف  » بـان «داراي حروف الحاقي » كشتيبان«و » پشتيبان«»: 1«گزينة 

  .هستندبه عنوان حرف در حكم الحاقي » اي«
  . شوند قافيه مي» 2«با هم برمبناي قاعدة » نوو  غو«»: 2«گزينة 
الحـاقي اسـت از ايـن رو    » دــَ  «حـروف  » زند كنُد و مي مي«در »: 3«گزينة 

ن و كنُ«ت كوتاه تفاوت مصوبـه دليـل وجـود حـروف الحـاقي       اقافيـه ر » ز
  كند. معيوب نمي

  )قافيهو فنون ادبي،  (علوم  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 44
  . ياستاستعاره از دن» چمن« يتب يندر ا

  :ها ينهگز يرسا تشريح
  خد (گونه)  يبه است برا مشبه» سمن»: «1«  ةنيگز
  لب يصفت است برا» شكرشكن»: «2«  ةنيگز
  عارض (چهره) يبه است برا مشبه» نسترن»: «4« ةنيگز

  )و بيان قافيهو فنون ادبي،  (علوم  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 45
اسـت.  » بـاد «شـود،   اي كه به شكل هجاي كشيده تقطيع مـي  ه الف) تنها واژ

هاي اول، دوم و سوم كيفيـت هجـاي    توجه داشته باشيد كه در پايان مصراع
    كشيده بلند است.

  است.» ا«ها مصوت بلند  ب) حرف روي در قافيه
انـد. هـيچ اسـتعارة     خودشان آمدهدر معناي حقيقي » مرواريد«و » سرو«ج) 

  اي در ابيات مشهود نيست. مصرحه
معناي ابيات: سرو از قد تو بلندي قامت را گرفته است و دريا نيز از دهان تو 

كـنم   بينم گمـان مـي   داراي مرواريد شده است. من هر جا كه يك بنفشه مي
  كه باد يك تار مو از تو را به صحراها برده است.

يار به سرو، دهن يار به دريـا (از لحـاظ داشـتن مرواريـد) و     د) در تشبيه قد 
هـا همگـي محسـوس و عينـي      بـه  ها و مشبه تشبيه موي يار به بنفشه، مشبه

  خورد. هستند. اين نوع از تشبيهات بيشتر در سبك خراساني به چشم مي
لؤلـؤ لالا يعنـي مرواريـد    »: لؤلـؤ «توضيحِ نداشتن اسـتعارة مصـرحه در واژة   

دريا از دهن تو مرواريد درخشان را «گويد:  اعر در مصراع دوم ميدرخشان. ش
در اين تشبيه دهان يار از لحاظ مرواريد داشتن به دريا » برده (قرض گرفته)

تشبيه شده است و از آن برتر تلقي شده است. (تشبيه مرجح) حال خواهيـد  
مـان  بلـه! مرواريـد دهـان ه   » مگر در دهـان مرواريـد وجـود دارد؟   «پرسيد: 
را » دندان«توان  نمي» لؤلؤ«جايي كه به جاي واژة  ها هستند؛ اما از آن دندان

دهـد.   معنـاي خـود مرواريـد را مـي    » لؤلؤ«در اين بيت جايگذاري كرد پس 
  »)بحر از دهان تو دندان برده است!«توانيم بگوييم:  (نمي

  )ركيبيت، )2(و  )1( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 46
نهراسـيدن  «بـه  » 3«مفهوم كلي و مشـترك بيـت صـورت سـؤال و گزينـة      

  اشاره دارد. » هاي راه عشق عاشقان از خطرات و دشواري
 ها: بررسي ساير گزينه

  رها نكردن ياروفاداري عاشقانه / »: 1«گزينة 
  عشق همواره در دل عاشق خانه دارد. »: 2«گزينة 
ضرورت تسليم بودن و پذيرندگي عاشق در برابر معشوق/ گلـه و  »: 4«گزينة 

  گنجد.  شكايت از معشوق در مرام عاشقان نمي
  )101 )، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 47
زنـد و   خشم، ابتدا به خود شخصِ آسيب مـي «گويد:  عبارت صورت سؤال مي

د و پس از آن به دشمن؛ البته ممكن است اين خشـم بـه   نرسا به او ضرر مي
  »دشمن انتقال يابد يا نه.

تير پـيش از  «گويد:  يافت كه مي» 3«توان در مصراع گزينة  اين مفهوم را مي
تيـر اسـت)    كننـدة  كه به هدف برخورد كند، آه و ناله از كمان (كه پرتـاب  آن

  »خيزد. برمي
  )30)، مفهوم، صفحة 2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 48
كند كه روي خود  شاعر از معشوق درخواست مي» ج«و » ب«در هر دو بيت 

  را نپوشاند تا به او بنگرد و از زيبايي او لذت ببرد.  
  يح ابيات ديگر:تشر

گويد بهتر است رويت را بپوشـاني، چراكـه ممكـن     الف) شاعر به معشوق مي
است در غير اين صورت مشتاقان بر سر عشق تـو خـون همـديگر را بريزنـد!     

كند، اما بايد غم سپاه و سپاهيان را  مثل پادشاهي كه جهان را از آن خود مي
  بخورد. 

رخ تو بردارم، مگر اينكه تو رويـت را   توانم چشم از گويد من نمي د) شاعر مي
  بپوشاني و اين كار را پايان دهي. 

  )22)، مفهوم، صفحة 1و فنون ادبي ( (علوم  
----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديسيد(  »4«گزينة  - 49
در اين گزينه نسبت به ساير ابيات قرابت با مفهوم سؤال بيشتر است و شاعر 

  قيماً گفته كه به فكر راحتي باش.مست
  ها:  تشريح ساير گزينه

بـه امـور   نسـبت  خيـالي   معشوق و بي بهمراد شاعر توجه صرف »: 1«گزينة 
  دنياست.

گويد بـراي نگـران كـردن دشـمن خـود       در اين گزينه شاعر مي»: 2«گزينة 
  اي فراهم گردان. زندگي آسوده

گـردش نـدارد، بلكـه بـراي     گويد ماه خودش نيازي بـه   بيت مي»: 3«گزينة 
  .گردد معلوم شدن ايام و گذر روزگار براي ما به دور زمين مي

  )19)، مفهوم، صفحة 1و فنون ادبي ( (علوم  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 50
بـارت  تعلقّي و وارسـتگي عاشـقان اسـت كـه در ع     بيانگر بي» 3«بيت گزينة 

 صورت سؤال مطرح نشده است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  پس من دنيا را بدان چاه پر آفت، مانند كردم و ... . »: 1«گزينة 
لذّات اين جهاني كه فايدة آن اندك و رنج آن بسيار اسـت و راه  »: 2«گزينة 

  گرداند. نجات بر آدمي بسته مي
و موشـان سـياه و سـپيد و     دنيا را بدان چاه پر آفت مانند كردم»: 4«گزينة 

  ها بر شب و روز و ... . مداومت ايشان بر بريدن شاخ
  )18تا  16 هاي ه)، مفهوم، صفح1و فنون ادبي ( (علوم  
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  )ريحانه اميني(  »3« نةيگز - 51
  تشريح موارد:

م كنش اجتماعي اسـت كـه مـورد قبـول افـراد      انجا ةهنجار اجتماعي شيوـ 
  قرار گرفته است. جامعه

كند ولي  اند كه انسان ايجاد نمي هايي هاي تكويني آن دسته از پديده پديدهـ 
ارتباطي كه با زندگي اجتماعي انسان دارند به جهان اجتمـاعي راه   ةبه واسط

  يابند. مي
ها از جنس هدف و مقصود هستند ولي هنجارها از جـنس وسـيله و    ارزشـ 

  .ها هستند روش رسيدن به ارزش
  را انجام دهد. ها اند و بايد فردي آن پيامدهاي ارادي كنش، خودشان كنش ـ

 )23و  13، 7هاي  صفحه ،زندگي اجتماعي)، 1( يشناس (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة  - 52
  هاي نادرست: تشريح عبارت

اند و بـراي رسـيدن    متوجه اهداف دنيوي ج) در اين جهان اجتماعي، آدميان
كنند. اين علوم بـا روش تجربـي و    به اين اهداف، از علوم تجربي استفاده مي

بينـي و پيشـگيري از حـوادث و مسـائل      فناّوري حاصل از آن، قـدرت پـيش  
... و مسلط شدن بر آنهـا را بـه انسـان     طبيعي همانند بيماري، زلزله، سيل و

  دهد.  مي
هـاي اجتمـاعي    از انديشـمندان اجتمـاعي معتقدنـد جهـان     د) عدة ديگـري 

اند. هر جهان اجتماعي، فرهنگ و تمـدن مناسـب خـود را بـه وجـود       متنوع
هـاي خـود،    هـا و ارزش  هـا نيـز براسـاس آرمـان     ها و تمـدن  آورد. فرهنگ مي

بنـابراين ايـن    پيمايند. مي كنند و مسيرهاي مختلفي را تحولاتي را دنبال مي
 هاي اجتماعي در عرض يكديگرند. جهان گروه معتقدند

  )49و  48، 39، 38، 30هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 3«گزينة  - 53
  اند. ها، راهنماي كنش اعضاي جهان اجتماعي ارزشـ 
ماعي از وضعيت مطلوب فرهنـگ،  آرمان اجتماعي تصور اعضاي جهان اجتـ 

هـا   هاي جهان اجتمـاعي در ارزش  ... است. آرمان سياست، اقتصاد، خانواده و
  شود. متبلور مي

كننـد و عقـل و    مي هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محدود جهانـ 
توانند از حق يا باطـل   دانند، نمي عنوان دو روش علمي، معتبر نمي وحي را به
  ها سخن بگويند. و آرمان بودن عقايد

  )54و  52، 51هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 )رضاييان(فاطمه   »  1«گزينة  - 54
  باشد.  اجتماعي و متغير مي ،كتسابيادانشجوي دكتري: ـ 
  ثابت است. و فرزند ارشد خانواده: انتسابيـ 
اجتماعي پس از تولد هر فرد بخشي از هويت اجتماعي او را تعيـين  جهان ـ 

كند. يعني جهان اجتماعي آن فرد را به عنوان يكـي از اعضـاي خـود بـه      مي
هايي متناسب با موقعيتي كه در آن قرار  شناسد و براي او ويژگي رسميت مي

  گيرد. گرفته است در نظر مي
  )76و  64هاي  ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه   

 ي)رامي انيا(ر  »3«گزينة  - 55
پذيرش معيار ارزيابي براساس مفيد بودن يا نبودن توسط عمـوم مـردم   الف) 

 گرايي منجر شد. به پيدايش فرهنگ فايده
هـاي جديـدي را بـه روي انديشـمندان غـرب       حيات معنوي اسلام، افـق  ب)

پـردازان غربـي را كـه طـي قـرن بيسـتم، سكولاريسـم  را         گسترده و نظريـه 
ل نظريـات پيشـين      رنوشت مشترك و حتمي بشريت ميس دانستند، بـه تأمـ

 خود فراخوانده است.
 و در مـواردي  ج) هويت ايراني قبل از ظهور اسلام، هويتي توحيـدي، دينـي  

 آميخته با اساطير بوده است.
توانـد ظهـور    د) در يك جهان سـكولار هويـت دينـي و معنـوي افـراد نمـي      

مردم الجزاير به حاكميت اسلامي رأي دادنـد،   اكثريت .اجتماعي داشته باشد
 ولي كودتاي نظامي مانع از اجراي نتايج شد.

  )108و  104، 86، 84هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »  1«گزينة  - 56
د، دچـار از خـود   اگر جهان اجتماعي فرهنگ تاريخي خود را فرامـوش كن ـ ـ 

اي كـه در مواجهـه بـا فرهنـگ      شود. جوامع خودباختـه  بيگانگي تاريخي مي
برند، بـه ايـن معنـاي از خودبيگـانگي گرفتـار       ديگر، هويت خود را از ياد مي

  شوند. مي
  داند.  قرآن كريم فراموش كردن خداوند را سبب فراموشي انسان از خود ميـ 

  )101 ة، صفحهويت)، 1ناسي (ش (جامعه   
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 57
 شيوه حكومت

  براساس خواست و ميل افراد  براساس فضيلت  تعداد حاكمان

  تيراني (استبدادي)  مونارشي  فرد
  اليگارشي  آريستوكراسي  اقليت
  دموكراسي  پوليتي (جمهوري)  اكثريت

  )122 ةهويت، صفح)، 1شناسي ( معه(جا   
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  » 2«گزينة  - 58
/ مرگ جهان اجتمـاعي /   فرهنگ دنياگريز ←  ها هها و راهب مرتاضاشتراك 

  هاي دروني بست بن
  يا بعد از تجدد دوران پسامدرن ←تحول هويت جهان متجدد 

  انگاري پوچ ←ي زندگي يافتن معنا ناتوان دانستن انسان در
  تزلزل فرهنگي ←ترجيح زندگي مجردي بر زندگي خانوادگي 

  )94تا  92هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه   
---------------------------------------------- 

 )ياسين ساعدي(  » 4«گزينة  - 59
  تشريح موارد نادرست:

توحيـدي يـا حتـي     در ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي،ـ 
  .اساطيري نيست، بلكه سكولار و دنيوي است

هـاي صـليبي    هاي مختلف يا ماننـد آنچـه در جنـگ    جهان اسلام طي سده ـ
مغـول رخ داد،   ةگذشت، به دفع مهاجمان پرداخت يا ماننـد آنچـه در حمل ـ  

  مهاجمان را درون خود جذب و هضم كرد.
  .زمين يا وطن) اشاره دارداين موضوع به بعد جغرافيايي هويت جامعه (سر ـ

  )108و  106، 105هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه   

 )1ناسي (شجامعه
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 )با تغيير – اي كتاب آبي پيمانه(  »  1«گزينة  - 60

نگـاران غربـي و    الف) خودباختگي فرهنگي، سبب شـد تصـويري كـه تـاريخ    
كردند، در بـين جوامـع اسـلامي     مستشرقان از هويت جامعة اسلامي القا مي

  د.رواج پيدا كن
 ،كه متناسب با نيازهاي معنوي و روحي افراد عمل نكند  ب) جهان اجتماعي

از ايـن   ،هاي آدميان را دربارة معنـاي زنـدگي و مـرگ، پاسـخ ندهـد      پرسش
دهد  انگاري برسد، نشاط زندگي را از دست مي ها غفلت كند يا به پوچ پرسش

رو  راد روبـه ها مانند يـأس، نااميـدي و خودكشـي اف ـ    و با انواع مختلف آسيب
  .شود مي
تعارض فرهنگي گاهي ناشي از علل بيروني است كه پيامد تأثيرپذيري از ج) 

  .هاي اجتماعي ديگر است جهان
  )105و  93 ،87هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

  
  

 (محمدمهدي يعقوبي)    »4«گزينة  - 61

ه اول، معتقدند ذهن افراد و فرهنگ نيـز هـويتي طبيعـي و    طرفداران ديدگا
ها، بين علـوم   ها نظير علوم طبيعي است. آن مادي دارند و علوم مربوط به آن

طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند. ناديده گرفتن تفاوت علوم انساني 
سـلب   هايي را از علوم انساني و اجتماعي ها و قابليت و علوم طبيعي، ظرفيت

  كند.  مي

  )8و  7ي ها ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  » 2«گزينة  - 62

توانند معيار و ميزانـي بـراي    هايي كه به حقيقتي قائل نباشند. نمي فرهنگـ 
تواننـد از   مـي هاي مختلف داشته باشند و در نتيجـه ن  سنجش عقايد و ارزش

  هاي خود دفاع كنند. حقانيت ارزش
فرهنـگ جهـاني بايـد داراي دو سـطح از عقلانيـت باشـد؛ ابتـدا بايـد بـه          ـ 

انسان و جهان پاسخ دهد. اگر فرهنگي نتواند  ةهاي بنيادين بشر دربار پرسش
  ها پاسخ دهد توانايي دفاع از هويت خود را نخواهد داشت. به اين پرسش

اً متوجه نيازهاي مادي و دنيوي انسان است و از نيازهـاي  فرهنگي كه صرفـ 
هـاي روحـي و روانـي     بشر را به بحران ،كند پوشي مي ابدي و معنوي او چشم

شمول است  سازد. فرهنگ جهاني بايد از معنويت كه ارزشي جهان گرفتار مي
  برخوردار باشد.

  )16و  15هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني، )2شناسي ( (جامعه  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 63
  ست:رتشريح موارد ناد

اي  قدرت سياسي جوامع اسلامي كه تا قبل از استعمار بيشتر قومي و قبيله ـ
هـاي غربـي، بـا قـدرت      بود، در دوران اسـتعمار از طريـق سـازش بـا دولـت     

اســتعمارگران پيونــد خــورد و اســتبداد ايلــي و قــومي بــه صــورت اســتبداد 
  استعماري درآمد.

هاي مهـاجم   (فرهنگي)، گروه لامي، به دليل قدرت و غناي خودفرهنگ اس ـ
كرد يا دسـت كـم آنـان را نـاگزير      بيگانه را نيز درون خود هضم و جذب مي

هاي ديني استفاده  ساخت كه براي بقاي خود، در ظاهر از مفاهيم و ارزش مي
  كنند.

  )31و  29، 25، 21هاي  ، صفحهفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »  4«گزينة  - 64
  :ها تشريح گزينه

  درست ـ درست»: 1«گزينة 
گرايي ويژگي روشنگري قرون هفدهم و هجـدهم   نادرست (عقل»: 2«گزينة 

(رويكـرد جهـان سـكولار ايـن اسـت كـه آبـادي دنيـا را          اسـت) ـ نادرسـت   
  گونه نيست)  داران اين ولي رويكرد دينداند  بيني غالب خود مي جهان

ـ   قـرون نـوزدهم و بيسـتم اسـت)      گرايي ويژگـي  (حس درستنا»: 3«گزينة 
  درست 
درسـت ـ نادرسـت (رفتارهـاي دينـي خـود را توجيـه دنيـوي         »: 4«گزينـة  

 كنند) مي
  )42و  38هاي  ، صفحهمعاصر غرب و نظام نوين جهاني)، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 
 (فاطمه قريبيان)  » 3«گزينة  - 65
هـاي متفـاوت باشـد،     جهاني عرصة حضور فعال فرهنگ ةهنگامي كه جامعـ 

در اين  ،تعاملات، گفت وگوها و برخوردهاي فرهنگي و تمدني رخ خواهد داد
 هاي بين فرهنگي و تمدني جهاني نيز از نوع چالش ةهاي جامع صورت چالش
   .خواهند بود

داران را بـه   د سرمايهيگسترش تجارت و به دنبال آن رشد صنعت قشر جدـ 
ن ترتيـب اقتصـاد كشـاورزي فئـودالي بـه اقتصـاد صـنعتي        يوجود آورد؛ بـد 

  داري متحول شد.  سرمايه
خـود  قـدرت  هاي سكولار از تبليغ مسيحيت گسترش جهـاني   هدف دولتـ 

   بود.
  )59و  55، 51هاي  ، صفحهصر غرب و نظام نوين جهانيفرهنگ معا)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه رضاييان)  » 4«گزينة  - 66

  درست  ـنادرست »: 1«ة گزين
ــكل  ــا ش ــين  ب ــاي ب ــري نهاده ــه   گي ــترك منطق ــاي مش ــي و بازاره اي  الملل

  شود. دود نمياي خاص مح المللي به منطقه هاي بين گذاري شركت سرمايه
  درست  ـدرست »: 2«ة گزين
  درست ـ درست »: 3«ة گزين
  درستنا ـدرست »: 4«ة گزين

جهان غرب از طريق رسانه، فرهنـگ عمـومي جوامـع غيرغربـي را مـديريت      
  كند. مي

  )70تا  65هاي  ، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، )2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )آزيتا بيدقي(    »1«گزينة  - 67

نيروهـاي آمريكـا و شـوروي در برابـر      ←تنام و جنگ كره ياك جنگ واشتر
  .آرايي كردند يكديگر صف

جوامـع   ←ثـروت  نه ديدي شكل گرفت كه بر مدار قدرت بود جبندي  طبقه
  سوسياليستي

  بحران موشكي كوبا ←ش برد يجنگ جهاني سوم پ ةجهان را تا آستان
  صاحبان سرمايه آزادي فعاليت ←راسل  و اشتراك ريكاردو، مالتوس

  )85و  80، 77، 76هاي  جهاني، صفحه هاي چالش، )2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)    »3«گزينة  - 68
  ها: تشريح عبارت

الف) شناخت عقلي جديد بيش از دو سده دوام نياورد. بـه همـين دليـل در    
ت حسي و تجربـي را تنهـا راه شـناخت علمـي     بيستم، شناخ قرن نوزدهم و

  .دانستند مي
  هاي انقلاب فرانسه نرسيد. ب) فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي، به آرمان

هاي علم تجربي، علـم   ج) در نيمة اول قرن بيستم، با روشن شدن محدوديت
  .هاي ارزشي دست برداشت و به امور طبيعي محدود شد از داوري

الت بخشـيدن بـه انسـان دنيـوي در قـرن بيسـتم بـه        فرهنگ غرب با اص د)
  .اميدها انجاميد ها و گرايي، يأس و نااميدي و مرگ آرمان پوچ

  )101و  99هاي  هاي جهاني، صفحه ، چالش)2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 69
  تشريح موارد:

گـرا ماننـد بيـدارگران اسـلامي، خواسـتار اصـلاح رفتـار         منورالفكران غرب ـ
  ها دركشورهاي اسلامي بودند. دولت

گرا در كشورهاي اسلامي، استبداد استعماري را  حكومت منورالفكران غرب ـ
  به دنبال داشت.

  بود.» مقاومت منفي«تعامل عالمان شيعي با قاجار براساس  ـ
  )116و  112، 110هاي  ، صفحهن جديدبيداري اسلامي و جها)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 3«گزينة  - 70
  تشريح موارد نادرست: 

هـاي مـدرن بعـد از رنسـانس      ها و ارزش فرانسه بود كه با آرمانانقلاب  )الف
فرهنـگ   دليـل سـكولار بـودن درون    بهنيز روسيه شكل گرفت. انقلاب اكتبر 

  .گرفت غرب قرار مي
بحران اقتصادي و چالش فقر و غنا هر دو، هويت اقتصادي دارنـد ولـي از    )ج

چالش فقر و غنا چالشي هميشگي اسـت ولـي    اند. جهاتي با يكديگر متفاوت
هاي مربوط به فقر و غنا  اي و مقطعي است. آسيب بحران اقتصادي اغلب دوره

هـاي مربـوط    جامعه است، ولي آسيبهمواره متوجه قشرهاي فقير و ضعيف 
  گيرد. به بحران اقتصادي تمامي جامعه را در بر مي

  )134و  133، 126، 93، 92 يها ، صفحه، تركيبي)2شناسي ( (جامعه  

  
  

  )حميدرضا توكلي(  »  1«گزينة  - 71
  ها: بررسي عبارت

بـدين   تواننـد روي هـم مـؤثر باشـند.     عبارت اول: مسئله و فرضيه هر دو مي
توانند ضمن اينكـه   ها مي آيد. فرضيه فرضيه در پاسخ به مسئله مي صورت كه

  هاي ديگر هم بشوند. در پاسخ به يك سؤال بيايند، باعث طرح سؤال
بينـي   دست به پـيش » احتمالاً«عبارت دوم: عبارت مذكور با استفاده از واژة 

  هدف علم است.  سومينيك امر در آينده زده است كه مصداق 
اهده و تجربه، اركان اساسي روش علمـي هسـتند و ايجـاب    عبارت سوم: مش

كنند فقط چيزي را بررسي كنيم كه در حيطة حواس پنجگانـه و تجربـه    مي
  قابل بررسي باشد و فراتر نرود.

افراد با مطالعـة   ةاي باشد كه هم عبارت چهارم: تعريف عملياتي بايد به گونه
  د.آن به برداشت يكسان و يا تقريباً يكساني برسن

  ) 19و  16، 15، 12 هاي ه، صفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )ريحانه خدابخشي(  »1«گزينة  - 72
واسطة آثار  و كاركردهاي  يندهاي ذهني (شناخت) اموري هستند كه بهاـ فر

  گيرند. قرار ميتجربي  ةمورد مطالعخود قابل مشاهده 
هاي كيفي قـرار   هاي حسي تحت تأثير ويژگي ـ پردازشي كه علاوه بر ويژگي

  است.» پردازش مفهومي«دارد، 
 شناختي هستند. هاي روان كردن ويژگيي مكها ابزاري براي  ـ آزمون

  ) 28و  22، 20 هاي شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

  )حسين سهرابي(  »  4«گزينة  - 73
ترين تصميمات هـر   انتخاب رشته است كه يكي از مهم ةتصميم مهديار دربار

  .)3و  1هاي  (رد گزينه رود شمار مي فرد در زندگي به
گيري بـا تعـداد زيـادي انتخـاب و مقايسـه       همچنينن مهديار در اين تصميم

گر سروكار داشت و نيازمند فكر زياد و بررسي مرحله به مرحلـه  ها با يكدي آن
هـا جـزء تصـميمات     بنابراين اين تصميم از نظر تعداد اولويـت  ؛ها بود انتخاب

  پيچيده بود.
  ) 140تا  138 هاي ه، صفحگيري تصميم )2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  
 )حمدعرفان فرهاديم(  »  1«گزينة  - 74
 غمگينـي قرار گرفتن تحت فشارهاي شغلي مداوم، به «فشار روانيِ علامت  ـ

غم يك هيجان است و غمگين شدن از علائـم هيجـاني    »:شود فرد منجر مي
  فشار رواني است.

   .سازگارانه است هاي مشورت كردن از روش ـ
طريـق ايجـاد    راه مستقيم: مذهب و باورهاي ديني (مثل توكل به خدا)، از ـ

مثبـت   ةآرامش ذهني، كاهش فشار رواني، رابطه بـا خداونـد و ايجـاد روحي ـ   
حاصل از شركت در مراسـم مـذهبي، عبـادت و افـزايش احسـاس حمايـت       

  .شود اجتماعي، باعث بهبود عملكرد سيستم ايمني بدن مي
بدون اينكه تلاش كند، منتظـر اسـت اتفـاق     سعيددر انتظار معجزه بودن:  ـ

  است.» در انتظار معجزه بودن«رفتار او مصداق بارز  اي رخ دهد. عادهال خارق
  ) 204تا  196 هاي ه، صفحسلامتشناسي  شناسي، روان وان(ر  

 شناسي روان
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 )ريحانه خدابخشي(  » 3«گزينة  - 75

هـاي خاصـي    محرك تا شود باعث ميها  ـ سبك پردازش افراد و انتظارات آن
  انتخاب شوند.

طـوري كـه    به ؛محرك خاص استيك به  نردـ منظور از خوگيري، عادت ك
  به تدريج كمتر و كمتر به آن محرك بپردازيم.

  هاي حسي، تابع شدت محرك است. ـ تحريك هر يك از گيرنده
  ) 75و  74، 71 هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 4«گزينة  - 76

  ها: بررسي عبارت

 ها و برخـي اخطارهـا   ترين دليل عدم توجه رانندگان به بوق عبارت اول: مهم
شود نتواننـد در طـولاني مـدت     است كه باعث مي خستگي، مدت در طولاني

  زنگي خود را حفظ كنند. به گوش
اثر منفي انجام دادن چند تكليـف  دو تكليف،  شباهتعبارت دوم: در صورت 

  .يابد همزمان كاهش مي
شود. ديدن چيزهايي كه  عبارت سوم: توهم يعني ادراك چيزي كه حس نمي

  بينند هم به همين موضوع اشاره دارد. بقيه نمي
ــرك   ــطة ادراك، مح ــه واس ــارم: ب ــارت چه ــات   عب ــه اطلاع ــي ب ــاي بيرون ه

شود. ما اين اطلاعـات را در مخزنـي بـه نـام      شناختي معنادار تبديل مي روان
  يم.كن حافظه نگهداري مي
  ) 85و 82 ،81، 78هاي  صفحهاحساس، توجه، ادراك، شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »  1«گزينة  - 77
 آموز جدول را به درستي تكميل كرده است:اين دانش

  نسبي  نادرست  درست
حافظه شرط لازم، «

ولي نه كافي براي 
اين » تفكر است.
ت است و عبارت درس

در جاي درستي قرار 
  .است داده شده

بازگويي كليد تبديل «
ردهاي حسي به 

ردهاي » اطلاعات است.
حسي ذخيره شده در 

حسي، در صورت  ةحافظ
به اطلاعات تبديل  توجه
شوند؛ بنابرين اين  مي

عبارت نادرست است و 
در جاي درستي قرار  

  .است داده شده

 ةگنجايش حافظ«
انسان نامحدود 

بستگي دارد » است.
به اين كه از كدام 

حافظه سخن 
گوييم، براي مثال  مي

 ةگنجايش حافظ
محدود و  ،مدتكوتاه

 ةگنجايش حافظ
نامحدود  ،بلندمدت

  است.

عوامل عاطفي گاهي «
به صورت مثبت و 

گاهي به صورت منفي 
ثير أبر حافظه ت

اين » گذارند. مي
عبارت درست است و 
در جاي درستي قرار  

  .تاس داده شده

توان با واژگان مي«
سيب، معلم، پزشك و «

آزمايش  »صنعت
ابينگهاوس را به درستي 

آزمايش » تكرار كرد.
ابينگهاوس با واژگان 

ين اين ا؛ بنابرمعنا بود بي
عبارت نادرست است و 
در جاي درستي قرار  

  .است داده شده

ال ؤپاسخ به س«
قاتل چگونه مقتول «

نيازمند  »را كشت؟
 ةكارگيري حافظ به

اگر » معنايي است.
شخصي شاهد قتل 

 ةباشد از حافظ
رويدادي و اگر 

 ماجراي قتل را صرفاً
شنيده يا خوانده 

 ةباشد، از حافظ
معنايي براي پاسخ به 

ال استفاده ؤاين س
  خواهد كرد.

- ايران« ةواژجفت«
بهتر از  »آسيا
ـ  كتاب« ةواژ جفت

به خاطر  »چمن
اين » شوند. سپرده مي

و  عبارت درست است
در جاي درستي قرار  

  .است داده شده

بخشي، منظور از تمايز«
برجسته كردن 

هاي دو مفهوم  شباهت
ي و به لحاظ ظاهر

منظور از » معنايي است.
بخشي، برجسته تمايز

دو  هاي تفاوتكردن 
مفهوم به لحاظ ظاهري 
و معنايي است؛ بنابرين 

اين عبارت نادرست 
جاي درستي است و در 

  ت.داده شده اسقرار 

فراموشي نعمت «
» بزرگي است.

فراموشي خاطرات 
آزاردهنده نعمت 
بزرگي است، ولي 
فراموشي مطالب 

  اينطور نيست. يدرس

  ) 108و  104، 102، 100تا  97، 95، 90 هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )يحسين سهراب(  » 4« گزينة - 78
 .)1ة آمده براي سياوش درماندگي آموخته شده است (رد گزين وضعيت پيش

شوند پيامدهاي رفتار را مسـتقل   افرادي كه دچار درماندگي آموخته شده مي
  .)2ة د (رد گزينندان از خود رفتار مي

شده در مورد   درماندگي آموخته برعكس عنوان شده است. كاملاً »3« ةگزين
   تر است.دها ب انسان

  ) 179تا  177 هاي ه، صفحنگيزه و نگرشاشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )فرهادي محمدعرفان(  » 2«گزينة  - 79
  :اي نادرسته بررسي عبارت

خـرد كـردن   «و » كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب«روش  ـ
  هستند.هاي اكتشافي حل مسئله دو از روش هر» مسئله

پيامد ناتواني در حل مسـئله، ناكـامي اسـت و ناكـامي باعـث پرخاشـگري        -
  شود نه برعكس. مي

  ) 130و  126، 124، 121 هاي هصفح) حل مسئله، 1تفكر (شناسي،  (روان  
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 )محمد حبيبي(  »  1«گزينة  - 80

اهميت بالاست كه تعداد  تصميمي كه سيما با آن مواجه است يك تصميم با
اش ايـد بـراي سـرمايه   ب هاي زيادي نيز دارد. همچنين سـيما شخصـاً  اولويت
گيري كند. بنابرين تصميم او يك تصميم مهم، پيچيده و فردي است. تصميم

اش را تبـديل بـه   چه كه هست ضرر نكند، سرمايهكه بيشتر از آناو براي اين
 گيري با ملاك خطر است.كند كه نشان از تصميمطلا مي

  ) 142تا  138 هاي هصفح، گيري تصميم) 2تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(  »  1«گزينة  - 81

صحيح است زيرا سبك زنـدگي بـا عوامـل خطرسـاز بيمـاري       »الف« عبارت
 ها مؤثرند؛ مثلاً گسترش بيماري رابطه دارد. الگوهاي رفتار ناسالم در ايجاد و

دگي اوست، خوردن غذاهاي يك نفر، كه همان سبك زن ةروزان ةاگر در برنام
هاي قلبي،  چرب و سرخ شده و عدم تحرك كافي باشد، خطر ابتلا به بيماري

  ).3 و 2هاي  ه(رد گزين شود فشار خون و ديابت بيشتر مي
بايد حاوي كربوهيدرات زياد  سالممتخصصان تغذيه معتقدند كه رژيم غذايي 

  ادرست است.ن »ب«قسمت بنابراين ). 3ة (رد گزين و چربي كم باشد
(رد  هاسـت  سبك زندگي سالم، فعاليـت بـدني و انـواع ورزش    يكي از عوامل

  نادرست است. »ج«قسمت  پس ).4ة گزين
عنـوان   شـناختي بـه   نقش متغيرهاي روانزهرا اشاره به  مربوط به ةاين مسئل

برخي از مسـائل روانـي در ايجـاد انـواع     : «هاي جسماني عامل ايجاد بيماري
بنـابراين  . )3 و 2هـاي   ه(رد گزين ـ دارد» نقش دارنـد. ني بيماري هاي جسما

  نادرست است.» د«قسمت 
  ) 195و  193تا  191 هاي ه، صفحشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 3«گزينة  - 82
  ها:  بررسي عبارت

دو عامـل انگيـزه و نگـرش تقسـيم      عبارت اول: عوامل انگيزشـي انسـان بـه   
  كند و دومي در سطح فرازيستي. شوند كه اولي در سطح زيستي عمل مي مي

شود كه رفتار انسان مانـدگاري بيشـتري    عبارت دوم: انگيزة دروني باعث مي
  داشته باشد. 

امـا  گيرند  ها، از نظام شناختي اثر مي عبارت سوم: عوامل فرازيستي يا نگرش
  . كم است يا زياد در كتاب درسي بررسي نشده است اينكه اين اثر

  عبارت چهارم: نقطة اشتراك انسان و حيوان در رفتار، عامل انگيزه است. 
  ) 161و  160 هاي هانگيزه و نگرش، صفحشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 4«گزينة  - 83

ده، هدفمنـدي و درمانـدگي آموختـه    اظام ارزشي، ارعوامل نگرشي باورها و ن
شده در وضعيت فعلي مريم مشهود است. اما بين دو شناخت همزمان مـريم  

 .نداردنگي وجود هو يا شناخت و رفتار او ناهما
  ) 179تا  165 هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح (روان  

 )فاطمه عبدالوند(  » 2«گزينة  - 84

تكانشي بوده است. در ايـن سـبك، فـرد بـه     گيري علي از نوع  سبك تصميم

گيرد. در ميان نوجوانان  صورت ناگهاني و باعجله و بدون محاسبه تصميم مي

شـود كـه بلافاصـله بـا پشـيماني       گيري، زياد ديده مي گونه سبك تصميم اين

  ).4 و 1هاي  ه(رد گزين همراه است

ي فكر كردن، گيري مبينا از نوع وابسته بوده است؛ يعني به جا تصميم سبك

از ديگران كوركورانه اطاعت كرده است. در اين روش دليل انتخاب فرد ايـن  

است كه ديگران چنين تصميمي گرفته اند، در حـالي كـه انتخـاب ديگـران     

  ).3 و 1هاي  ه(رد گزين ممكن است براي ما انتخاب مناسبي نباشد

صـد دارد  گيري رضا از نوع اجتنابي است. در ايـن سـبك، فـرد ق    سبك تصميم

شود. به عبارت ديگر، فـردي   گاه تصميم وي عملي نمي تصميم بگيرد، ولي هيچ

كـار امـروز   «و » كند دست، دست مي«گيري است  كه داراي اين سبك، تصميم

گيري هستند، بر ايـن   افرادي كه داراي اين سبك تصميم» اندازد. را به فردا مي

نتيجـه، زمـان را از دسـت     شود؛ در باورند كه همه چيز خود به خود درست مي

  ).  4 و 3هاي  ه(رد گزين شود ها بيشتر مي دهند و مشكل آن مي

گيري  تصميم ةچهارم منظور سبك منطقي است كه بهترين شيو در عبارتـ 

  است.

  ) 147 تا 143 هاي هصفحگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(  » 4« گزينة - 85

  ها: تشريح ساير گزينه

چگـونگي   نوجوانان در ارتباط با چگونگي تقويت حافظه و تلاش»: 1« ةگزين

  گويند. مي» فراحافظه«به حافظه سپردن اطلاعات را مهارت 

هاي تكليف مورد نظـر، مسـتلزمِ    توانايي سازگار شدن با ضرورت»: 2« ةگزين

  اطلاعات مرتبط است. توجه گزينشي و تمركز بر 

بروز احساس خودمختاري و افزايش نياز نوجوانـان بـه اسـتقلال    »: 3«ة گزين

 دهد. افزايش ميها  در آنهاي اخلاقي را  رشد ارزش ةيافتن از والدين، زمين

  ) 62و  61، 59، 56 ،55هاي  ه، صفحرشدشناسي  روانشناسي،  (روان  
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 86
انفـاق  »: أنفْقـوا ) / «هـا  ينـه گز يرايد (رد سـا  ) ايمان آوردهجا ين(در ا»: آمنوا«

ــد ــةرد گز( كني ــا/ «»)3« ين مــه  »: م ــا) از آنچ ــن+ م ــةرد گز((م / »)2« ين
نْ قبـلِ  / «»)3و  1« ي هـا  ينـه رد گز(ايـم   به شما روزى داده»: رزقنْاكُم« »: مـ

و  1« ي هـا  ينـه رد گز( ) آنكه فـرا رسـد  ي: (مضارع التزام»يأتيأنْ «پيش از/ 
2(«» /بعداد ي: فروش»ي) (نكره) (ترجمه)  دوستى»: خُلَّةٌ)/ «يستد و  

----------------------------------------------  
  (ولي برجي ـ ابهر)  »3«گزينة  - 87

 1«هـاي   ) نبايد با خوپسندي برگرداند (رد گزينهغايب نهيفعل ( »:لا يصعرِ«
رويش را از مردم  »:خدَه للناّس«انسان فروتن / »: الإنسان المتواضع/ « )»4و 

در زمين (رد »: في الأرض« ) /ه هاگزين ساير : نبايد راه برود (رد»لا يمشِ/ «
»: إنّ الناّس يكرهون«شادمانه و با ناز و خودپسندي / »: مرحاً») / «2«گزينة 

مـن  «كـار /  »: عمـلَ «ند)  / شـمار  دارند (زشـت مـي   چرا كه مردم ناپسند مي
»: كمـا « ) /»4و  2«هـاي   ورزنـد (رد گزينـه   ر مـي : كساني كه تكب»يتكبرون

دوستشـان  ( دارد ها را دوست نمـي  آنخداوند : »االله لا يحبهم«همانطور كه / 
  )»4«(رد گزينة  )ندارد

  نكتة مهم درسي:
بـه سـكون،   هرگاه مضارع مجزوم در مورد فعل ابتداي عبارت، دقت كنيد كه 

 ـ ،برسد» ال«به اسم داراي  امـا   ،گيـرد  عارضـي مـي   ةكسـر  ،ظ بهتـر براي تلفّ
  شود. مجزوم محسوب ميهمچنان 

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اصفهان)  -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 88
تركيب (منافق دشمن مزدوران  :»نافقينَعملاء العدو الم«همانا، قطعاً / »: إنّ«

عـلاوه بـر، افـزون بـر /     »: إلـي  إضـافةً / « ها) (رد ساير گزينه) اضافي - وصفي
»: بين صـفوف المسـلمين  «ايجاد (به وجود آوردن) تفرقه / »: التفّرقة يجادإ«

كار كـردن بـراي مصـلحت    »: العدو لمصلحةالعمل «ميان صفوف مسلمانان / 
) / »2و  1«هـاي   گردانند (رد گزينه مي »:ونَيصيرُ«/  »)3«(رد گزينة دشمن 

از بهبـود  »: من تحَسن الأوضاع« / »)2و  1«هاي  نااميد (رد گزينه»: يائسينَ«
  »)1«يافتن شرايط (رد گزينة 

  مهم درسي:  اتنك
در زبان عربـي بـر خـلاف     ،اليه بگيرد هرگاه اسمي هم صفت و هم مضاف) 1

   ؛آيد مي اليه و پس از آن صفت ابتدا مضاف ،فارسي
  : مزدوران منافق دشمن»عملاء العدو المنافقينَ«مثال: 

   ؛دكلمات مشابه دقتّ كني يبه تفاوت معناي) 2
  »اليائس: نااميد«، »اليأس: نااميدي«مثال: 

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »3«گزينة  - 89

 ») /4و  1«هـاي   (رد گزينـه  )قد+ مضارع: گاهيبينيم ( ميگاهي »: يرقد نَ«
، »:قيمـة مواعظ «به پسرش، به پسر خود /  »:لابنه« كند / تقديم مي»: يقدم«

 1«هاي  (رد گزينه هستند.)نكره اندرزهايي (پندهايي) نيكو (موصوف و صفت 
ها  اين »هذه(«هايي تربيتي هستند  ها نمونه اين»: تربويةهذه نماذج « / »)2و 

 / »)2و  1«هـاي   .) (رد گزينـه جمـع اسـت   »نمـاذج «زيـرا   ،شـود  معني مـي 
همـة  »: كلّ الشـّباب / « »)2و  1«هاي  تا هدايت شوند (رد گزينه»: ليهتدي«

  .است اضافي نيز» 4«در گزينة » خود»)/ «4«(رد گزينة  جوانان
  (ترجمه)    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 90
 »)/2«(نكـره اسـت؛ رد گزينـة     يدزبان جد يك يادگيري»: ةيدجد لغةتعلُّم «
اما، »: ولكنّ« »)/2«(رد گزينة  طلبد يم يطولان يزمان»: يلاًوقتاً طو يستغرق«

 تجربـة « »)/3«(رد گزينـة   رود يبـه شـمار م ـ  »: يعـد « »)/2«ولي (رد گزينة 
أبوابـاً  « /)»4و  3«هاي  (رد گزينهگشايد  مي»: تفتح« /ية پربارتجرب »: ةمثمر
ارتبـاط   يبرا»: للتّواصل الثقّافي« »)/2«(رد گزينة  يديجد يدرها»: ةيدجد

  »)2«(رد گزينة  يفرهنگ
  (ترجمه)    

----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح  »3«گزينة  - 91
  ها: ساير گزينه تشريح
حـروف  «در سـاختار   است.» صادقاُأن لا «در اصل » صادقاُألاّ «»: 1«گزينة 

 لفـظ  اسـتفاده از اسـت و  » نفـي «از نـوع   »لا«حـرف   ،»ناصبه + لا + مضارع
باشـد، اشـتباه اسـت. (شـكل      ي نهـي مـي  »لا«كه مربوط به ترجمة » نبايد«

  صحيح: كه دوستي نكنم).
بايـد  » كـه «حـرف   در ترجمه، جملة وصفيه است و» يساعدني«»: 2«گزينة 

  .كرد) كه مرا كمك مي... نه جاي ديگر (شكل صحيح:  بيايدقبل از آن 
  ترجمه شود.» هايي داريم همكلاسي«صورت  بايد به» لنَا زملاء«»: 4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اصفهان)  -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 92
  ها: ساير گزينه حتشري

  انسان خردمند بايد پاسخ دهد»: بالإجابةعليَ المرء العاقل « :»1«گزينة 
اسـت و چـون   » مفردات« ةاسم نكر براي وصفيه ةجمل» دخلتَ« :»2«گزينة 

به صـورت ماضـي    بايد پس ،آمده است نيز »وجدنا«فعل ماضي  ،پيش از آن
  .شود ه ترجم )وارد شده بود(يا ماضي بعيد  )وارد شد(ساده 

  (فعل آيندة منفي) نخواهد توانست»: لنَ يقدر»: «4«گزينة 
  نكات مهم درسي: 

 ديگر فعل ماضييك  نيز ، ماضي باشد و قبل از آناي جمله وصفيههرگاه ) 1
  شود. ترجمه مي» ماضي بعيد«يا » ماضي ساده«آمده باشد، به صورت 

مضـارع بـه صـورت     فعـل  ،فعـل مضـارع بيايـد   » لنَ«هرگاه پس از حرف ) 2
  ».لنَ يقدر: نخواهد توانست«شود. مثال:  منفي ترجمه مي (آينده) مستقبل

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »1«گزينة  - 93
/ ) »4«و » 2«هـاي   گزينه(رد ة في مكتبتنا الصغير»: در كتابخانة كوچكمان«
(رد  عجمالم »:آن فرهنگ لغات/ «وجدت  »:يافتم« /عجماً م »:لغاتي فرهنگ«

  »)4«(رد گزينة  كان مفيداً »:مفيد بود«/  »)3«گزينة 

)2و () 1عربي زبان قرآن (
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  مهم درسي:  تةنك

 ـ«با همراه و سپس  بيايد به صورت نكره بار اولاگر اسمي  و بـه صـورت    »ـال
 استفاده» آن«و » اين«از كلمة  ،توان در ترجمة بار دوممي تكرار شود،معرفه 

  . كرد
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة  - 94
بهتر از پشيماني ، سكوت ازپشيماني «: حديث شريف در صورت سؤال ةترجم

بهتر از سخن گفتن است و اين عبـارت   ،يعني سكوت ؛!»سخن گفتن است از
  كند.  ارزش سكوت را بيان مي

ة گزين ـشود، امـا مفهـوم    نيز دريافت مي» 3و  2، 1«هاي  از گزينه اين مفهوم
پشـيمان   در هـر صـورت   بكشـي، دسـت  اين است كـه اگـر از معشـوق     »4«

  ندارد. ، تناسب مفهوميالؤس با عبارت صورتكه  شوي، مي
  (مفهوم)    

----------------------------------------------  
 ترجمة متن درك مطلب:

 بـه  مسـيحي  اي خـانواده  در وي. است انگليسي خاورشناس يك براون ادوارد
 اسلام از او اما. تجارت شهرت يافته بود و گري ينظام آمد كه به پزشكي، دنيا

 دانشـگاه : ها دانشگاه بهترين در سپس مدارس، بهترين در براون كرد. حمايت
 تـا بـه عنـوان يـك پزشـك، فـارغ       كـرد،  تحصـيل  لنـدن  دانشگاه و كمبريج،

ــه شــود صــيلالتح ــنج و بيســت در حــالي ك  در وي. داشــت ســن ســال پ
 و فارسـي  بـه  و يافـت  دست اي گسترده شهرت به شناسانه شرق هاي پژوهش

 استاد عنوان به كمبريج دانشگاه در كه طوري به كرد، خوب صحبت مي عربي
 .شد منصوب ها (فارسي و عربي) آن براي
كـرد، يـك    زنـدگي  ن كشورآ در سال به مدت يك و كرد سفر ايران به براون

 نگري در همراه با ژرف عميق فرهنگ آگاهي نسبت به آن از سالي كه سرشار
 .اش بـود  طولاني تمدن ميراث آن و فكري هاي زبان آن ديار و جنبش بررسي

. شـد  فارسي زبان مدرس كمبريج دانشگاه در بازگشت، و هنگامي كه از ايران
 بـا  جلـد  چهار در عظيم كتابي او رد.ك تحقيق و تأليف در زيادي تلاش براون
  !كرد منتشر »ايران ادبيات تاريخ« عنوان

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«گزينة  - 95
 جامعـة فـي   الفارسـية  للغّـة و لما عاد من فارس صـار مدرسـاً   «گويد:  در متن مي

  »كه از ايران بازگشت مدرس زبان فارسي در دانشگاه كمبريج شد كيمبردج: زماني
  ها: گزينه تشريح ساير

هـاي   ادوارد براون مطبي براي ويزيـت بيمـاران در يكـي از خيابـان    »: 1«گزينة 
  لندن داشت. (نادرست)

  شهرت براون در امور بازرگاني تا آخر عمرش باقي بود. (نادرست)»: 2«گزينة 
دست آورد، به  شناسانه به هاي شرق كه شهرتي در پژوهش ز اينپس ا»: 4«گزينة 

  در دانشگاه كمبريج منصوب شد. (نادرست) ي آنبراعنوان استاد 
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«گزينة  - 96

راجع به تخصص در ادبيات انگليسي چيزي در متن نيامده است. ولي در رابطـه  
  ست.با پزشكي، ادبيات فارسي و صحبت كردن به عربي در متن آمده ا

  (درك مطلب)  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«گزينة  - 97
  (درست)» !ترين تحقيقات او دربارة ادبيات بود تاريخ ادبيات ايران از بزرگ»: «3«گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  شناسانه بود! (نادرست) شهرت وسيع براون تنها در تحقيقات شرق»: 1«گزينة 
  داراي نتايج سودمندي نبود! (نادرست) زيستن او در ايران طي يك سال»: 2«گزينة 
  گري مشهور بود! (نادرست) پدرش در پزشكي و بازرگاني و نظامي»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 98
  :ها ينهگز يرسا يحتشر

فقـط يـك حـرف     مفاعلةباب نادرست است؛ » له حرفان زائدان«»: 2« گزينة
  .زائد دارد

نادرسـت اسـت؛ اسـم تفضـيل بـر وزن      » ثلاثي يدمن مصدر مز«»: 3« گزينة
  .از مصدر ثلاثي مجرّد ساخته شده است» أفعل«

اليه اسـت.   مضاف» التعمق«نادرست است؛ » مجرور بحرف الجرّ»: «4« گزينة
  يك اسم است و حرف جر نيست!)» مع«(دقت كنيد 

  صرفي و اعراب) (تحليل    
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 99
  :ها ينهگز يرسا يحتشر

مفعـول و منصـوب   » ةشـهر «نادرسـت اسـت؛   » يةبالتبعمرفوع «»: 1« گزينة
  است، پس صفتش هم اعراب منصوب دارد.

ضـارع معلـوم از بـاب    فعل م» يتخرَّج«نادرست است؛ » مجهول«»: 3« گزينة
  تفعل است.

درس «نادرست است؛ » مصدره من باب تفعل»: «4« گزينة اسـم فـاعلي   » مـ
  و از باب تفعيل ساخته شده است.» يدرس«است كه از فعل 

  )صرفي و اعراب (تحليل    
----------------------------------------------  

 )فرد (مصطفي قديمي  »3«گزينة  - 100
  رد نادرست:تشريح موا

  صحيح: الشِّمال: چپ  ← الشَّمال: شمال (خطا) - 
  صحيح: الأَمام: جلو  ← الإمام: پيشوا (خطا) -

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 101
 معـدود پـس از   دانيم كـه  مي است و »عمود«جمعِ » ةأعمد«، »2«در گزينة 

  آيد. به صورت جمع مي ،10تا  3 اداعد
  ها: ساير گزينه تشريح
  .(خمس و تسعون) يكان بايد قبل از دهگان بيايد :»1«گزينة 
بايد بـه صـورت    ، بنابراين عدد نيزنث استؤي مامثن »شجرتينِ« :»3«گزينة 

  بيايد.» إثنتيَنِ«
 11 عـدد  معدود پـس از  است، درحالي كه جمع آمده» احينَفلّ«»: 4« ةگزين

) آيد به صورت مفرد مي   .(أحد عشر فلاّحاً
  )عدد(    
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 االله گلشن) روح(    »2«گزينة  - 102
، فاعـل، مـؤخر از مفعـول آمـده     خواهد كه در آن ال، عبارتي را ميؤصورت س

  آمده باشد.  فاعلقبل از  يعني مفعول باشد؛
» مسـؤول «نقش مفعول و كلمة » أخبرنَا«در فعل » نا«ضمير  ،»2«گزينة در 

(مسـؤول) مقـدم    بـر فاعـل  ») نا«(ضمير  ل را دارد؛ بنابراين مفعولنقش فاع
  .است ها مفعول بعد از فاعل آمده شده و قبل از آن آمده است. در ساير گزينه

  ها: ساير گزينه تشريح
  مفعول است.» هذين«و  ،فاعل و فعل» علّمت«»: 1«گزينة 
  است. مفعول» طعام«فاعل و » هؤلاء«فعل، » تناولَ« »:3«گزينة 
  مفعول است. » دوراً«فاعل و » الدلافين«فعل، » تؤدي«»: 4«گزينة 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 103
ة در گزين ـ ؛ب فاعـل باشـد  ي ـخواهد كه نارا مي» الرّجل« ةكلم ،الؤصورت س

يـك فعـل ماضـي مجهـول و     » ده شـد) (نجـات دا  نقذَ: نجـات يافـت  اُ« ،»3«
  ب فاعل آن است.ينا» الرّجل«

امـا مـرد از آن    ،ور شده بود شعلهآتش  ديدم كهخيابان  در آنجمله:  ةترجم
  !نجات يافت

  ها:ساير گزينه تشريح
 ةترجم ـ يك فعل مضارع معلوم اسـت. » يخرُج«فاعل و » الرّجل: «»1«ة گزين

  !رودب )بيرون(با مهمانش تا در خانه ت است كه مرد همراه جمله: قطعاً سنّ
رَ « معلوم فاعل براي فعل» الرّجل: «»2«ة گزين جملـه:   ةترجم ـ. اسـت » تفََكَّـ

سپس قضـيه را   ،مرد دانشمند براي حل آن فكر كرد ،هنگام وقوع اين پديده
  !براي ما شرح داد

 اسـت.  آن فاعـل » الرّجـل «معلـوم و   مضـارع  يك فعل» رشاوِي: «»4«ة گزين
ه  يموضوع رةمخلص دربا اندوست يكي از جمله: مرد با ةترجم  ،شايستة توجـ

  كند! ميمشورت 
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 )(مرتضي كاظم شيرودي  »4«گزينة  - 104

  .شود ياست و اسم مكان محسوب م» معبر«، جمع »معابر«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .يستاسم مكان ن» : كليدحمفتا»: «1« گزينة
  .يستاست و اسم مكان ن» منفعة«جمع مكسر » منافع»: «2« گزينة
  .يستاسم مكان ن» المسابقة»: «3« گزينة

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا  (محمد كرمي  »3«گزينة  - 105
نـون از  حـرف  » 3«؛ در گزينـة  خواهـد  ) را ميناهيةنهي (» لا«صورت سؤال، 

منـع   كه از انجام كـار نهي است فعل ، پس است حذف شده» نسيات لا«پايان 
  است: )نافية( نفي از نوع »لا«، ها گزينهدقت كنيد در ساير كند.  مي
هـا حـذف شـده     خاطر اسلوب شرط از انتهاي فعـل  هحرف نون ب :»1«ة گزين

  است.
» لا«قبـل از  » لكـي، حتـّي، أنْ  «بة وقتي حروف ناص»: 4«و » 2«هاي  گزينه

  از نوع نفي است.» لا«بيايند، 
  )قواعد فعل(  

  
  

 )تابان صيقلي(  »1«گزينة  - 106
  هاي نادرست: شرح گزينه

 ،دهـد  هاي بيسـتون و تخـت جمشـيد نشـان مـي      نوشته الف) محتواي سنگ
ن رواج داشـته  قمري بـابلي در قلمـروي هخامنشـيا   ـ   شماري خورشيدي گاه

شاه در آغاز پادشـاهي او و   بيستون شرح اقدامات داريوش ةنوشت است. (سنگ
  چگونگي به قدرت رسيدن اوست.)

ب) دو قرن پس از آنكه امپراتوري روم دين مسيحيت را رسميت بخشيد، در 
شـماري مسـيحيان    گاه أعنوان مبد تولد حضرت مسيح به ميلادي 525سال 

پـاپ گرگـوار    )مـيلادي  525(هـزار سـال پـس از     تعيين شد. هزارسال بعد
  شماري مسيحيان را اصلاح كرد. سيزدهم به كمك منجمان بار ديگر گاه

  نكته درسي:
شـد،   شماري بابلي كه در دوران هخامنشيان و اشكانيان اسـتفاده مـي   در گاه

شـماري   گذاري شـده بودنـد. در گـاه    ها براساس فرهنگ و آيين ايراني نام ماه
ماه  ها و روزهاي هر كه در دوران اشكانيان و ساسانيان رايج بود، ماهاوستايي 

  با اسامي ايزدان نامگذاري شده بود.
  )15تا  13 هاي ه، صفح؛ زمان و مكانتاريخ)، 1(تاريخ ( 

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 107
در مقابله با تعاليم آيين كنفوسـيوس رواج  آيين بودا در زمان رواج در چين، 

  .پيدا نكرد بلكه آيين بودا در كنار آيين كنفوسيوس رواج پيدا كرد
  )53و  49، 44، 43، 39، 36 هاي هصفحجهان در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »4«گزينة  - 108
  ست:تشريح عبارات نادر

زاگـرس  خوزسـتان و منـاطق كوهسـتاني     ةالف) سرزمين ايلام شـامل جلگ ـ 
  بود.  جنوبي و مياني

فلات ايران  نيازمند منابع طبيعي و معدنيالنهرين  ب) از آنجا كه اقتصاد بين
هـاي ايلاميـان لشكركشـي     بود، فرمانروايان سـومري و اكـدي بـه سـرزمين    

  كردند.  مي
  )77و  76 هاي هصفح، انيدم تمدن اير سپيده)، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 109
قبـل از   358تـا   404خاندان هخامنشي از زمان پادشاهي اردشير دوم كه از 

درونـي شـد. در ابتـداي زمامـداري او،      ةكرد، دچـار تفرق ـ  حكومت مي ميلاد
صغير سر به شورش برداشت و با سـپاهي  كورش كوچك در آسياي  ،برادرش

از مزدوران يوناني راهي پايتخت شد. در جنگـي كـه ميـان دو بـرادر رخ داد     
  كورش كوچك شكست خورد و كشته شد.

  )91و  88تا  86هاي  هصفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )رامعليرضا پد(  »3«گزينة  - 110
)، 2)، اشـكانيان و منظـور از (  1باتوجه به توضيحات صورت سؤال، منظور از (

  ساسانيان است.

 )1تاريخ (
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، گـروه  دوران اشـكانيان طور است؛ در نظام طبقاتي  نيز همين» 3«در گزينة 
حاكم خود به دو دسته، شامل خاندان شاهي و شش خانوادة قدرتمند از يك 

، در زمـان ساسـانيان  شـد و   مي سو و نجباي درجة دوم از سوي ديگر تقسيم
  گروه جديدي به نام دبيران به طبقة حاكم افزوده شد.

  ها: تشريح ساير گزينه
  )، اشكانيان است.2)، ساسانيان و منظور از (1منظور از (»: 1«گزينة 
  )، اشكانيان است.2)، هخامنشيان و منظور از (1منظور از (»: 2«گزينة 
  ساسانيان است. )،2) و (1منظور از (»: 4«گزينة 

  )150و  147، 133تا  130، 113تا  110هاي  صفحهايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ ( 
----------------------------------------------  

  
  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 111
يعقوبي، مقدسي، بيهقي، ابن اسفنديار و ابن مسكويه، عدم مطابقت يـك   -1

دانسـتند.   دليلـي بـر بطـلان و نادرسـتي آن مـي     روايت تـاريخي بـا عقـل را    
 ةاسـت كـه بـه شـيو     ابـوعلي مسـكويه   ةالامـم نوشـت   (درست). كتاب تجارب

  .(نادرست) نگاري تحليلي نوشته شده است تاريخ
يك خبر و منبع تاريخي با ساير منابع نظير اطلاعات منـدرج در   ةمقايس -2

ابـن   ةتيمـور نوشـت  المقـدور فـي نوائـب     كتب تاريخي (مانند كتـاب عجائـب  
هـاي   هـا، ديـوان   نامـه  ها، فتوت هاي ديگر مانند نسب نامه عربشاه) و يا نوشته

اشعار و متون اخلاقي روشي سودمند براي تعيين اصالت اخبار و اسناد است 
 غزنويان است كه پس از طبـري  ةنگار سلسل تاريخ ،الفضل بيهقي(درست). ابو

سـلجوقيان   ةالملـك، وزيـر سلسـل    (قرن سوم هجري) و پيش از خواجه نظام
 ( نادرست).  زيسته است مي
 هجـري قمـري   725كتاب تاريخ سيستان، رويدادها را از زمان قـديم تـا    -3

اسـت ايـن    725لف در حوالي تاريخ اتمام كه همان ؤ(يعني م كند روايت مي
نامـه در قـرن پـنجم هجـري بـه دسـت        كتاب را نوشته است). كتاب قابوس

زماني  ةزماني آن با تاريخ سيستان از فاصل ةته شده و فاصلعنصرالمعالي نوش
(درست). تاريخ بيهقي اثر ابوالفضـل   (قرن سوم هجري) كمتر است مسعودي

نويسـي   اي است. بـا گسـترش تـاريخ    هاي سلسله بيهقي از مشهورترين تاريخ
نويسـي محلـي    هـاي محلـي، ايـن نـوع بـا تـاريخ       اي در ميان سلسـله  سلسله

 (درست). .پيوستگي يافت
ترين  ابن عربشاه، از برجسته ةالمقدور في نوائب تيمور نوشت كتاب عجائب -4

فرمانروا و به  ةاين دسته از آثار را به اشار لفان معمولاًؤهاست كه م نگاري تك
(درست). يكي از كارهاي مورخـان تعيـين    نوشتند صورت متمركز و ويژه مي

مكان دو ركن مهم يـك   ت. زمان وزماني و مكاني بين راوي و خبر اس ةفاصل
اند و خبري كه فاقد زمـان و مكـان باشـد از اصـالت و اعتبـار       رويداد تاريخي

بيهقي بـه   ةكردن يا توجه ويژوردار نيست. در كتاب چيزي از سفركافي برخ
اما مسعودي براي بررسـي درسـتي يـا نادرسـتي      گفته نشده استاين موارد 

 كـرد  رويـدادها را از نزديـك بررسـي مـي    رفت و مكـان   اخبار به مسافرت مي
 (نادرست).

  ) 18و  15، 14، 10و  6تا  4هاي  ه، صفحشناسي )، تاريخ2تاريخ ((

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 112
را از مدينـه بـه مـرو منتقـل      (ع) مون براي كسب حمايت شيعيان، امام رضاأم

 شـهادت رسـاند   بـه  در توسكرد، نه از مرو به مدينه و همچنين او امام رضا را 
  .).مون، فضل بن سهل وزير ايراني خود را در سرخس به شهادت رسانده بودأ(م

  )73و  62 هاي ه، صفحظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2تاريخ ((
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 113
  تشريح عبارات نادرست:

رگري در روزگار جانشينان تيمـور چـون شـاهرخ و نوادگـانش از     هنر نگا )ب
انگيـز   در سراسر ايران به ويژه خراسان گسترش شـگفت  قر ميرزاجمله بايسن

  يافت. 
شاه تهماسـب از نقاشـان و هنرمنـدان چيـره دسـت زمـان خـود بـود و          )ج

  اي پديد آوردند.  در زمان وي آثار برجسته قزوينهنرمندان 
  )155و  154، 129 هاي ه، صفحاز ورود اسلام تا پايان صفويه ؛اناير)، 2تاريخ ((

----------------------------------------------  
 )مهشيد رستمي ريك(  »3«گزينة  - 114

   شهر قسطنطنيه والف) روم شرقي يا بيزانس 
  ب) صحيح است.

  ها ج) با تصرف سرزمين گل
  ها د) فئودال

  هـ) صحيح است.
  )169و  164و  162تا  160 هاي ه، صفحوسطاقرون )، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 115

  ترتيب زماني وقايع مذكور از قديم به جديد به شكل زير است:
  خان  شكست ازبكان و سركردة آنان، شيبك) ج

  چالدران  ها در دشت شكست سپاهيان شاه اسماعيل از عثماني) الف
  رسيدن شاه عباس اول  به قدرت) ب

  د) انتقال پايتخت از قزوين به اصفهان 
  )140و  139 ،137هاي  ه، صفحتحولات سياسي و اقتصادي ايران در دورة صفوي)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 
  
  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 116
به ترتيب، مراحل انجام پژوهش براساس اطلاعات صورت سؤال، به شرح زير 

  است:
  ب) طرح سؤال و بيان مسأله

  ج) تدوين فرضيه
  آوري اطلاعات الف) جمع

  د) پردازش اطلاعات
  )12تا  10 هاي هصفح ،جغرافياروش مطالعه در ، ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )حسين سهرابي(  »1«گزينة  - 117

انـد بـه    شـكل گرفتـه   هاي اول تا سـوم  دورانهاي ايران بيشتر طي  ناهمواري
  شناسي توجه داشته باشيد.  هاي زمين تفاوت دوره با دوران

 نكته:

باشـد. پـس از آخـرين تحـولات در دوران      هر دوران شامل تعدادي دوره مي
هاي كشـورما شـكل نهـايي يافتـه      ي دوره (كواترنر) ناهمواريسنوزوئيك، ط

  است.
 )25تا  22هاي  هايران، صفحهاي  ناهمواريجغرافياي ايران، (

 جغرافياي ايران 

 )2تاريخ (
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 )مريم خسروي دهنوي(   »2«گزينة  - 118
شوند  سرد سال وارد كشور مي ةيبري و غربي هر دو در دورسهاي هواي  توده
هواي سـرد و   ةباشد، تود شمالي كشور مي ةنيمهوا  ةت نفوذ هر دو تودهو ج

هواي مرطوب غربـي از   ةخشك سيبري از سمت شمال و شمال شرق و تود
  شوند. سمت غرب و شمال غرب وارد كشور مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
  باشد. هواي سوداني غرب و جنوب غرب مي ةجهت نفوذ تود»: 1«گزينة 
  شود. سرد سال وارد مي ةهواي سوداني در دور ةتود»: 3«گزينة 
  هواي گرم و خشك بارش باران را به همراه ندارد. ةتود»: 4«گزينة 

  )39 ةايران، صفحآب و هواي جغرافياي ايران، ( 
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 119
خير بوده است، نـه  هاي ا اين نمودار مربوط به افزايش جمعيت ايران در دهه

نمــودار تغييــرات جمعيــت شــهري و روســتايي؛ بنــابراين افــزايش جمعيــت 
هاي شهري و روستايي لزوماً  روستاها و شهرها ارتباطي با آن ندارد. مهاجرت

به افزايش جمعيت منجر نشده است و بنابراين تغييراتي در جمعيـت كشـور   
  ايجاد نخواهد كرد. 

عمده حاصل افزايش ميزان مواليد نسـبت   افزايش جمعيت كشورمان به طور
هـاي اخيـر    به ميزان مرگ و مير بوده اسـت و موجـب شـده اسـت در سـال     

 جمعيت كشور روند صعودي داشته باشد. 

  )65و  64هاي  ايران، صفحههاي جمعيت  ويژگي، ي ايران(جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )لحسنيمحمد ابوا(  »2«گزينة  - 120

  پيش از ورود آرياييان به فلات ايران )الف
  شمسي 1316سال  )ب
  سلوكيان ةدور )ج
  هخامنشيان )د
  عباسيان ـ)ه

  ترتيب درست:
  »ب ـ ـه ـج  ـد  ـالف «

  )73و  72هاي  ه، صفحتقسيمات كشوري ايرانجغرافياي ايران، (
----------------------------------------------  

  

  
 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 121

 ريتـأث  تتح ـ نـواحي از جهـات مختلـف،    ةهم ـدهـد كـه    خبر فوق نشان مي
  .و رابطه و كنش متقابل دارند گرنديكدي

 )14تا  11هاي  هناحيه، صفحانسان و )، 2(جغرافيا (  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 122
  نكته مهم درسي: 

  كند.  ت مييشترين جذب و تابش انرژي خورشيد را دريافباستوا  ةناحي
  تشريح عبارات نادرست:

الجـدي   السـرطان و رأس  هاي گرم و مجاور مـدارهاي رأس  : بيابان»1«ة گزين
بيشترين جذب انرژي خورشيد را ندارند اما با اين وجود به عنوان گرمتـرين  

  شوند. نواحي جهان محسوب مي
ها بر  آن ة: براي بيابان تعاريف متعددي ارائه شده است كه در هم»2«ة گزين

  شود. كيد ميأزياد ت بارش و تبخيردو ويژگي كمبود 
هـاي هـوا در حـوالي مـدارهاي      دهاي تـو  جنـب حـاره   ة: در منطق»3«ة گزين
پرفشـار را بـه وجـود     ةنشـينند و منطق ـ  الجدي فرومـي  السرطان و رأس رأس
زمين در اطراف اين دو مـدار در سـه    ةآورند در نتيجه كمربند بياباني كر مي

  ه شده است. قاره كشيد
  )34تا  32 و 26، 23 هاي ه، صفحآب و هوايي)، نواحي 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »1«گزينة  - 123
  هاي نادرست: بررسي گزينه

شـكل اسـت كـه براثـر      V ةشده مربوط بـه در  داده : تصوير نشان»2«ة گزين
  .شود بي تشكيل ميجريان آب رودها و فرسايش آ

 تـر  عميـق و وسـيع  بـه تـدريج   شـكل   V يها دره ،: در طي زمان»3«ة گزين
  شوند. مي
  شكل است. Vهاي  گذاري دره علت نام »:4«ة گزين

  )45و  44 هاي ه، صفحها و اشكال زمين ناهمواري)، 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )تمي ريكمهشيد رس(  »3«گزينة  - 124
ترين گروه زباني دنيا ـ گسترده   خانوادة هند و اروپايي: بزرگترين و گستردهـ 

شده در چندين قاره ـ استفاده توسط بيش از نيمي از مردم جهان برخـي از   
  .مشترك باستاني دارند ةها ريش زبان

بزرگ زباني از نظر تعـداد سـخنگو ـ     ةتبتي: دومين خانواد -خانواده چينيـ 
  ترين و پرسخنگوترين  ردپوست ناحية آسياي شرقي ـ ماندارين معروفز ممرد

برخي از مردم در زبان قوم حامي: : )ياييامس -ييحاميا(آفرو آسيايي  ةخانواد
هـا نفـر از    زبان مردم عرب و يهود ـ ميليـون   :شمال آفريقا و زبان قوم سامي

  خوانند. كنند و قرآن را مي مسلمانان جهان از زبان عربي استفاده مي
  )70و  69 هاي ه، صفحفرهنگي)، نواحي 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 125
 ـفـدرال    ـفـدرال    ـسـاخت    موارد به ترتيب مربوط بـه نظـام سياسـي: تـك    

  اي و تركيبي  ناحيه
  شده:نظام سياسي كشورهاي ذكر

  ساخت شمالي: تك ةكر ژاپن، انيا،اسپ فرانسه، ايران،
  پاكستان: فدرال استراليا، آلمان، روسيه، كانادا، آمريكا، هند،

  اي و تركيبي عراق: ناحيه دانمارك، آذربايجان، انگلستان،
  )139و  138 هاي ه، صفحكشور، يك ناحية سياسي)، 2(جغرافيا (  

 ) 2جغرافيا (
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 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 126

  ها: بررسي گزينه
فلاسـفه و شـايد    ةخدا وظيفوجود وم وجود و اثبات تعريف مفه»: 1«گزينة 

  هم مذهبيون باشد.
متخصـص آن   ةه در هر علمي وظيف ـرازآوري براي هر گ استدلال»: 2«گزينة 

  علم است.
  دان. اثبات حقانيت فلسفه با فيلسوف است نه منطق»: 3«گزينة 
اسـت كـه   ») مغالطـه «علم منطق (از جمله تنها تعريف مفاهيم »: 4«گزينة 
  دان است. منطق ةوظيف

  )10تا  7هاي  ترازوي انديشه، صفحه ،(منطق، منطق   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 127
تواند زمينـة مغالطـة    ها مواردي وجود دارد كه مي در قسمت اول همة گزينه

هـا   لمـات يـا حركـات آن   آورد؛ زيرا به املاي ك شيوة نگارشي كلمات را پديد
ــة مــذكور مــي  ــه دو اشــاره دارد. جمل ــد ب ــم ســجاوندي،   توان ــا علائ ــه ب گون

سـد  «و » پيمانكـار خـراب شـد    شده، توسط سد ساخته«گذاري شود:  متعلا
كنـد و   كه تفاوت در معنا ايجاد مـي » شده توسط پيمانكار، خراب شد ساخته
  ساز مغالطة شيوة نگارشي كلمات خواهد بود.  زمينه

  )17 تا 13هاي  (منطق، لفظ و معنا، صفحه   
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 128
ممكن است  »الف و ب«مصاديق بين  ةرابط» برخي الف ب نيست« ةدر قضي

وجـه و عمـوم و خصـوص      عموم و خصوص مـن  سه حالت تباين وهر يك از 
  د.باشمطلق 

» برخـي الـف ب نيسـت   «توجه بـه اينكـه    تباين  بارابطة ت كنيد كه در دق
صـادق  » برخـي الـف ب نيسـت   «باشـد،   مـي » هيچ الف ب نيست«تداخل م

  باشد. مي
  )23تا  21هاي  (منطق، مفهوم و مصداق، صفحه   

---------------------------------------------- 
 سراوان) -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 129

هاي يك مفهـوم   بندي ويژگي دسته ههومي، تعريفي است كه در آن بتعريف مف
 مفهـوم خـاص آن    به ويژگي مشترك با ساير مفاهيم مشابه (امر عام) و ويژگـي 

  باشد. مقدم بر ويژگي خاص مي ويژگي مشتركپردازيم. پس  (امر خاص) مي
  ها:  بررسي ساير گزينه

ان از مفهـوم جزئـي   تـو  در تعريف از طريـق ذكـر مصـاديق مـي    »: 1«گزينة 
  رودخانه هستند. …استفاده كرد مانند: رودخانه: ارس، كارون، دز و 

تـوان بـا تعريـف     ها وجود ندارد را نمـي  تر از آن مفاهيمي كه عام»: 2«گزينة 
  مفهومي تعريف كرد مثل: جوهر

هاي خارجي از نوع تعريف لغـوي اسـت ماننـد     سازي واژه معادل»: 4«گزينة 
  خارجي كامپيوتر است. ةواژ رايانه كه معادل

  )33تا  30هاي  صفحه، و شرايط تعريف اقسام (منطق،   
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »2«گزينة  - 130
هـاي ممكـن    شـود كـه حـداكثر حالـت     در استنتاج بهترين تبيين سعي مـي 

گـذارد،   يمـت روي ملكـش نمـي   خانـه ق ة جا نيز فروشند بررسي شود. در اين

 معقول شود. تنها احتمال حاضر نمي دهد، سر قرار هم جواب تلفن را هم نمي
   .خواهد ملكش را بفروشد مانده اين است كه فرد نمي باقي

  ها:  بررسي ساير گزينه
  : استقراي تعميمي »1« ةگزين
  : قياس »3« ةگزين
  : استقراي تمثيلي»4« ةگزين

  )49تا  42هاي  لال استقرايي، صفحه(منطق، اقسام استد   
----------------------------------------------  

 نيا)ش(عرفان دهد  »3«گزينة  - 131
 محصوره است و نسبت نيز سالبه است. ة: قضي»3«گزينه 

  ها:  بررسي ساير گزينه
ــ ــيه   »1« ةگزين ــن قض ــوع اي ــرغ «: موض ــي م ــيه    »س ــود قض ــت و خ اس

بار بـر كـل    زيرا محمول يك .است شخصيه اينبنابر بگيرد، سور تواند نمي هم
 شود. مرغ حمل مي 30مجموعة 

جزئيه است، اما بايـد دقـت    قطعاً »يك عده«: قضيه به دليل قيد »2« ةگزين
 ةقضـي  بنـابراين  اسـت؛  قضـيه  نسـبت  »است« و  محمول »ناتوان«كنيم كه 

 موجبه است، نه سالبه.
 موجبه است. ة: قضي»4«ة گزين

  )59تا  56هاي  ملي، صفحه(منطق، قضية ح   
---------------------------------------------- 

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 132
باشد » اي انسان است هر نويسنده«قضية اصلي كه كليّ باشد، بايد به صورت 

و متنـاقض  » هـا انسـان هسـتند    بعضي نويسـنده «كه متداخل آن به صورت 
 آيد.  درمي» اي انسان نيست هيچ نويسنده«متداخل آن به صورت 

  )68تا  62هاي  (منطق، احكام قضايا، صفحه   
----------------------------------------------  

 نيا)ش(عرفان دهد  »3«گزينة  - 133
 .سالبه علامت مثبت دارد ةكليه و محمول قضي ةموضوع قضي

علامت كدام از موضوع يا محمول نتيجه  بر طبق شرط سوم اعتبار قياس اگر هر
ال ؤس ـ ةمثبت داشت بايد در مقدمات هم علامت مثبت داشته باشد و طبق گفت

ما علامت مثبت دارد و براي اينكه علامت موضوع مثبت شود بايد  ةموضوع نتيج
توان با قطعيـت تعيـين كـرد، زيـرا      ها را نمي . سور مقدمهسور كلي بگيردنتيجه 

محمول آمده باشد و علامتش ها در جايگاه  ممكن است موضوع نتيجه در مقدمه
 ها. از طريق نسبت مقدمات تعيين شود، نه از طريق سور آن

  )77 و 76هاي  (منطق، قياس اقتراني، صفحه   
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »3«گزينة  - 134
توانـد  الرفع. غيرقابل جمع در صدق هـم مـي   مانعةقابل جمع در صدق يعني 

  الجمع. مانعةي باشد و هم حقيق
  ها:  بررسي گزينه

  الرفع مانعةالجمع ـ  مانعةترتيب  به»: 1«گزينة 
  الجمع مانعةترتيب حقيقي ـ  به»: 2«گزينة 
الجمع (زاويه سـه نـوع اسـت شـامل      مانعةالرفع ـ   مانعةترتيب  به»: 3«گزينة 

ه، منفرجه)قائمه، حاد  
سه نـوع اسـت: اسـم،    مفرد مع (لفظ الج مانعةـ  ترتيب حقيقي به»: 4«گزينة 

  فعل، حرف)
  )89تا  87هاي  (منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه   
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 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 135
نمايي صورت گرفته است ولـي چـون سـعي در تأييـد      درست است كه بزرگ

كردن حقيقتي نـدارد، مغالطـه نيسـت بلكـه صـرفاً اغـراق و        نظري يا مخفي
دادن شدت شوق به قبولي در يـك رشـته و حسـرت     نشان نمايي براي بزرگ

  خوردن از نرسيدن به آن است.
  ها:  بررسي ساير گزينه

كـردن   شده دلايل كافي نداشته باشـد، مسـموم   اگر ادعاي مطرح»: 1«گزينة 
مشاور نسبت داده شده اسـت  منتقدان چاه است. زيرا در واقع صفت بدي به 

  .شخص نتواند مشاور را نقد كندكه 
هر دو عبارت پيام اصلي يكسـان دارنـد ولـي جملـة اول بـا بـار       »: 2«گزينة 

ارزشي منفي بيان شده است (گره زدن آينده به ...) در حالي كه جملـة دوم  
بار ارزشي مثبت دارد (نتيجة زحمات تدريجي ...) و گوينده چون ايـن پيـام   

عـدالتي   ، بيضمني را با پيام اصلي اشتباه گرفته است گمان كرده حالت اول
و حالت دوم (كه با اولي تفاوتي ندارد) جلوگيري از تضييع حق است. پس او 

  دچار مغالطة بار ارزشي كلمات شده است.
پيام كلي اين عبارت اين است كه اگر اين بسـته را تهيـه كنـي،    »: 3«گزينة 

دليل  هاي فاميل بسيار بهتر خواهد شد كه اگر بي نتيجة كنكورت از همة بچه
شـده   د، نوعي ترغيب احساسي به خريد است تا بتواند بـه آرزوي ترسـيم  باش

  است. توسل به احساساتبرسد و اين مغالطة 
  )111تا  105هاي  (منطق، سنجشگري در تفكر، صفحه   

----------------------------------------------  
 

  
  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4« گزينة - 136
شناسي  شناسي است و چون معرفت مبحث معرفت ةدربار »4«گزينة پرسش 

مضـاف   هاي هالات اين بخش از مسائل فلسفؤس، فلسفه است ةبخشي از ريش
  .ندستهتر  بنيادي

 :ها بررسي ساير گزينه

 ةدر فلسف »2«گزينة و پرسش  علوم اجتماعي ةدر فلسف »1«گزينة پرسش 
 گيرد. تاريخ جاي مي ةدر فلسف »3«گزينة ق و پرسش اخلا

شناسـي و   معرفـت ( هفلسـف  ةالات ريشؤمضاف و س هاي هالات فلسفؤس نكته:
شناسـي و   الات معرفـت ؤاما س .همه فلسفي و اساسي هستند )شناسي هستي
 .ندتر تر و اساسي هاي مضاف بنيادي الات فلسفهؤشناسي نسبت به س هستي

  )14 تا 12هاي  هاي فلسفه، صفحه يشه و شاخه(فلسفة يازدهم، ر   
---------------------------------------------- 

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 137
افلاطون در تمثيل غار كه مثالي براي استقلال در انديشه و رهايي از عـادات  

دهد كه چگونه فلسفه، انسان را بـه سـمت آزادي    غيرمنطقي است، نشان مي
  كند.  دايت ميحقيقي ه

  )25و  24 هاي ه(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفح   
---------------------------------------------- 

 دل)(جواد پاك  »3«گزينة  - 138
ها اختلافات نظري فيلسوفان پيش از سـقراط   علت ظهور و شهرت سوفيست

ها  ستدر آن دوره بوده است. سوفيحاصل از اين اختلافات و آشفتگي فكري 
به خاطر فضاي آشفتگي فكري ظهور كردند و به شهرت رسيدند، نـه اينكـه   

  ها باشد. مخالفت با نظر فلاسفة پيش از سقراط علت ظهور سوفيست

دقت كنيد كه پارمنيدس عقيده داشـت حـواس انسـان    » 1«در مورد گزينة 
شـده در   دهند، بنابراين گزارة مطـرح  مرتبة ظاهري جهان هستي را نشان مي

  گزينه مخالف نظر پارمنيدس است و اين گزينه صحيح است.  ينا
  )34 تا 31هاي  (فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه   

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 139

آنچه كه مردم آن زمـان   است.» 3«گزينة  ةنتيج» 2«توجه كنيد كه گزينة 
داده بود تفكر غلط سوفسـطائيان بـود كـه علـم و دانـش       ثير قرارأرا تحت ت

ثير ايـن انديشـه كـه    أكردند. در نتيجـه و تحـت ت ـ   را انكار ميبا واقع  مطابق
بسـياري از  شـده و   رنـگ  يت وجود ندارد، اخلاق و فضيلت كمحقيقت و واقع

 .دادن باطل بودند دنبال حق جلوه  مردم به
 هاي سقراط بود. اسي و اخلاق از دغدغهخداشن»: 1«رد گزينة 
كه عامل نگراني شده بود قبـل از سـقراط    هاي متضاد انديشه»: 4«رد گزينة 

  بود كه باعث به وجود آمدن سوفسطائيان شد. 
  )37(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحة    

----------------------------------------------  
 ي)(علي معز  »3«گزينة  - 140

گويد: اولاً چيزي وجود ندارد (انكار واقعيت). ثانياً اگر هم چيزي گرگياس مي
وجود داشته باشد، براي انسان قابل شناخت نيست و انسان ابزار شناخت آن 

تواند آن را بـه ديگـري    ثالثاً اگر براي انسان قابل شناخت باشد، نمي را ندارد.
  .و منتقل نمايد بياموزد

  )47امكان شناخت، صفحة  (فلسفة يازدهم،   
---------------------------------------------- 

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 141
قوانين علوم تجربي، حاصل شناخت تجربي است كه از همكاري حس و عقل 

هـاي حسـي در آن نقـش دارد.     پديد آمده است. پس تحليـل عقلانـي يافتـه   
عد غيرتجربي، يعني عقليِ محض، ) برخي قوا»4«و  »1« هاي ه(درستي گزين

  )  »2«اي هستند. (درستي گزينة  پايه و اساس هر تجربهقانون عليت مانند 
  )53و  52 هاي هيازدهم، ابزارهاي شناخت، صفح(فلسفة    

----------------------------------------------  
 )نوبت اول ارديبهشت ماه - 1403كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 142

اي را انتخــاب كنيــد كــه توســط  خواهــد گزينــه ما مــيشــال از صــورت ســؤ
ها نباشد و با آن مخـالف   گرايان قابل تأييد نباشد؛ يعني مورد قبول آن نسبي

گرايـي هـيچ شـناختي     گرايان و مكتب نسـبي  باشند. با توجه به مباني نسبي
يقيني و قطعي نيست؛ بلكه هر معرفتي صرفاً براي همان شخص خـاص كـه   

از طريـق حـس و   «معتبر است. بنابراين ايـن گـزاره كـه    است آن  د بهقمعت
قطعـاً مـورد تأييـد     »تـوان بـه شـناخت معتبـر از واقعيـت رسـيد       تجربه مي

آب در «كـه بگـوييم:    قدند كه مثلاً به جاي ايـن تگرايان نيست. آنان مع نسبي
شـده، بـه    هاي انجام با توجه به آزمايش«بايد بگوييم: » جوشد. صد درجه مي

توان گفت  در نتيجه نمي» جوشد! رسد كه آب فعلاً در صد درجه مي مي مرنظ
  دانند. مي آور كه آنان تجربه و حس را يقين

  ها: بررسي ساير گزينه
بودن شناخت اسـت، كـاملاً    اين گزينه كه دربردارندة اصل نسبي»: 1«گزينة 

   باشد. گرايان مي مورد تأييد نسبي

 يازدهم  فلسفة
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امـا   ؛مستقيم به مكتب پراگماتيسم اشاره دارداين گزينه به صورت  »:2«گزينة 
كه  گرايي مخالف نيست. اين بايد توجه كرد كه مباني پراگماتيسم لزوماً با نسبي

بـودن   كاربرد ما از يك باور اعتبار آن را تعيين كنـد در واقـع بـه همـان نسـبي     
بـودن   كاركرد عملي يك باور ملاك حقيقـي  انجامد چون زماني كه شناخت مي

يكسان نيست و فـرد  براي هر فرد هاي باورها  شد، با توجه به اينكه كاركردآن با
كند، بنابراين حقيقـت نسـبي خواهـد بـود. يعنـي يـك فـرد         به فرد تفاوت مي

تواند از باور به خداوند آرامش و تسـكين بيابـد و بنـابراين خـدا را حقيقـي       مي
هـد پنداشـت و   توانـد و خداونـد را دروغـين خوا    خواهد دانست و يك نفر نمـي 

    شناخت هر يك براي خود او معتبر و صحيح است.
گرايي با اين مخالف نيست كه ابزارهاي انسـان بـراي    هيچ نسبي »:4«گزينة 

شناخت برخي مسائل كافي نيست. كتاب درسـي صـراحتاً بـه ايـن موضـوع      
  گرايان نسبت داده است. اشاره كرده است و آن را به نسبي

  )68تا  66هاي  به تاريخچة معرفت، صفحه (فلسفة يازدهم، نگاهي   
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 143
مري صرفاً مادي است و چنـين موجـودي   اكانت معتقد است كه بدن انسان 

   .تواند داراي اراده و اختيار باشد؛ بلكه نفس است كه اراده و اختيار دارد نمي
  ها:  بررسي ساير گزينه

  : اين كتاب متعلق به دكارت است نه كانت. »2« ةگزين
  كند.  : كانت انسان را صرفاً غيرمادي تفسير نمي»3« ةگزين
  هاست.  : اين ديدگاه از آنِ ماترياليست»4« ةگزين

  )75تا  73هاي  ، صفحه)1((فلسفة يازدهم، چيستي انسان    
 ----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »1«گزينة  - 144
رشد و تكامل خود جسم و بدن اسـت.   ةاساس مكتب ملاصدرا، نتيج روح، بر

صدرا روح و بدن دو چيز مجزا نيستند كه كنـار هـم قـرار گرفتـه     از نظر ملا
اي كـه يكـي (روح) بـاطن     گونـه  ها وحدتي حقيقي دارنـد بـه   باشند بلكه اين

  دن) است.ديگري (ب
وحدت و اتحاد دو امر متفاوت هستند. اگر دو امر مجزا باشند و با هم تركيب 

 شود. يعني اتحاد بين دو چيز اسـت كـه بـا    ها اتحاد برقرار مي بشوند بين آن
ملاصدرا روح و بدن دو چيز مجزا نيسـتند كـه   ديدگاه شوند. در  مييكي هم 

هـا وحـدتي حقيقـي     بلكـه ايـن   كنار هم قرار گرفته باشند و اتحاد پيدا كنند
 اي كه يكي (روح) باطن ديگري (بدن) است. به گونهاند؛  و اساساً يكيدارند 

  )81، صفحة )2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان    
----------------------------------------------  
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ر نهايي در وجـود انسـان،   گ عنوان قوة قضاوت بودن عقل و اعتبار آن بهمعيار 

فرض اساسي در فلسفة افلاطون و ارسطو اسـت و بـديهي انگاشـته     يك پيش
  شوند. شود و تمام دلايل بر مبناي آن ارائه مي شود و اثبات نمي مي

  ها:  ساير گزينه
ها شامل بخشي از نظريـة اخلاقـي افلاطـون و ارسـطو هسـتند و       همة گزينه

  شوند. ها محسوب نمي آنفرض فلسفة اخلاق  كدام پيش هيچ
  )87و  86 هاي هگرا، صفح (فلسفة يازدهم، انسان، موجود اخلاق   

  
  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 146

) =) آلات در دو سال هزينة ماشين12× ×
1
 هزينة سالانة آب، برق و گاز20

=ون تومان ميلي   × × × =
1 120100 2 1220  

) × ×5 =)هزينة سالانة سرماية فيزيكي 12 ×
10
  دستمزد سالانة مجموع كارگران 100

=ميليون تومان    × × × =
10 100 5 12 600100 

=ميليون تومان      رماية فيزيكي)آلات (سهزينة سالانة ماشين100

=)(مجموع دستمزد كارگران در يك سال    ×
15
  هزينة سالانة خريد مواد اوليه 100

=ميليون تومان    × =
15 90600100 

=ميليون تومان    × =6 12   هزينة فرصت (هزينة پنهان) سالانه72
  حتساب هزينة فرصتهاي ساليانة كارخانه با ا مجموع هزينه  

=ميليون تومان    + + + + =120 600 100 90 72 982  
  ( , , ) ( , , )= × + ×70 000 20 000 40 000 15   درآمد ساليانة كارخانه000

, تومان   , , , , , , ,= + =1 400 000 000 600 000 000 2 000 000 000  
=,ميليون تومان    2 000  

تر است، توليدكننده از فعاليت خود سـود   ها بيش چون ميزان درآمد از هزينه
  رده است.ب

  درآمد = سود واقعي –هاي مستقيم و هزينة فرصت) هاي توليد (هزينه مجموع هزينه
,ميليون تومان    ,= − =2 000 982 1 018 

,تومان    , ,= 1 018 000 000  
  )33و  26، 25، 9، 8هاي وكار و كارآفريني، اصول انتخاب درست)، صفحه(اقتصاد، تركيبي (كسب   

---------------------------------------------- 
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افتـد، گـاهي بـا احسـاس عمـومي      آنچه در سنجش تعداد بيكاران اتفاق مـي 

  جامعه از بيكاري سازگار نيست؛ چراكه:
انـد، بيكـار    وجـوي شـغل دلسـرد شـده     طبق تعريف، كساني كـه از جسـت  ـ 

  كنند!محسوب نمي
كارنـد شـاغل بـه حسـاب      وقت مشغول بـه  صورت پارهكساني را كه به  همةـ 

وجوي شغل تمام وقت هستند و خـود را  آورند در حالي كه آنها در جست مي
  آورند. شاغل به حساب نمي

كـار و فعاليـت    شان مشغول بـه  همة كساني را كه در غير از زمينه تخصصيـ 
  كنند. باشند، شاغل محسوب مي

يلي مانند اشتغال در بخش غيررسمي يا برخي افراد نيز ممكن است به دلاـ 
با مأموران آمارگيري دربارة وضعيت  …مندي از بيمة بيكاري و  به اميد بهره

  شغلي خود با صداقت برخورد نكنند.
  )86 ة(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفح   

 اقتصاد
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د، اعتمـاد بـه   صبري زيا بي« ترتيب به مواردهريك از عبارات صورت سؤال به
از جملـه   »نفس بيش از حد يا خودرأي بودن و چسبيدن به وضـعيت فعلـي  

  هاي غيرمنطقي اشاره دارد.گيريعوامل مؤثر بر تصميم
  )31 و 30هاي ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح   

---------------------------------------------- 
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  : ورت سؤالعبارات صبررسي 

)، بـه  Aالف) نادرست است؛ در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعـادلي (نقطـة   
تـري   دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كه بـه دنبـال كسـب سـود بـيش     

كننـدگان بـه خريـد و     كه مصرف پردازند درحالي تر مي به توليد بيش  هستند،
توليدكننـدگان   دهنـد و گروهـي از   مصرف اين كالاي گران تمايل نشان نمي

  شوند كالايشان را بفروشند. موفق نمي
)، Eتـر از قيمـت تعـادلي (نقطـة      در سطوح قيمت پايينصحيح است؛ ب) 

تري  دليل ارزان بودن كالا، مايل به خريد تعداد واحد بيش كنندگان به مصرف
 به آن مقدار، انگيزة كه توليدكنندگان براي توليد كالا از كالا هستند، درحالي

كافي ندارند؛ در اين حالت در بازار اين كالا، كمبـود عرضـه يـا مـازاد تقاضـا      
كنندگان موفـق   وجود دارد. در صورت ادامة اين روند چون گروهي از مصرف

حاضر  به خريد كالاي مورد نياز خود نخواهند شد، اين گروه براي خريد كالا 
زنـد و ايـن امـر سـبب افـزايش قيمـت كـالا        خواهند بود مبلغ بالاتري بپردا

شود كه از يـك سـو توليدكننـدگان رغبـت      شود. افزايش قيمت باعث مي مي
كننـدگان از مصـرف    تري به توليد نشان دهند و از سوي ديگـر مصـرف   بيش

خود بكاهند. اين افزايش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعـادلي و از بـين   
   يابد.  ه ميرفتن فاصلة بين عرضه و تقاضا ادام

تومــان كــه قيمــت تعــادلي اســت، اگــر  550ج) صــحيح اســت؛ در قيمــت 
كيلو كالا توليد كند، به همين ميـزان نيـز در بـازار تقاضـا      600توليدكننده 

  تواند همة كالاي خود را به فروش برساند. وجود دارد و توليدكننده مي
در  Dبرروي منحني تقاضا قرار دارند. نقطة  Bو  Dرست است؛ نقاط د) ناد

 دهندة قيمت كمتر و مقدار تقاضاي بيشتر است. ، نشانBمقايسه با نقطة 

  )51تا  48هاي  كند؟، صفحه نه عمل مي(اقتصاد، بازار چيست و چگو   

---------------------------------------------- 
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  هاي ركودي و انقباضي: قاجار ـ سياست
  : پهلويدر نتيجة افزايش درآمدهاي نفتي ـ افزايش قدرت اقتصادي دولت

كشورهاي ديگر:  ـ رقابت شديد نظامي و تجاري كشورهاي اروپايي و استعمار
  حكومت صفويهدورة پاياني 

  هاي صنعتي: پهلوي ـ ساخته شدن كارخانجات بزرگ و زيرساخت
  )109تا  107هاي سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم   

 نژاد) (احسان عالي  »4«گزينة  - 151

اند كه به ظرفيت توليدي كشور با هايي گذاري هاي مولد، سرمايه گذاري سرمايه
  كنند. هاي جديد يا توسعة ظرفيت آنها كمك مي جات و شركتايجاد كارخان

 )158 ةگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 152

  الف) 
  حجم پول =ها اسكناس +مسكوكات  +هاي ديداري  موجودي سپرده +ها  چك پول

)واحد پولي    )= + × + + =580 2 580 120 160   حجم پول 2020
  ) و پ ب

=واحد پولي    نداز بلندمدتا هاي پس موجودي حساب +هاي ديداري  موجودي سپرده 750
+واحد پولي  =120   انداز بلندمدت هاي پس موجودي حساب 750

=واحد پولي − =750 120   انداز بلندمدت هاي پس موجودي حساب 630

= انداز بلندمدت هاي پس موجودي حساب ×1
  مدت انداز كوتاه ي پسها موجودي حساب 3

=واحد پولي × =1   مدتكوتاهانداز  هاي پس موجودي حساب 2106303

  شبه پول =انداز بلندمدت هاي پس موجودي حساب +مدت انداز كوتاه هاي پس موجودي حساب
=پولي واحد    + =630 210   شبه پول 840

  )98 ة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح   
----------------------------------------------  
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هزينة فرصت هر انتخاب ارزش بهترين گزينـة بعـدي اسـت كـه شـما آن را      
رد پرسودترين فهزينة فرصت ل صدهيد. براساس ا هنگام انتخاب از دست مي

هزينة فرصت ايـن انتخـاب    ،سود پركند و دومين گزينة  گزينه را انتخاب مي
  است.

هـر  آوري گـذاري فـرد و سـپس مبلـغ سـود      بنابراين ابتدا بايد مبلغ سـرمايه 
  انتخاب را محاسبه كنيم.

=ميليون تومان    × =
20400   ردفگذاري  مبلغ سرمايه 80100

  اندازي كارگاه سود راه =درآمد كارگاه −ارگاه هزينة ك  
=ميليون تومان    − =50 30   اندازي كارگاه سود راه 20

=ميليون تومان    × =
2080   بورسبازار گذاري در  سود سرمايه 16100

  )در بورس در صورت سؤال آمده است. گذاري نرخ سرمايه(نكته: 

)ميليون تومان    )= × × =580 12   گذاري در بانك سود سالانة سپرده 48100

گذاري در بانك انتخاب اين فرد خواهد بـود و هزينـة فرصـت     بنابراين سپرده
آن د از اندازي كارگاه اسـت كـه فـر    ميليون تومان سود حاصل از راه 20آن 

  است. نظر كردهصرف
  )26و  25هاي ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح   
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  اي: معايب خريد مقايسه
 ،كسب درآمد يبرا ديتوانست يزمان را م نيا( .است رب زمان اي سهيمقا ديخر - 1

   .)ديبه خانواده صرف كن يدگيرس ايسرگرم كننده  يانجام كارها
تماس  يبرا ييها نهيمانند هز( .باشد بر نهيهز دينوع خر نياست ا ممكن - 2

  )مختلف يها از فروشگاه ديبازد يسوخت خودرو برا ي،تلفن
با  ييكالاها يبرا ژهيو به( ي،ا سهيد مقاخريانداز حاصل از  ممكن است پس - 3
 يبرا گريد يها نهيهز ريسا اي نيبنز ،زمان يها نهيكمتر از هز )نييپا متيق

   .باشدب اطلاعات كس
  )146گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم   

----------------------------------------------  
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برخي از صرافان از اعتماد مردم و يا تعداد زياد  ةاستفادءمبالاتي و يا سو بي
نها را براي مردم سخت كه آشنايي و اعتبارسنجي آ ،ها انواع رسيدها و صرافي

ها براي جلوگيري از بروز اين گونه مشكلات به  كرده بود، موجب شد دولت
 يك سپردن نشر پول به فكر .ناچار چاپ و انتشار اسكناس را برعهده گيرند

  از اينجا شكل گرفت. تجاريبانك 
  )95 ة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح   

---------------------------------------------- 
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  .ترين هدف ماليات، افزايش درآمد دولت است مهمالف) 
ــر ارزش  ب)  ــات ب ــازوكار مالي ــه س ــرار اســت  در كشــورهايي ك ــزوده برق ، اف

آوري كـرده و آن را از   وكارها، منبع ماليات را از فروش خودشان جمـع  كسب
  .كنند وكارها، پرداخت مي طريق خريد از ديگر كسب

 .ترين نوع ماليات است ماليات بر درآمد اشخاص مهمج) 

  )63 و 61، 60هاي (اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه   

---------------------------------------------- 
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  الف)
فرنگــي فروختــه شــده بــه كارخانــه بــا احتســاب ماليــات بــر قيمــت گوجــه

  :زودهاف ارزش

)تومان    )= + × =
10500 500 550100  

  ب) 
  :افزودة جمع شده توسط كارخانهماليات بر ارزش

=تومان    × =
10750 75100  

  ج) 
  آوري شدهافزودة جمعجمع ماليات بر ارزش  

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر =افزودة جمعماليات بر ارزش  

=تومان    × =
101250 125100  

  )63اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة (   
---------------------------------------------- 
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=ميليون ريال  × =
1   ارزش خدمات ارائه شده 7355

,= + + + +35 15 1 500 12   ارزش توليد ناخالص داخلي 7
=, ميليون ريال 1 569  

=ميليون ريال  × =
2   هزينة استهلاك 10153

  توليد خالص داخلي =توليد ناخالص داخلي −استهلاك  هزينة
,ميليون ريال  ,= − =1 569 10 1   ارزش توليد خالص داخلي 559

=
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد خالص داخلي سرانه  

,ريال  /= =
1 559 389 754  

  )121و  120هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
---------------------------------------------- 
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، پيمان تجارت آزاد، مشهور به 1992الف) آمريكا، كانادا و مكزيك در سال 
  پيمان نفتا را امضا كردند.

ب) در دورة بين دو جنگ جهاني، كارگران و توليدكنندگان، كنگرة آمريكا را 
  درصد افزايش دهد. 52هاي گمركي را تا  متقاعد كردند كه تعرفه

  )75الملل، صفحة (اقتصاد، تجارت بين   
---------------------------------------------- 
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+
=

ÂTÎIÄnj j¼w ®¨ joÎ à¾ÄI¶ow
³I¿w ®¨  jHk÷U ارزش بازاري هر سهم  

, , , ,
x
+

 =
30 000 000 15 000 0001500 

,عدد  ,x , = =
45 000 000 30 0001500  

  كل سود دريافتي =
  قيمت بازاري)  −(قيمت اسمي  ×تعداد كل سهام خريداري شده توسط فرد 

) ,× 30 ,قيمت اسمي  000 , (= −15 000 000 1500  
, ,)

,
=

15 000 000
30 )قيمت اسمي  000 −1500  

=تومان  − =1500 500   قيمت اسمي  1000
 )156حة گذاري، صف انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   
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